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A. Anexo: Tabla 1. Normativa 
Colombiana relacionada con 
envejecimiento, demencia, 
Alzheimer y discapacidad 

Nombre Nombre Envejecimiento 
y/o Adulto 

Mayor 

Demencia EA Discapacidad 
mental o 

física 
“Ley 9a de 1979” “Por la cual se dictan medidas 

sanitarias 
    

“Ley 10 de 1990” Reglamentada parcialmente por el 
Decreto Nacional 800 de 2003, 
Modificada por el art. 36, Decreto 
Nacional 126 de 2010, en lo relativo a 
las multas 
 Reglamentado parcialmente por el 
Decreto 1570 de 1993, Reglamentado 
parcialmente por el Decreto 559 de 
1991, Modificado en lo pertinente por 
el Artículo 36 del Decreto 126 de 
2010, Derogado en lo pertinente por el 
Artículo 87 Ley 443 de 1998, 
Modificado en lo pertinente por el 
Artículo 87 de la Ley 443 de 1998”. 
“Por la cual se reorganiza el Sistema 
Nacional de Salud y se dictan otras 
disposiciones.” 

    

“Ley 100 de 1993”      
“Ley 319 de 1996” “Se aprueba el Protocolo Adicional a 

la Convención Americana sobre 
Derechos Humanos en Materia de 
Derechos Económicos, Sociales y 
Culturales” "Protocolo de San 
Salvador", “suscrito en San Salvador 
el 17 de noviembre de 1988”. 

X    

“Ley 1151 de 2007”   X    
“Ley 1171 de 2007”   X    
“Ley 1251 de 2008” “Por la cual se dictan normas 

tendientes a procurar la protección, 
promoción y defensa de los derechos 
de los adultos mayores.” 

X    

“Ley 1315 de Julio 
de 2009”.  

“Por medio de la cual se establecen 
las condiciones mínimas que 
dignifiquen la estadía de los adultos 
mayores en los Centros de protección, 
centros de día e instituciones de 
atención”. 

    

“Ley 1438. del 19 
de enero de 2011” 

“Por medio de la cual  se reforma el 
sistema general de seguridad social 
en salud y se dictan otras 
disposiciones”  

    

“Ley 1616 de 2013” “Por medio de la cual se expide la ley 
de salud mental y se dictan otras 
disposiciones" 

X  X X 



“Ley estatutaria 
1751 de 2015” 

“POR MEDIO DE LA CUAL SE 
REGULA EL DERECHO 
FUNDAMENTAL A LA SALUD Y SE 
DICTAN OTRAS DISPOSICIONES”. 

    

“Ley 1850 de 2017” "POR MEDIO DE LA CUAL SE 
ESTABLECEN MEDIDAS DE 
Protección AL ADULTO MAYOR EN 
COLOMBIA, SE MODIFICAN 
LAS LEYES 1251 DE 2008, 1315 DE 
2009, 599 DE 2000 Y 1276 DE 
2009, SE PENALIZA EL MALTRATO 
Intrafamiliar POR 
ABANDONO Y SE DICTAN OTRAS 
DISPOSICIONES”.  

X    

“Ley 1996 de 2019” “Por medio de la cual se establece el 
régimen para el ejercicio de la 
capacidad legal de las personas con 
discapacidad mayores de edad”. 

   X 

“Ley 2055 de 2020” “POR MEDIO DE LA CUAL SE 
APRUEBA” LA «CONVENCIÓN 
INTERAMERICANA SOBRE LA 
PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS 
HUMANOS DE LAS PERSONAS 
MAYORES», “ADOPTADA EN 
WASHINGTON, EL 15 DE JUNIO DE 
2015”. 

X X X X 

“Constitución 
Política de 1991” 

  X    

“Acuerdo Distrital 
254 de 2006” 

“Por medio del cual se establecen los 
lineamientos de la política pública para 
el envejecimiento y las personas 
mayores en el Distrito Capital y se 
dictan otras disposiciones” 

X    

“Acuerdo 645 de 
2016” 

“Plan de Desarrollo “Bogotá Mejor 
para Todos” 

   X 

“Proyecto de 
acuerdo No. 54 de 
2017 - no se dio” 

“Por medio del cual se crea el 
programa de detección temprana y 
atención oportuna de la enfermedad 
de Alzhéimer en adultos mayores en 
Bogotá D.C. y se dictan otras 
disposiciones.” 

  X  

        
“Plan Nacional de 
Desarrollo "El Salto 
Social"” 

“Artículos 343 de la Constitución 
Nacional y 29 de la Ley del Plan (188 
de 1995)”. 

   X 

“Plan decenal de 
salud pública 2012-
2021” 

 X    

“Política 
Colombiana de 
Envejecimiento 
Humano y Vejez 
2014-2024” 

 X X X X 

“Plan Decenal 
Salud Pública 
2022-2031 (en 
formulación)” 

“En formulación: serán indispensables 
las Rutas Integrales de Atención en 
Salud como ejes importantes que 
tendrán cambios debidamente 
dialogados y concertados. Temas 
como la gestión de talento humano en 
salud, la sostenibilidad financiera y la 
articulación entre el aseguramiento y 
la gestión colectiva también son 

X    



puntos importantes para tener en 
cuenta y en los que se avanza a 
buena marcha”. 

“Decreto 345 de 
2010” 

“Por medio del cual se adopta la 
Política Pública Social para el 
Envejecimiento y la Vejez en el Distrito 
Capital”. 

X    

      
“Decreto 163 de 
2021” 

“Por el cual se crea el Consejo 
Nacional de Personas Mayores y se 
dictan otras disposiciones”. 

X    

“Decreto 487 de 
2022” 

"Por el cual se adiciona la Parte 8 en 
el Libro 2 del Decreto 1081 de 2015, 
en el sentido de reglamentar la 
prestación del servicio de valoración 
de apoyos que realicen las entidades 
públicas y privadas en los términos de 
la Ley 1996 de 2019". 

   X 

“Resolución 2358 
de 1998”  

“Por la cual se adopta la Política 
Nacional de Salud Mental”.  

   X 

“Resolución 1896 
de 2001”.  

“Actualización de la Clasificación 
Única de Procedimientos en Salud”. 

    

“Resolución 4505 
de 2012” 

“Registro de las actividades de 
Protección Específica, Detección 
Temprana y la aplicación de las Guías 
de Atención Integral para las 
enfermedades de interés en salud 
pública de obligatorio cumplimiento”. 
  

    

“Resolución 1841 
de 2013” 

“Por la cual se adopta el Plan Decenal 
de Salud Pública 2012-2021”. 
“CONSIDERANDO: Que el artículo 6° 
de la Ley 1438 de 2011 establece: 
Plan Decenal para la Salud Pública”. 

X    

“Resolución 5521 
de 2013” 

“Por la cual se define, aclara y 
actualiza integralmente el Plan 
Obligatorio de Salud (POS)”. 

   X 

“Resolución 5592 
de 2015” 

“Por la cual se actualiza integralmente 
el Plan de Beneficios en Salud con 
cargo a la Unidad de Pago por 
Capitación-UPC del Sistema General 
de Seguridad Social en Salud —
SGSSS y se dictan otras 
disposiciones”. 

   X 

“Resolución 5928 
de 2016” 

“Por la cual se establecen los 
requisitos para el reconocimiento y 
pago del servicio de cuidador 
ordenado por fallo de tutela a las 
entidades recobrantes, como un 
servicio excepcional financiado con 
cargo a los recursos del Sistema 
General de Seguridad Social en 
Salud” 

   X 

“Resolución 5267 
de 2017” 

“Por la cual se adopta el listado de 
servicios y tecnologías que serán 
excluidas de la financiación con 
recursos públicos asignados a la 
salud”. 

    

“Resolución 5171 
de 2017” 

“En ejercicio de sus facultades 
legales, en especial, las conferidas por 
los numerales 3 y 7 del 
artículo 173 de la Ley 100 de 1993, el 

    



artículo 2 del Decreto- Ley 4107 de 
2011, modificado 
por el Decreto 2562 de 2012”. 

“Resolución 055 de 
2018” 

“Modificación de Resolución 024 de 
2017. Requisitos 
mínimos esenciales que deben 
acreditar los Centros Vida”. 

X    



 

B. Anexo: Tabla 2. Cuadro 
comparativo de necesidades  

Autor Definición de necesidades 
Categorización de 

necesidades 
Concepción 

Abraham 
Maslow 
(Maslow, 1948) 

Son el estado de un ser en 
que se halla en carencia de 
un elemento, y su 
consecución resulta 
indispensable para vivir en 
un estado de bienestar. 
Parte de la motivación.  
Las necesidades más 
básicas de los individuos 
deben cumplirse antes de 
que se motiven para lograr 
necesidades de mayor nivel 
(jerarquía) y alcanzar la 
autorrealización. La razón 
por la que una persona o 
individuo hace algo, es por 
satisfacer sus necesidades. 

Necesidades fisiológicas: 
aire, agua, alimentos, 
reposo, abrigos etc.  
Necesidades de seguridad: 
protección contra el peligro 
o el miedo, etc.  
Necesidades sociales: 
amistad, pertenencia a 
grupos, etc.  
Necesidades de 
autoestima: reputación, 
reconocimiento, respeto a 
sí mismo, etc. 
Necesidades de 
autorrealización: desarrollo 
potencial de talentos, dejar 
huella, etc. 

Auto percibida 

Doyal-Gough 
(Doyal & Gough, 
1984) 

Son objetivos 
universalizables, no 
motivaciones o impulsos; 
son el equivalente a la 
condición alcanzada cuando 
se evita el grave daño que la 
insatisfacción de una 
necesidad produce en el 
individuo. 
Cada sociedad tiene sus 
necesidades, que se 
modifican en función de su 
estructura y organización 
social, lo que se modifica es 
la forma en las cuales las 
sociedades satisfacen las 
necesidades. 
 
“El reconocimiento de las 
necesidades es el eje que 
justifica la existencia de 
sistemas de protección y 
servicios sociales que 
garanticen la satisfacción de 
estas”. 

 Alimentación, vivienda, 
ambiente sano, salud, 
atención a salud, seguridad 
en la niñez, seguridad 
física, economía, 
autonomía, educación. 

 Opiniones, 
relatos o 
descripciones de 
las personas. 
 
Indicadores 
subjetivos que 
reflejar 
problemas 
sociales 
subyacentes; 
facilitan la 
comparación. 
Predicen 
tendencias 
sociales futuras. 
Facilitan la 
planificación a 
largo plazo y 
determinar 
alternativas y 
prioridades para 
los programas 
públicos y 
evalúan 
programas y 
políticas 
públicas. 

Clayton Alderfer 
(Alderfer, 1989) 

Los seres humanos tienen 
tres tipos básicos de 

Necesidades de existencia: 
requieren la provisión de 

Auto percibida 



necesidades: existencia, 
relación y crecimiento.  
no considera una estructura 
rígida de necesidades. 
Variables como 
antecedentes familiares y 
ambiente cultural pueden 
alterar el orden de las 
necesidades (culturales-
fisiológicas) 

los requisitos materiales 
para la subsistencia del 
individuo y de la especie. 
Necesidades de relación: 
mantener interacciones 
satisfactorias con otros, 
sentirse parte de un grupo, 
dar y recibir afecto. 
“Necesidades de 
Crecimiento: es el anhelo 
interior de desarrollo 
personal y de tener un alto 
concepto de sí mismo”. 

Manfred Max Neef 
(Max-Neef et al., 
1992) 

Se apoya en Maslow. 
Son carencia y potencialidad 
(comprometen,  
motivan y movilizan). 
Constituyen un sistema en  
movimiento incesante 
(simultaneidades, 
complementariedades, 
compensaciones).  
 
Las necesidades humanas 
son finitas, pocas y se 
pueden clasificar, así mismo, 
son las mismas en todas las 
culturas y en todos los 
periodos históricos.  
“Lo que está culturalmente 
determinado no son las 
necesidades humanas 
fundamentales, sino los 
satisfactores de esas 
necesidades”. 
 
“Cada sistema económico, 
social y político adopta 
diferentes estilos para la 
satisfacción de las mismas 
necesidades humanas 
fundamentales”. 

Distingue entre 
necesidades y 
satisfactores. 
Satisfactor: Es el modo por 
el cual se  
expresa una necesidad. 
Formas de ser, tener, 
hacer y estar que 
contribuyen a la realización 
de necesidades. 
 
Necesidades: 
Subsistencia, protección, 
afecto, entendimiento, 
participación, ocio, 
creación, identificad, 
libertad. 

Nivel social: Las 
posibilidades 
brindadas para la 
realización de 
necesidades y el 
carácter del 
estímulo 
(represión, 
tolerancia o 
promoción) 
provisto.  
Nivel 
comunitario: 
autoevaluación 
de carencias y 
potencialidades, 
requerimientos 
de satisfactores 
y bienes.   
No menciona 
nivel individual. 

Lucy Bradshaw  
(Beadle‐Brown et 
al., 2016; J. 
Bradshaw, 1994, 
1994) 

Son requerimientos 
comunes de la población(J. 
Bradshaw, 1994), es decir, 
son aquellas necesidades 
compartidas por la 
población, frente a las cuales 
se solicita la activación de 
una instancia pública. 
“Reflejar problemas sociales 
subyacentes; Facilitar la 
comparación entre 
poblaciones con situaciones 
similares; Predecir 
tendencias sociales futuras; 

Necesidad normativa: Es la 
de los profesionales o 
expertos, generadas por 
una situación particular. 
 
Necesidad experimentada 
o sentida: Es la percibida 
por un individuo, grupos o 
comunidades.  
 
Necesidad expresada o 
demandada: Condiciona la 
oferta de respuestas y 

Involucra 
diferentes 
actores. 
Empleadas para 
evaluar las 
necesidades en 
salud de 
pacientes y 
cuidadores/famili
as y sistemas de 
salud (Beadle‐
Brown et al., 
2016; S. 
Bradshaw et al., 



Facilitar la planificación a 
largo plazo; Determinar 
alternativas y prioridades 
para programas públicos y, 
Evaluar programas y 
políticas públicas”. 
 
“El grado de necesidad 
dentro de cada nivel puede 
variar según multitud de 
factores: los criterios 
adoptados por el profesional, 
el método de encuesta que 
se utilice, la valoración 
subjetiva, las áreas 
consideradas, las 
características 
sociodemográficas, 
ambientales... Por tanto, 
para conseguir una 
evaluación compleja de las 
necesidades deberíamos 
intentar conjugar al máximo 
los cuatro criterios y analizar 
las zonas de consenso y 
conflicto”. 

planificación de los 
servicios. 
 
Necesidad comparada: 
Generada por la 
comparación entre una 
situación de la población 
objetivo y la de otro grupo 
en circunstancias 
similares. 

2019; Nojilana et 
al., 2016). 

Michael Maccoby 
(Maccoby, 2000) 

Son un proceso mediado por 
impulsos y valores 

Supervivencia, placer, 
sociabilidad, dignidad, 
información y juego. 

Enfocado en 
estilos 
educativos. 

David McClelland 
(McClelland & 
Burnham, 2008) 

Son el deseo de un individuo 
de alcanzar un logro y están 
influenciadas por el impulso 
interno de acción. 
 

“Necesidades de Afiliación: 
deseo de mantener 
relaciones 
interpersonales”. 
“Necesidades de Logro: 
impulso de sobresalir, 
alcanzar metas y tener 
éxito”. 
“Necesidades de Poder: 
deseo de influir en los 
demás y se preocupan más 
por lograr influencia que 
por su propio rendimiento. 
Aquellas necesidades que 
no quedan satisfechas en 
lo personal las que 
suponen un factor de 
motivación en el trabajo”. 

Auto percibida 

Fuente: Elaboración propia. 



 

C. Anexo 3: Enlaces a entrevista 
semiestructurada 

Cuidadores: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfMGANMXyES-

yX7pGVe4jv59TftbzuK5V2GhFMYRcT_IcjUCg/viewform?usp=sf_link  

 

Pacientes: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScaVJqY-aa1prxqaE7JG-

8e5Qg2ULntSkpSDJVtH2eaRqhBHw/viewform?usp=sf_link 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfMGANMXyES-yX7pGVe4jv59TftbzuK5V2GhFMYRcT_IcjUCg/viewform?usp=sf_link
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfMGANMXyES-yX7pGVe4jv59TftbzuK5V2GhFMYRcT_IcjUCg/viewform?usp=sf_link
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScaVJqY-aa1prxqaE7JG-8e5Qg2ULntSkpSDJVtH2eaRqhBHw/viewform?usp=sf_link
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLScaVJqY-aa1prxqaE7JG-8e5Qg2ULntSkpSDJVtH2eaRqhBHw/viewform?usp=sf_link


 

D. Anexo 4: Guion grupo focal de 
Cuidadores 

Guion Grupo Focal Cuidadores Informales 

"Buenos días/tardes. Mi nombre es____________________ Gracias a todos por venir hoy y participar en este 

estudio titulado: EXPLORACION DE NECESIDADES MULTIDIMENSIONALES EN LA DEMENCIA: UNA 

ABORDAJE DESDE LA JUSTICIA SOCIAL EN COLOMBIA”. 

Introducción: “La demencia es un síndrome neurodegenerativo que constituye un reto de salud pública. En 

Colombia, pacientes, familiares, cuidadores y red de salud tienen necesidades multidimensionales (educativas, 

de atención y acceso, emocionales, contra riesgos físicos, protección patrimonial y legales, y protección 

psicológica y social), que no han sido identificadas. La falta de reconocimiento de estas necesidades ha 

contribuido a que no se haya planteado una normativa formal en beneficio de esta población. Así mismo, 

existen necesidades relacionadas con diversos regímenes de aseguramiento, contexto sociocultural y regional. 

Por tal motivo, el objetivo de este estudio es identificar las necesidades multidimensionales de pacientes con 

demencia, sus familiares, cuidadores y la red de profesionales en salud, con el fin de determinar el 

reconocimiento”. 

“Propósito del estudio: Profundizar sobre las necesidades multidimensionales no resueltas en personas con 

demencia, sus familiares, cuidadores y red de profesionales en salud, con el fin de generar un insumo para 

futuras normativas dirigidas a esta población”. 

“Duración: Máximo 1 hora y 30 minutos.  

“Los convocamos a este grupo, ya que todos ustedes, nos van a permitir acércanos a su situación particular, 

este grupo va a permitir un intercambio de experiencias y expectativas de cada uno, en relación las 

necesidades multidimensionales.  

Es importante recordarles, que la información a obtener en los grupos focales solo será utilizada y difundida 

con fines científicos, omitiendo totalmente la identidad de cada participante (principio de confidencialidad)”.  

“Adicionalmente, se aclara que la información será basada en el anonimato. No se personalizará, ni asociará 

la información obtenida con el participante que la brindó, y las opiniones serán analizadas en forma codificada, 

entre todos los entrevistados que participan”. En ese sentido, no importa “quién lo dice”, sino que importa “qué 

se dice” y “por qué”. “Este encuentro, no trata sobre valorar las respuestas de cada uno, ni sobre si están bien 

o mal. No hay respuestas correctas ni incorrectas a cada pregunta”. 

Como reglas: “Se aclara que no se admiten comentarios despectivos sobre los aportes de otro miembro. Solo 

una persona habla, se debe respetar el turno. Celular en modo silencioso. Se admiten replicas, con tiempo 

máximo de respuesta de 1 minuto. Se espera la participación de todos y se ira en orden de nombre en lista de 

invitados, también se podrá participar de forma libre, siempre solicitando el turno levantando la mano, no 

exceder el tiempo de respuesta. ser respetuoso con el tiempo ajeno, respetar las experiencias ajenas. Se debe 

dirigirse a los participantes por el nombre”.  

¿Están de acuerdo en participar? 

¿Están de acuerdo con que se grabe la sesión, con fines exclusivamente para la investigación? Es solo para 

agilizar la toma del dato, ya que, si se hace de forma manual, llevara mayor tiempo”. 



“Finalmente, todos los participantes tendrán acceso a la participación de los talleres sobre temas demencia. 

Adicionalmente, también podrán programar una cita de consejería individual de psicología o neuropsicología 

si lo desean”.  

Preguntas para Comenzar 

a) Todos son de _____ (mencionar ciudad del grupo focal). ¿Sin embargo, me gustaría saber de qué parte 
de la ciudad son? ¿A que se dedican? 
 

b) Según su experiencia, ¿y todo el tiempo que llevan como cuidadores, como ha sido cuidar a una persona 
con demencia? 

Que aspectos positivos pueden resaltar de esa experiencia 

Que aspectos negativos se pueden resaltar de esa experiencia. 

c) Como ya han mencionado, ustedes han presentado retos o desafíos, experiencias que han podido resolver 
de forma sencilla, con dificultad, o simplemente no han podido resolver porque quizás no tienen las 
herramientas necesarias o el apoyo que requieren. 

 

¿Podrían dar un ejemplo por favor, de alguna o algunas de esas situaciones? ___ 

d) ¿Lograron resolverlas? __ Si___ Como? No: ___ Por qué: ______ que falto: ____  
e) ¿Que necesitaba para poder resolver esa situación? 

 

f) De acuerdo con la información mencionada. Vamos a dividir esos ejemplos en algunas categorías. De 
acuerdo con las categorías, vamos a postular algunas preguntas. 

 
1. Iniciaremos con la categoría de educación. “Me gustaría conocer su experiencia, aspectos positivos y 
negativos, así como sus ideas sobre lo que se puede mejorar este aspecto”. 

a) “¿Cuál es su experiencia en obtener información que necesita sobre su paciente/familiar con 
demencia?” 
“Por ejemplo, acerca de servicios, eventos, formación, etc. Puede ser información que pueda obtener 
por teléfono, radio, TV, impresa o en persona, por internet, etc”. 
 

b) “¿Cuál es su experiencia en obtener información que necesita usted cómo cuidador?” 
“Por ejemplo, acerca de servicios, formación, etc. Puede ser información que pueda obtener por 
teléfono, radio, TV, impresa o en persona, por internet, etc”. 

Preguntar acerca. Sugerencias 

¿Para que emplea usted las nuevas tecnologías, 
(teléfono móvil, internet), en relación a la demencia?  

Resolver problemas de conducta 
Actividades de estimulación cognitiva. 
Nutrición. 
Ejercicio físico. 
¿En qué sitios de la web o internet busca la 
información? 

¿Los canales de comunicación con los profesionales 
en salud: incluyen feedback o escucha hacia 
ustedes como cuidadores? 

¿El tiempo es adecuado? 
¿Su EPS, le hace seguimiento a su paciente? 

  

 

2. El siguiente tema es Atención y acceso (sistema de salud). “Me gustaría conocer su experiencia, 
aspectos positivos y negativos, así como conocer sus ideas sobre lo que se puede mejorar”. 

 

a) “¿Cuál es su experiencia sobre la capacidad de respuesta de los servicios de salud a las necesidades 
suyas como cuidador/familiar de paciente con demencia?” 

b) “¿Cuál es su experiencia sobre la capacidad de respuesta de los servicios de salud a las necesidades 
de su paciente/familiar con demencia?” 

Preguntar acerca. Sugerencias 



“¿Cuáles servicios están disponibles o han 
empleado?” 

“Cuál es su opinión sobre los tipos de servicios 
públicos disponibles” 

“¿Son asequibles? ¿Se lo pueden permitir 
económicamente? Por ejemplo, el copago 
farmacéutico ¿le resulta asequible?”  

 

“¿Cuáles considera que son servicios y recursos 
que usted necesita, y de los cuales aún no hay 
disponibilidad o no hay oferta?” 

 

“Capacidad de respuesta de los servicios ante las 
necesidades individuales” 

 

“¿Cuéntame que sabe de los centros de día?”  

 

3. El siguiente tema es Protección contra riesgos físicos. “Me gustaría conocer su experiencia, aspectos 
positivos y negativos, así como conocer sus ideas sobre lo que se puede mejorar”. 
 

a) “¿Cómo es para usted salir de su casa para dar un paseo o realizar visitas, u atender una cita 
médica con su paciente/familiar con demencia”. 

b) “¿Cómo es para usted salir con paciente/familiar con demencia y entrar en edificios, tales como 
centro de salud, oficinas públicas, tiendas, espacios de ocio…?” 

Preguntar acerca. Sugerencias 

“¿Cómo está adaptada su vivienda para que su 
familiar con demencia se desplace con facilidad?” 

“Diseño de baños, facilidad de acceso, ubicación, 
señalización. ¿Los baños son cómodos y fáciles de 
usar?” 

“Cuales actividades puede hacer de forma autónoma 
su paciente”  

 

“¿Se les dificulta acceder a edificios con su 
paciente? ¿Cuales? ¿Por qué?” 

“Escaleras, puertas, ascensores, pasillos, suelos, 
iluminación, señalización, baños, áreas de 
descanso, etc.…… “ 

“¿Cómo le resultan momentos particulares del día, 
como la noche? (ruido, seguridad)”  

 

“¿Cuáles son los espacios verdes, áreas de paseo 
que sean seguridad noche y día y que proporcionen 
tranquilidad a usted y su paciente/familiar con 
demencia” 

 

“Cuando sale con su familiar/paciente en la noche, 
¿Es suficiente el alumbrado de las calles?” 
 

 

“¿Tiene sensación de seguridad física en su hogar?”  

“¿Conoce las posibilidades de ayudas/subvenciones 
para mejorar la accesibilidad de su vivienda?” 

 

“¿Qué aspectos lo hacen sentir seguridad en su 
ciudad?” 

“Sensación de seguridad física al compartir paseos 
con usuarios de bicicletas, patinadores, etc.…. “ 

 

4. El siguiente tema es transporte. “Me gustaría conocer su experiencia, aspectos positivos y negativos, así 
como conocer sus ideas sobre lo que se puede mejorar”. 
a) ¿Su paciente conduce? Si: ___ No: ____ 
b) ¿Usted conduce? Si: ___    No: ____ 
c) ¿Emplean el transporte público? 
d) Cómo es el transporte público: autobuses, metro cuando va con su paciente/familiar con demencia? 

Preguntar acerca. Sugerencias 

Si su paciente conduce. “¿Como cree que le resulta 
conducir en la ciudad?” 

“¿Las señalizaciones y números de calle son 
legibles? ¿Cruces bien iluminados? ¿Señales de 
tráfico fáciles de entender? ¿Existen cursos de 
repaso para conductores con demencia? ¿Les 
hacen exámenes de conducción? ¿Cada cuánto 
tiempo?” 

Si emplean transporte publico 

“¿Su precio es asequible?”  



“¿Las paradas está cercanas y accesibles?”  

“¿Qué dificultades presenta cuando esta con su 
paciente y debe entrar y salir del bus?” 

Existencia de plataforma baja Asientos reservados  

O”tros” “Amabilidad de los empleados/as de transporte, 
información, limpieza, estado de las paradas 
(iluminación)”. 

 

5. El siguiente tema es Aspectos Legales. “Me gustaría conocer su experiencia, aspectos positivos y 
negativos, así como conocer sus ideas sobre lo que se puede mejorar”. 
 

a) ¿Usted cómo paciente/familiar con demencia se ha documentado acerca de asuntos legales o 
patrimoniales, como herencia, pensiones, seguros de enfermedad). 

Preguntar acerca. Sugerencias 

“¿Qué hace en caso de que le nieguen o vulneren 
algún servicio en salud?” 

¿Sabe cómo instaurar un derecho de petición o 
acción de tutela? 
¿Sabe a quién acudir? 
¿Se le facilita el contacto con el profesional 
relacionado con este tema? 

“Cómo cuidador, ¿Cómo se siente respecto a su 
protección financiera y su seguridad económica?” 

¿Sabe a quién acudir?  
¿Sería fácil tener acceso a un profesional en el tema 
para que lo asesore? 

“En relación con su paciente/familiar con demencia 
¿Cómo se siente respecto a la protección financiera 
y su seguridad económica?” 

¿Sabe a quién acudir?  
¿Sería fácil tener acceso a un profesional en el tema 
para que lo asesore? 

Antes de terminar, “¿existen otros temas, que no se 
han planteado y que deseen comentar?” 

 

 

6. El siguiente tema es aspectos Sociales. “Me gustaría conocer su experiencia, aspectos positivos y 
negativos, así como conocer sus ideas sobre lo que se puede mejorar”. 
 

a) “¿De qué forma su entorno (barrio/ciudad) les muestra, o no, respeto como a las personas con 
demencia?” 

b) “¿De qué forma su entorno (barrio/ciudad) les incluye, o no les incluye a las personas con demencia 
en actividades y eventos?” 

Preguntar acerca. 

“¿Su vecindario favorece una relación cordial con su paciente?” 

“¿Siente que discriminan a su paciente con su condición?” 

“¿Responde su municipio o cuidad a las necesidades de su paciente en cuanto a servicios y programas?” 

“¿Le ofrece variedad de servicios y programas?” 

“¿Propone su ciudad o localidad actividades para la población con demencia?”  

“¿El comercio local de su localidad, como centros comerciales, generan buen trato hacia su paciente?” 

“Su paciente ¿Se siente incluido/a en sus redes familiares? ¿Participa en las relaciones familiares?” 

“Usted como cuidador ¿Se siente incluido/a en sus redes familiares? ¿Participa en las relaciones familiares?” 

“Se siente discriminado/a en la participación social en su entorno (familia-trabajo)” 

“Las actividades sociales y de ocio son: Asequibles”:  
“Accesibles”: 
“Frecuentes”: 
“Ubicación adecuada”: 
“En horario adecuado”: 
“Ofrecen alternativas: Interesantes”: 
“¿Dispone de información adecuada de este tipo de actividades?” 

 

7. El siguiente tema es aspectos Emocionales. “Me gustaría conocer su experiencia, aspectos positivos y 
negativos, así como conocer sus ideas sobre lo que se puede mejorar”. 

Preguntar acerca. Sugerencias 



¿Como se siente desde que inicio sus labores de 
cuidado? 

 

¿Existen programas de apoyo emocional en su 
ciudad o localidad dirigidos a cuidadores? 

Sobrecarga del cuidador (desgaste, cansancio, 
tristeza). 

¿Cómo cree que usted se beneficiaria de un grupo 
de apoyo a cuidadores? ¿Por qué? 

Manejo de situaciones difíciles 
Sexualidad 
duelo 

¿Cuáles son las barreras para participar en los 
grupos de apoyo? 

 

 

8. Finalmente, el último tema corresponde a la esfera Psicológica. “Me gustaría conocer su experiencia, 
aspectos positivos y negativos, así como conocer sus ideas sobre lo que se puede mejorar” 

Preguntar acerca. 

 

¿Como maneje usted el estrés del cuidado? 

¿Como accede a los servicios de apoyo psicológico en el sistema de salud? 

 

De todo lo expresado, ¿qué es lo más importante para usted?  

 

Moderador: Debe hacer un resumen se pregunta ¿Es este un resumen apropiado de lo discutido hoy? 

¿Se nos ha quedado algo por decir?



 

E. Anexo 5: Guion grupo focal de 
Profesionales 

Guion Grupo Focal Profesionales 

"Buenos noches. Mi nombre es _________ Gracias a todos por conectarse hoy para participar en el grupo 

focal de profesionales, dentro del marco del proyecto: EXPLORACION DE NECESIDADES 

MULTIDIMENSIONALES EN LA DEMENCIA: UNA ABORDAJE DESDE LA JUSTICIA SOCIAL EN 

COLOMBIA”. 

introducción: “La demencia como ustedes saben constituye un reto de salud pública. En Colombia, pacientes, 

familiares, cuidadores y red de salud tienen necesidades multidimensionales (educativas, de atención y 

acceso, emocionales, contra riesgos físicos, protección patrimonial y legales, y protección psicológica y social), 

que no han sido identificadas. La falta de reconocimiento de estas necesidades ha contribuido a que no se 

haya planteado una normativa formal en beneficio de esta población. Así mismo, existen necesidades 

relacionadas con diversos regímenes de aseguramiento, contexto sociocultural y regional. Por tal motivo, el 

objetivo de este estudio es identificar y describir las necesidades multidimensionales de pacientes con 

demencia, sus familiares, cuidadores y la red de profesionales en salud, con el fin de determinar su 

reconocimiento desde un enfoque de justicia social”. 

“Duración: Máximo 1 hora y 30 minutos. Se deben permitir 2 minutos por pregunta. 

“Los convocamos a este grupo, ya que todos ustedes, nos van a permitir acércanos a su situación particular 

en el territorio de: ________, este grupo va a permitir un intercambio de experiencias y conocimientos de cada 

uno, en relación las necesidades multidimensionales.  

El ambiente de grupo ofrece, en salud pública, una variedad de perspectivas y de percepciones estimuladas 

por la interacción y por la posición de cada uno de ustedes. Es importante recordarles, que la información a 

obtener en los grupos focales solo será utilizada y difundida con fines científicos, omitiendo totalmente la 

identidad de cada participante (principio de confidencialidad)”.  

“Adicionalmente, se aclara que la información será basada en el anonimato”. “No se personalizará, ni asociará 

la información obtenida con el participante que la brindó, y las opiniones serán analizadas en forma codificada, 

entre todos los entrevistados que participan”. En ese sentido, no importa “quién lo dice”, sino que importa “qué 

se dice” y “por qué”. “Este encuentro, no trata sobre valorar las respuestas de cada uno, ni sobre si están bien 

o mal. No hay respuestas correctas ni incorrectas a cada pregunta”. 

Como reglas generales:  

a) No se admiten comentarios despectivos sobre los aportes o intervenciones de otro miembro. 
b) Se deben respetar las experiencias de los otros. 
c) Solo una persona hablando a la vez. Hablaran por turnos.  
d) El turno se solicitará levantando la mano virtual (del aplicativo empleado). 
e) No se debe exceder el tiempo de respuesta. Se debe ser respetuoso con el tiempo de los demás. 
f) Celular en modo silencioso. 
g) Se podrán hacer replicas (1) 
están de acuerdo en participar? 

¿Están de acuerdo con que se grabe la sesión, con fines exclusivamente para la investigación? Es solo para 

agilizar la toma del dato, ya que, si se hace de forma manual, llevara mayor tiempo”. 

Preguntas para Comenzar 

Van por favor a diligenciar el link a continuación: 



https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfM7BQcdyYGIbuTGyJcHJaw5jaimUHMod9uTh4LWlZiVpc_xA/vi

ewform?usp=sf_link 

Nombre 

Edad 

Profesión 

Especialidad 

Tiempo que lleva ejerciendo 

 

PREGUNTAS GUIA 

1. Iniciaremos con la categoría de educación. Según su experiencia: 

a) ¿Qué aspectos considera claves para que el cuidador o la familia del paciente con demencia tenga 
claro? 

b) ¿En su consulta habitual habla de estos temas? Si: __ No: ___ por qué: ______ 
c) ¿Quisiera hablar de estos temas o creen que otro profesional debería hacerlo? Si: __ No: ___  
d) Que otro profesional (es): ______ porque: ______  
e) Como profesional, se siente preparado atender apropiadamente a una persona con demencia y sus 

cuidadores/familia) Si__ No___ por qué? 
 

2. El siguiente tema es atención y acceso (sistema de salud). Según su experiencia: 
a) “¿Cuál es su experiencia sobre la capacidad de respuesta de los servicios de salud a las necesidades 

de sus pacientes con demencia?” Aspectos positivos y negativos. 
b) ¿Como considera que este servicio (atención y acceso) podría mejorar? 
c) ¿Tiene alguna necesidad como profesional en torno a la atención y acceso para los pacientes con 

demencia? (¿citas prioritarias, más tiempo en la consulta?) 
 

3. El siguiente tema es protección contra riesgos físicos. Según su experiencia: 
a) ¿Según su experiencia sus pacientes presentan algún tipo de riesgo en diferentes espacios? 

Casa: cuales: ___ De un ejemplo. 

Calle: Cuales: __ De un ejemplo 

Edificios: ____ Cuales: __ De un ejemplo _ 

Transporte: ____ Cuales: __ De un ejemplo 

Consultorio 

Hospital 

b) ¿Como podrían sus pacientes evitar los riesgos? 
c) ¿Que podría hacer el estado para brindar a esta población un ambiente amigable y protegido contra 

los riesgos físicos? Por ejemplo, aumentando el alumbrado público, mantenimiento de las aceras, etc. 
  

4. El siguiente tema es transporte. Según su experiencia: 
a) ¿Que podría hacer el estado para facilitar el acceso al transporte público en esta población? 
b) ¿Usted hace citas domiciliarias? Si: __ No: ____ por qué: ___ 
c) ¿Es fácil acceder a transporte en zonas rurales en su departamento, para acceder a la atención en 

salud? 
d)  ¿Cree que las familias y cuidadores están informados respecto a que podrían hacer para acceder al 

servicio de transporte? 
 

5. El siguiente tema es Aspectos Legales. Según su experiencia: 
¿Cuáles cree que sean aspectos legales o patrimoniales que tanto pacientes como familias y cuidadores 

deben considerar? 

a) “¿Considera que los cuidadores, familias y pacientes pueden acceder a este tipo de información con 
facilidad?” Si: __ No: ____ por qué: _____ 



b) Considera importante que tanto los pacientes, como familias/cuidadores informales, se documenten 
en temas legales como acción de tutelas, pensión de invalidez, entre otros? 

c) “¿Qué piensa cuando un paciente debe instaurar una acción de tutela para que se le reconozca el 
derecho a la salud o derecho a la vida?” Como se podrían mejorar las cosas en este aspecto o que 
alternativas proponen al respecto. 

d) ¿Consideran que el estado debería proporcionar algún tipo de apoyo en relación con este tema? Cual: 
___ por qué: ___ 

e) ¿Considera este tema importante? 
 

6. El siguiente tema es aspectos Sociales. Según su experiencia: 
a) ¿Considera que los entornos de su ciudad tienen programas inclusivos para las personas con 

demencia? ¿cuales? 
b) ¿Cree que los pacientes con demencia se sienten excluidos de la sociedad? ¿Por qué? 

 

Con relación a sus pacientes. “¿Cree que las actividades sociales y de ocio son?”: 

 Asequibles: Si: __ No: ____ por qué: _____ 

Accesibles: Si: __ No: ____ por qué: _____ 

Frecuentes: Si: __ No: ____ por qué: _____ 

Ubicación adecuada: Si: __ No: ____ por qué: _____ 

En horario adecuado: Si: __ No: ____ por qué: _____ 

Ofrecen alternativas: Si: __ No: ____ por qué: _____ 

Interesantes: Si: __ No: ____ por qué: _____ 

d. “¿Creen que los pacientes, familiares/cuidadores conocen y disponen de información adecuada para este 

tipo de actividades?” Si: __ No: ____ por qué: _____ 

¿Como considera habría mayor divulgación de estas actividades? 

c) ¿Como profesionales, generan un clima de respeto y cordialidad con sus pacientes? Como: ___ 
d) ¿Qué debería hacer el estado, para generar una ciudad amigable con las personas con demencia? 
e) ¿Como fomentarían la participación social activa de las personas con demencia? 
 
7. El siguiente tema es aspectos Emocionales. Según su experiencia: 
a) ¿En algún momento de su vida profesional, ha experimentado algún sentimiento de impotencia? Por 

qué: _______ 
b) Conoce si existen programas de apoyo emocional en su lugar de trabajo, ciudad o localidad en los 

cuales las personas con demencia, familias/cuidadores puedan participar? 
c) Según su percepción, cree que tanto las personas con demencia, como cuidadores/familiares, 

conocen sobre los diversos tipos de apoyo emocional? ¿El acceso a estos programas es sencillo? 
d) Cuales considera temas “tabú” o temas en los cuales los pacientes, familiares/cuidadores sobre los 

cuales no se consulta, pero que usted sabe que tienen dudas (sexualidad). ¿Como considera que 
podrían ser abordados estos temas? ¿Y sugiere algún tipo de profesional en particular? ¿Cual? 

 

8. Finalmente, el último tema corresponde a la esfera psicológica. Según su experiencia: 
a) En algún momento de su vida profesional, ha experimentado algún síntoma de depresión, angustia, 

ansiedad, ¿entre otros? Por que 
b) Considera que es de fácil acceso para pacientes, familias/cuidadores acudir al servicio de asesoría 

psicológica? 
c) ¿Qué barreras cree que puedan presentar pacientes, cuidadores y familias, para lograr acceder a 

este servicio? 
d) ¿Cree que sería importante implementar un programa que considere este tema? Si: __ No: ___ Por 

qué: ___ 
e) Considera que el estado debe preocuparse por la salud mental tanto de pacientes como 

familias/cuidadores? Si: __ No: ___ Por qué: ___ 



f) “¿Como cree que se podría promover la importancia de la salud mental en esta población? ¿Qué 
debería hacer el estado? ¿Qué debería hacer las familias? Que debería hacer usted como 
profesional”. 

g) Finalmente, “¿qué tan importante considera la espiritualidad en las personas con demencia y sus 
cuidadores? ¿La fe podría variar depende del nivel educativo? ¿Como?”. 

 

De todo lo expresado, ¿qué es lo más importante para usted?  

Agradecimiento: 

Les quiero agradecer su participación en este grupo focal. Hemos hablado de [resumen categorías]. ¿Es este 

un resumen apropiado de lo discutido hoy? 

¿Se nos ha quedado algo por decir? 

Muchas gracias a todos ustedes y los estaremos contactando en caso de tener información adicional que 

compartir con ustedes.  



 

F. Anexo 6: Categorías. Producto del proceso de 
segmentación. 

Categorías (Macro de 
Necesidades para análisis) 

Definición Conceptual Definición Operacional Subcategoría Hijas 

1. Capacitación 

“Proceso educativo, aplicado de 
manera sistemática y 
organizada por medio del cual 
las personas adquieren 
conocimientos, desarrollan 
habilidades y competencias en 
función de objetivos definidos” 
(Chiavenato, 2009).  

Proceso educativo sistemático y 
organizado, por el cual pacientes, 
cuidadores y profesionales, 
adquieren conocimientos,  
desarrollan habilidades, otorgan 
conocimientos y competencias 
relacionadas con el cuidado de 
personas con demencia. 

Formación 

Capacitación 

cursos a cuidadores   

entrenamiento 

conferencias 

taller 

charlas 

Otros  

Necesidades 

conocimiento 

enseñanza 

libros 

divulgación 

aprendizaje 

material educativo (libros, folletos) 

educación 

información 

Apoyo 

Asesoría 

tutoría 

Orientación  

Otros 



 

Medios 

internet 

biblioteca 

Celular 

amigos 

vecinos 

medico 

Otros 

y los que surjan. 

 
Categorías (Macro de 

Necesidades para análisis) 
Definición Conceptual Definición Operacional Subcategoría Hijas 

2. Acceso y Atención en salud 

“El acceso, implica que todas las 
personas y las comunidades 
tengan acceso, sin 
discriminación alguna, a 
servicios integrales de salud, 
adecuados, oportunos, de 
calidad, determinados a nivel 
nacional, de acuerdo con las 
necesidades, así como a 
medicamentos de calidad, 
seguros, eficaces y asequibles, 
a la vez que se asegura que el 
uso de esos servicios no expone 
a los usuarios a dificultades, en 
particular los grupos en situación 
de vulnerabilidad” (Almeida et 
al., 2018, p. 0420404; Pino et al., 
2020)(Pino, et al, 2020; Almeida 
et al, 2018; min salud, 
Resolución 0429 de 2016).  
Adicionalmente, la atención se 
define como las acciones de los 
proveedores de salud 
Institucionales y comunitarios 

La atención y acceso en salud para 
personas con demencia y sus 
cuidadores, se define como las 
acciones indiscriminadas a 
servicios integrales de salud, 
adecuados, oportunos, de calidad, 
por parte de los proveedores de 
salud Institucionales y 
comunitarios, donde, de acuerdo a 
lo determinado a nivel nacional, se 
deben brindar procedimientos 
diagnósticos, preventivos, 
terapéuticos y administrativos, en 
relación al diagnóstico, tratamiento, 
monitoria y cuidado de personas 
con demencia y sus cuidadores. 

acceso 

valoración por medicina general 

valoración por especialistas 
(neurología, geriatría, 
neuropsicología, medicina interna, 
ortopedia, medico familiar) 

terapia no farmacológica (terapia 
ocupacional, fisioterapia, 
estimulación cognoscitiva) 

tecnología en salud (resonancia 
magnética, TAC, laboratorios 
(pruebas en sangre), punción lumbar) 

tratamiento farmacológico 

diagnostico 

historia clínica 

atención odontológica 

atención en salud mental (psicología, 
psiquiatría) 

trabajo social 

atención cuidado ambulatorio 



 

para la promoción de la salud, 
prevención de las 
enfermedades, recuperación de 
la salud y rehabilitación el daño, 
ejecutando intervenciones a 
escala individual, familiar y 
comunitaria (min salud, 
Resolución 0429 de 2016). 
Incluye, procedimientos 
diagnósticos, preventivos, 
terapéuticos y administrativos.  

atención en emergencias 
(ambulancia, centro médico, hospital, 
clínica) 

cuidado domiciliario (consulta 
domiciliaria, visita domiciliaria, 
cuidados paliativos) 

telemedicina 

Calidad 

Asistencia 

Servicios 

EPS 

cobertura 

régimen 

territorios 

área rural 

área urbana 

Categorías (Macro de 
Necesidades para análisis) 

Definición Conceptual Definición Operacional Subcategoría Hijas 

3. Barreras en atención y 
acceso  

“Son el conjunto de estrategias 
técnico-administrativas que las 
Empresas Administradoras de 
Beneficios y los proveedores de 
salud nacional, interponen para 
negar, dilatar o no prestar los 
servicios a sus afiliados“ 
(Hernández et al., 2015) 

Son de estrategias técnico-
administrativas que las Empresas 
Administradoras de beneficios y los 
proveedores de salud nacional, 
interponen para negar, dilatar o no 
prestar servicios en salud a sus 
afiliados con demencia y sus 
cuidadores. 

acceso a servicios 

negación de exámenes 

demora en citas medicas 

centros días 

cuidador (auxiliar, enfermera 
permanente) 

tiempos de espera 

Horarios de atención inadecuados 

Geográficas y sociales 

oferta local 

oferta regional 

territorio urbano 

territorio rural 

desigualdad 

régimen de aseguramiento 



 

condición económica 

Movilidad 

edad 

sexo 

nivel educativo 

estrato socioeconómico 

comunicación 

escases de información 
(desinformación) 

desconocimiento de derechos 

rutas y protocolos de atención 

cultural 
religión 

etnia 

disponibilidad 

Escasez de recursos 

 infraestructura 

 horas de atención 

farmacia (entrega de medicamentos) 

medicamentos 

Falta de recurso humano 

capacitación de los equipos médicos  

Categorías (Macro de 
Necesidades para análisis) 

Definición Conceptual Definición Operacional Subcategoría Hijas 

4.      Riesgos Locativos y 
ambientales 

“Son las condiciones de la zona 
geográfica, las instalaciones u 
otras áreas, y substancias, que 
bajo circunstancias no 
adecuadas pueden ocasionar 
accidentes. Se incluye las 

Son las condiciones relacionadas 
con la zona geográfica, 
instalaciones u otras áreas, 
además de posibles substancias, 
que bajo circunstancias no 
adecuadas pueden generar 

Hogar 

atrapamiento, 

Balcón 

Baño 

baranda,  



 

diferentes condiciones de orden 
y aseo, la falta de dotación, 
señalización o ubicación 
adecuada de elementos en el 
hogar, estado de vías de 
tránsito, techos, puertas, 
paredes, cocina, baños, entre 
otros” (Prevencionar Colombia, 
2016). “Son lugares con 
posibilidad de que suceda un 
daño o perjuicio y sus posibles 
consecuencias. Este daño 
puede afectar a una persona o 
grupo y es el resultado de un 
suceso o una acción. Los 
riesgos se dan tanto en ámbitos 
domésticos como laborales, 
sociales, en la vía pública, entre 
otros” (Rojas, et al, 2000). 

accidentes a personas con 
demencia. Incluye condiciones de 
orden y aseo, la falta de dotación, 
señalización o ubicación adecuada 
de elementos en el hogar, la estado 
de vías de tránsito, techos, puertas, 
paredes, cocina, baños, entre 
otros. En síntesis, son espacios 
donde existe la posibilidad de que 
suceda un daño con desenlaces no 
esperados, generando lesiones en 
las personas con demencia. Los 
riesgos locativos y ambientales a 
personas con demencia pueden 
darse en ámbitos domésticos 
laborales, sociales, en la vía 
pública, entre otros. 

cocina (fogones, gas, sustancias 
toxicas, intoxicaciones) 

escaleras 

patio 

puertas 

reja 

barreras arquitectónicas y 
físicas 

consultorio,  

edificios,  

calle 

andenes 

hospital 

clínica 

accidentes 

golpes 

caídas 

incendios 

fracturas 

estructuras de acceso 

rampas 

ascensores 

escaleras eléctricas 

Categorías (Macro de 
Necesidades para análisis) 

Definición Conceptual Definición Operacional subcategoría hijas 

5. Movilidad 

La movilidad hace referencia al 
conjunto de desplazamientos, 
de las personas, que se 
producen en un entorno físico 
(Santos et al, 2008), es decir, “en 
el marco de las interacciones 

Conjunto de desplazamientos, de 
las personas con demencia y sus 
cuidadores/familiares, que se 
producen en un entorno físico 
público, que contemplan las 
interacciones entre el 

movilización 

bus,  

carro, 

taxi 

silla de ruedas 



 

que surgen entre el 
tránsito, transporte y el 
desplazamiento de las personas 
en el espacio público” (Min 
transporte). 

tránsito, transporte y el 
desplazamiento. 

metro 

caminador 

infraestructura vial 

reductores de velocidad 

semáforos,  

señalización,  

separadores,  

iluminación 

localizadores 

manilla 

reloj (tag) 

celular 

GPS 

otros trafico 

Categorías (Macro de 
Necesidades para análisis) 

Definición Conceptual Definición Operacional Subcategoría Hijas 

6. Condiciones psicológicas y 
conductuales 

Son síntomas mentales 
compuestos por alteraciones 
emocionales, conductuales y del 
pensamiento(Bryan Smale & 
Sherry Dupuis, 2004; Gauthier et 
al., 2010; McKeith & Cummings, 
2005), que crean sufrimiento y 
malestar. “Es una combinación 
de alteraciones del 
pensamiento, la percepción, las 
emociones, la conducta y las 
relaciones con los demás”. Se 
pueden observar cómo 
desencadenante de 
determinada situación. Se 

son síntomas mentales 
compuestos por alteraciones 
emocionales, conductuales y del 
pensamiento, que crean 
sufrimiento y malestar. [Es una 
combinación de alteraciones del 
pensamiento, la percepción, las 
emociones, la conducta y las 
relaciones con los demás].  Se 
pueden observar ante cambios o 
diagnósticos como la demencia y 
durante el curso de esta. Se 
observa muy frecuentemente en 
las personas con demencia, sus 
cuidadores y entornos familiares en 
general. 

Emociones 

Alegría 

Culpa 

Desprecio 

enojo 

Entusiasmo 

Miedo 

Orgullo 

Satisfacción 



 

observa frecuentemente en 
entornos familiares. Sorpresa 

Tristeza (llanto, labilidad emocional, 
duelo, luto, pesar) 

Vergüenza. 

sentimientos 

abandono 

Aceptación 

Acompañamiento 

Admiración 

Afecto 

afecto 

Amor 

Apego 

Bondad 

celos 

desesperanza 

Esperanza 

Fortaleza 

frustración 

inquietud 



 

irritabilidad 

Motivación 

Optimismo 

Orgullo 

preocupación 

resentimiento 

resignación 

Serenidad 

soledad 

sufrimiento 

vergüenza 

actitudes 

pesimismo 

agresividad 

racional 

arrogancia 

defensa 

trastornos 

trastorno de estrés postraumático 

ansiedad 

depresión 

síndrome de sobrecarga del cuidador 
(burnout) 

Categorías (Macro de 
Necesidades para análisis) 

Definición Conceptual Definición Operacional Subcategoría Hijas 



 

7. Sociocultural 

Son las dimensiones sociales, 
culturales y simbólicas que 
engloban una sociedad (Cipriani 
& Borin, 2015). Son las 
reacciones empáticas, solidarias 
y su contrario (burlas, temor, 
aislamiento, otros imaginarios). 
Se refiere a los aspectos 
sociales y culturales, donde 
existe una interacción entre 
personas o grupo de personas 
con características culturales 
diversas, donde se vinculan las 
tradiciones y el estilo de 
vida(Cipriani & Borin, 2015). 

Son las dimensiones sociales, 
culturales y simbólicas inmersas en 
la sociedad y que inciden en las 
diversas manifestaciones y 
percepciones que tienen las 
personas sobre la demencia. Son 
las reacciones empáticas, 
solidarias y su contrario (burlas, 
temor, aislamiento, otros 
imaginarios). Se refiere a los 
aspectos sociales y culturales, 
donde existe una interacción entre 
personas con demencia, sus 
familias, cuidadores y grupo de 
personas en general, todos, con 
características culturales diversas. 
Donde la demencia es una 
categoría de diferenciación, 
discriminación, negación, 
vergüenza y adscripción de valores 
culturales que moldea la 
experiencia e interpretación de la 
sociedad en referencia a esta 
patología. 

empatía 

amabilidad,  

colaboración,  

agradecimiento 

generosidad 

gratitud 

tolerancia 

ecpatia (incomprensión, falta 
de empatía) 

desconocimiento 

temor 

hostilidad 

indiferencia 

aislamiento 

rechazo 

burlas 

Espacios 

barrio (vecindario) 

instituciones 

parques 

sociedad 

vecinos 

amigos 

Comunidad 

Categorías (Macro de 
Necesidades para análisis) 

Definición Conceptual Definición Operacional Subcategoría Hijas 



 

8. Legal: Ocupacional-laboral 

Servicios que deben prestarse 
desde el marco legal, que 
apunten a la resolución de 
necesidades relacionadas con 
aspectos y prestaciones 
laborales y ocupacionales que 
fomenten el bienestar 
(Montalvo’, 1985). 

Servicios que deben prestarse 
desde el marco legal, que apunten 
a la resolución de necesidades 
relacionadas con aspectos y 
prestaciones laborales y 
ocupacionales de personas con 
demencia, sus familias/cuidadores, 
con miras a fomentar el bienestar 
de esta población. 

valoración de apoyos 

capacidad jurídica 

decisiones anticipadas 

eutanasia 

domiciliación 

suicidio asistido 

testamento 

laboral 

valoración pérdida de capacidad 
laboral y ocupacional 

empresa (compañía) 

trabajo 

empleado 

empleador 

enfermedad de origen común,  

responsabilidades familiares,  

riesgos laborales (ARL),  

beneficios 

recursos judiciales 

tutela 

recurso 

derecho de petición 

abogado 

solicitud por vía legal 

crema antiescaras,  

suplementos nutricionales (ensure) 

pañales,  



 

Categorías (Macro de 
Necesidades para análisis) 

Definición Conceptual Definición Operacional Subcategoría Hijas 

9.Protecciòn  financiera y 
patrimonial 

“Son las herramientas legales, a 
través de las cuales se 
conciertan, diseñan e 
implementan esquemas 
tendientes a salvaguardar el 
patrimonio personal o familiar y 
planificar los procesos 
sucesorales” (Santos et al., 
2019) 

Son las herramientas legales, a 
través de las cuales se conciertan, 
diseñan e implementan esquemas 
tendientes a salvaguardar el 
patrimonio de las personas con 
demencia. 

financiero 

bancos 

ahorros 

cuentas de ahorro 

trasferencia de pensiones 

acciones en bolsa 

cuentas (ahorro, CDT) 

manejo del dinero 

patrimonial 

herencias 

sucesiones 

traspaso de bienes 

participación en acciones 

apoyos 
subsidios 

financiamiento 

eventos catastróficos robos 

Categorías (Macro de 
Necesidades para análisis) 

Definición Conceptual Definición Operacional Subcategoría Hijas 

10. Creencias y valores 

“Principios ideológicos de una 
persona que orienta su actuar. 
Son aquellas cualidades, 
principios y virtudes que 
fundamentan nuestra manera de 
ser como personas y nuestro 
comportamiento. Son 
convicciones fundamentales a 
nivel personal y social, 
caracterizados por elementos 
que incluyen ideas personales 
sobre lo que es correcto, bueno 
o deseable” (Vidal-Bota, n.d.). 

Principios ideológicos de una 
persona que orienta su actuar. Son 
las cualidades, principios y virtudes 
que fundamentan la forma de 
pensar de las personas con 
demencia, sus familiares, 
cuidadores y la sociedad en 
general, así mismo, las creencias y 
valores son las que guían nuestro 
comportamiento, ya que son 
convicciones fundamentales a nivel 
personal y social, caracterizados 
por elementos que incluyen las 

creencias 

Dios 

espiritual,  

oración 

convicciones 

Valores 
principios 

moralidad 



 

ideas personales sobre lo que es la 
demencia, las personas que la 
sufren, el porqué de la enfermedad, 
entre otros. 

Categorías (Macro de 
Necesidades para análisis) 

Definición Conceptual Definición Operacional subcategoría hijas 

11. RESPITE (RESPIRO). -
Relevo de cuidado. Descanso 

del cuidado. Desahogo. -
Estrategias de Alivio 

Son estrategias para mitigar la 
carga, y generan alivio temporal 
a corto plazo para aquellos que 
cuidan a miembros de la familia 
en condición de discapacidad.  
Es una pausa a corto plazo y 
limitadas en el tiempo para las 
familias y otros cuidadores no 
remunerados de  adultos con 
discapacidad(Martínez García et 
al., 2001).  

Son estrategias para mitigar la 
carga generada por cuidar a una 
persona con demencia; espacios 
de respiro, desahogo o relevo en el 
cuidado, generan alivio temporal a 
corto plazo para los cuidadores, 
que proveen atención a personas 
con demencia (familias y otros 
cuidadores no remunerados). 

Actividad física (esfuerzo 
físico, actividad motora, 

acondicionamiento físico) 

ejercicio 

deportes 

gimnasio 

caminar 

yoga 

taichi 

Actividad artística, cultural, 
manual y hobbies 

jardinería 

fotografía 

cine 

TV 

museo 

conciertos 

lectura 

música 

instrumentos musicales 

costura 

tejer 

Actividad lúdica 

juegos de mesa 

juegos de salón (bolos) 

videojuegos 

actividad socio-familiar 
fiestas 

visitas 



 

salidas 

actividades en comunidad 

actividad de relajación 

aromaterapia 

relajación 

meditación 

masajes 

mindfulness 

descanso 

Necesidad 
programas recreativos para personas 
con demencia y sus cuidadores 



 

G. Anexo: Tabla 4. Características 
sociodemográficas del grupo de 
personas con demencia leve   

 Overall 
(N=28) 

Sexo  
   Hombre 9 (32.1%) 
   Mujer 19 (67.9%) 
Edad Paciente  
   Mediana (Q1, Q3) 61 (40, 78) 
   Rango 32 - 90 
Estado Civil  
   Casado(a) / Unión Libre 12 (42.9%) 
   Separado(a) / Divorciado 4 (14.3%) 
   Soltero(a) 6 (21.4%) 
   Viudo(a) 6 (21.4%) 
Lugar de residencia  
   Antioquia 12 (42.9%) 
   Barranquilla 1 (3.6%) 
   Bogotá D.C. 1 (3.6%) 
   Santander 2 (7.1%) 
   Tolima 12 (42.9%) 
La residencia es:  
   Área rural 10 (35.7%) 
   Área urbana 18 (64.3%) 
Máximo nivel de escolaridad 
alcanzado: 

 

   N-Miss 1 
   ”Bachillerato completo” 1 (3.7%) 
   ”Bachillerato incompleto” 3 (11.1%) 
   Especialización 2 (7.4%) 
   ”Primaria completa” 2 (7.4%) 
   ”Primaria incompleta” 4 (14.8%) 
   ”Profesional Universitario” 14 (51.9%) 
   ”Tecnólogo” 1 (3.7%) 
Régimen de Aseguramiento.  
   N-Miss 1 
   Contributivo 23 (85.2%) 
   Prepagado / Especial 3 (11.1%) 
   Subsidiado/Sisbén 1 (3.7%) 
¿Cuánto le cuesta cada copago 
(bono)? 

 

   $14.000 11 (39.3%) 
   $3.500 13 (46.4%) 
   $36.800 2 (7.1%) 
   No pago copago (bono) 2 (7.1%) 
Hace cuanto fue diagnosticado 
con demencia: 

 

   N-Miss 1 
   “1 a 2 años” 2 (7.4%) 
   “2 a 3 años” 6 (22.2%) 
   “3 a 4 años” 4 (14.8%) 
   “4 a 5 años” 6 (22.2%) 
   “5 a 10 años” 6 (22.2%) 
   “7 a 12 meses” 1 (3.7%) 
   “Mas de 10 años” 2 (7.4%) 



 

 Overall 
(N=28) 

Número de otras enfermedades  
   Mediana (Q1, Q3) 2 (1, 3) 
   Rango 0 - 5 
Cuantas medicinas toma en total:  
   Mediana (Q1, Q3) 4 (3, 5) 
   Rango 2 - 11 
¿Usted consume bebidas 
alcohólicas? 

 

   No 23 (82.1%) 
   Sí 5 (17.9%) 
¿Usted fuma?  
   No 25 (89.3%) 
   Sí 3 (10.7%) 
¿Cuántas horas duerme?  
   Mediana (Q1, Q3) 7 (6, 8) 
   Rango 5 - 9 
a. Sueño intermitente (se levanta 
varias veces en la noche): 

 

   No 13 (46.4%) 
   Sí 15 (53.6%) 
Tiene dificultad para quedarse 
dormido: 

 

   No 20 (71.4%) 
   Sí 8 (28.6%) 
¿Ha presentado dificultades con la 
alimentación? 

 

   no 22 (78.6%) 
   si 6 (21.4%) 
¿Ha presentado falta de apetito?  
   no 13 (46.4%) 
   si 15 (53.6%) 
¿Ha presentado come a deshoras?  
   no 20 (71.4%) 
   si 8 (28.6%) 
¿Ha presentado tos o dificultades 
para pasar? 

 

   N-Miss 1 
   no 24 (88.9%) 
   si 3 (11.1%) 
Usa gafas  
   no 9 (32.1%) 
   si 19 (67.9%) 
Usa audífonos para escuchar  
   N-Miss 2 
   no 25 (96.2%) 
   si 1 (3.8%) 
Usa oxigeno suplementario  
   N-Miss 2 
   no 25 (96.2%) 
   si 1 (3.8%) 
Ayuda para caminar  
   Bastón 3 (10.7%) 
   Caminador 1 (3.6%) 
   Camino solamente ayudado por 
otra persona 

6 (21.4%) 

   No requiero ayuda 18 (64.3%) 
¿Con quién (es) vive?  
   Esposo (a) 10 (35.8%) 
   Esposo (a)Hijo (a)Nieto (a) 4 (14.3%) 
   Hermana-primas 1 (3.6%) 



 

 Overall 
(N=28) 

   Hijo (a)Cuidador 6 (21.4%) 
   Primas-tía 2 (7.2%) 
   Solo 4 (14.3%) 
   Solo-Cuidador 1 (3.6%) 
Tipo de Familia  
   Extensa 2 (7.1%) 
   Monoparental – Uno de los padres 
y sus hijos. 

6 (21.4%) 

   Nuclear- Esposo (padre)esposa 
(madre) e hijos o pareja. 

16 (57.1%) 

   sola / solo 4 (14.3%) 
¿Cuántas personas viven en su 
núcleo familiar (casa) incluyéndolo 
a usted? 

 

   Mediana (Q1, Q3) 3 (2, 4) 
   Rango 1 - 6 
¿Cuántas habitaciones tiene en su 
casa? 

 

   2 6 (21.4%) 
   3 16 (57.1%) 
   4 5 (17.9%) 
   5 1 (3.6%) 
¿En dónde vive?  
   Apartamento 11 (39.3%) 
   Casa 17 (60.7%) 
La vivienda donde vive es:  
   Arrendada 6 (21.4%) 
   Familiar 7 (25.0%) 
   Propia 15 (53.6%) 
El sitio de residencia es:  
   Fijo 28 (100.0%) 
¿Hay menores de edad en su 
hogar? 

 

   No 22 (78.6%) 
   Sí 6 (21.4%) 
¿de qué edades?  
   N-Miss 2 
   0 - 5 años 1 (3.8%) 
   11 - 15 años 1 (3.8%) 
   16 - 18 años 1 (3.8%) 
   6 - 10 años 4 (15.4%) 
   No Aplica 19 (73.1%) 
¿son responsabilidad de  
   N-Miss 16 
   Hijo(a) 8 (66.7%) 
   No 1 (8.3%) 
   prima 2 (16.7%) 
   Suya 1 (8.3%) 
En su residencia tiene: Agua 
Potable 

 

   si 28 (100.0%) 
En su residencia tiene: Gas  
   si 28 (100.0%) 
En su residencia tiene: 
Electricidad 

 

   si 28 (100.0%) 
En su residencia tiene: Internet  
   no 2 (7.1%) 
   si 26 (92.9%) 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Overall 
(N=28) 

¿Con que frecuencia usa el 
Internet? 

 

   Al menos una vez al mes 1 (3.6%) 
   Al menos una vez semanalmente 3 (10.7%) 
   Nunca o menos de una vez al mes 9 (32.1%) 
   Todos los días 10 (35.7%) 
   Varios días en la semana pero no 
diariamente 

5 (17.9%) 

En su residencia tiene: Radio  
   si 28 (100.0%) 
¿Con que frecuencia usa el Radio?  
   Al menos una vez al mes 9 (32.1%) 
   Al menos una vez semanalmente 2 (7.1%) 
   Todos los días 9 (32.1%) 
   Varios días en la semana pero no 
diariamente 

8 (28.6%) 

En su residencia tiene: Televisión  
   si 28 (100.0%) 
¿Con que frecuencia usa la 
Televisión? 

 

   Todos los días 26 (92.9%) 
   Varios días en la semana pero no 
diariamente 

2 (7.1%) 

Hace actividades  
   Si 10 (83.3%) 
   No 18 (16,7) 
   N-Miss 16 
   Deportivas 1 (8.3%) 
   Ninguna 1 (8.3%) 



 

 

H. Anexo: Tabla 5. Variables Sociodemográficas de los 
participantes cuidadores de personas con Demencia  

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

Sexo          0.134 
   N-Miss 0 0 0 0 2 0 0 0 2  
   Hombre 4 (16.0%) 2 (16.7%) 5 (7.1%) 2 

(10.0%) 
6 

(31.6%) 
1 (5.0%) 2 (9.5%) 4 

(21.1%) 
26 

(12.6%) 
 

   Mujer 21 (84.0%) 10 (83.3%) 65 
(92.9%) 

18 
(90.0%) 

13 
(68.4%) 

19 (95.0%) 19 
(90.5%) 

15 
(78.9%) 

180 
(87.4%) 

 

Edad           0.033 
   N-Miss 1 2 8 0 5 1 0 1 18  
   “≤ 30 años” 1 (4.2%) 1 (10.0%) 2 (3.2%) 2 

(10.0%) 
2 

(12.5%) 
2 (10.5%) 0 (0.0%) 1 

(5.6%) 
11 

(5.8%) 
 

   “31 a 40 años” 5 (20.8%) 1 (10.0%) 6 (9.7%) 2 
(10.0%) 

4 
(25.0%) 

7 (36.8%) 3 
(14.3%) 

3 
(16.7%) 

31 
(16.3%) 

 

   “41 a 50 años” 7 (29.2%) 3 (30.0%) 10 
(16.1%) 

9 
(45.0%) 

2 
(12.5%) 

5 (26.3%) 4 
(19.0%) 

2 
(11.1%) 

42 
(22.1%) 

 

   “51 a 60 años” 6 (25.0%) 1 (10.0%) 25 
(40.3%) 

4 
(20.0%) 

4 
(25.0%) 

3 (15.8%) 8 
(38.1%) 

7 
(38.9%) 

58 
(30.5%) 

 

   “61 a 70 años” 5 (20.8%) 3 (30.0%) 15 
(24.2%) 

3 
(15.0%) 

2 
(12.5%) 

2 (10.5%) 5 
(23.8%) 

4 
(22.2%) 

39 
(20.5%) 

 

   “71 a 80 años” 0 (0.0%) 1 (10.0%) 4 (6.5%) 0 (0.0%) 1 
(6.2%) 

0 (0.0%) 1 (4.8%) 0 
(0.0%) 

7 (3.7%)  

   “≥ 80 años” 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(6.2%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(5.6%) 

2 (1.1%)  

Estado Civil          0.008 
   N-Miss 0 0 0 0 2 0 0 0 2  
   Casado(a) / Unión Libre 20 (80.0%) 5 (41.7%) 39 

(55.7%) 
12 

(60.0%) 
9 

(47.4%) 
11 (55.0%) 10 

(47.6%) 
6 

(31.6%) 
112 

(54.4%) 
 

   Divorciado(a) / Separado(a) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 10 
(14.3%) 

2 
(10.0%) 

0 
(0.0%) 

2 (10.0%) 7 
(33.3%) 

7 
(36.8%) 

28 
(13.6%) 

 

   Soltero 5 (20.0%) 5 (41.7%) 18 
(25.7%) 

6 
(30.0%) 

9 
(47.4%) 

5 (25.0%) 3 
(14.3%) 

5 
(26.3%) 

56 
(27.2%) 

 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   Viudo (a) 0 (0.0%) 2 (16.7%) 3 (4.3%) 0 (0.0%) 1 
(5.3%) 

2 (10.0%) 1 (4.8%) 1 
(5.3%) 

10 
(4.9%) 

 

Máximo nivel de escolaridad 
alcanzado: 

         0.684 

   N-Miss 0 0 0 0 2 0 0 0 2  
“Primaria incompleta” 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 1 (5.0%) 1 

(5.3%) 
1 (5.0%) 0 (0.0%) 0 

(0.0%) 
4 (1.9%)  

“Primaria completa” 2 (8.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 0 (0.0%) 1 
(5.3%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

4 (1.9%)  

“Bachillerato incompleto” 0 (0.0%) 1 (8.3%) 2 (2.9%) 2 
(10.0%) 

3 
(15.8%) 

1 (5.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

9 (4.4%)  

“Bachillerato completo” 4 (16.0%) 3 (25.0%) 9 
(12.9%) 

1 (5.0%) 1 
(5.3%) 

1 (5.0%) 6 
(28.6%) 

8 
(42.1%) 

33 
(16.0%) 

 

“Tecnólogo” 1 (4.0%) 1 (8.3%) 6 (8.6%) 4 
(20.0%) 

1 
(5.3%) 

2 (10.0%) 2 (9.5%) 0 
(0.0%) 

17 
(8.3%) 

 

“Técnico” 2 (8.0%) 0 (0.0%) 15 
(21.4%) 

6 
(30.0%) 

1 
(5.3%) 

3 (15.0%) 6 
(28.6%) 

2 
(10.5%) 

35 
(17.0%) 

 

“Profesional Universitario” 10 (40.0%) 4 (33.3%) 21 
(30.0%) 

5 
(25.0%) 

6 
(31.6%) 

6 (30.0%) 5 
(23.8%) 

4 
(21.1%) 

61 
(29.6%) 

 

“Especialización” 5 (20.0%) 2 (16.7%) 7 
(10.0%) 

1 (5.0%) 3 
(15.8%) 

4 (20.0%) 1 (4.8%) 5 
(26.3%) 

28 
(13.6%) 

 

“Maestría” 1 (4.0%) 1 (8.3%) 7 
(10.0%) 

0 (0.0%) 2 
(10.5%) 

1 (5.0%) 1 (4.8%) 0 
(0.0%) 

13 
(6.3%) 

 

“Doctorado” 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

1 (5.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

2 (1.0%)  

¿Cuál de los siguientes 
describen mejor su familia? 

         0.154 

   N-Miss 0 1 2 0 2 0 0 3 8  
   Extensa 4 (16.0%) 1 (9.1%) 7 

(10.3%) 
5 

(25.0%) 
4 

(21.1%) 
3 (15.0%) 0 (0.0%) 1 

(6.2%) 
25 

(12.5%) 
 

   Monoparental 1 (4.0%) 3 (27.3%) 22 
(32.4%) 

6 
(30.0%) 

2 
(10.5%) 

5 (25.0%) 5 
(23.8%) 

7 
(43.8%) 

51 
(25.5%) 

 

   Nuclear 20 (80.0%) 6 (54.5%) 36 
(52.9%) 

8 
(40.0%) 

12 
(63.2%) 

11 (55.0%) 13 
(61.9%) 

7 
(43.8%) 

113 
(56.5%) 

 

   Reconstituida 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.5%) 1 (5.0%) 1 
(5.3%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

3 (1.5%)  

   Unipersonal 0 (0.0%) 1 (9.1%) 2 (2.9%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

1 (5.0%) 3 
(14.3%) 

1 
(6.2%) 

8 (4.0%)  

¿Cuántas personas viven en su 
núcleo familiar (casa)? 

         0.003 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   N-Miss 0 0 2 0 3 0 0 0 5  
   1 0 (0.0%) 2 (16.7%) 4 (5.9%) 1 (5.0%) 0 

(0.0%) 
1 (5.0%) 3 

(14.3%) 
1 

(5.3%) 
12 

(5.9%) 
 

   2 9 (36.0%) 3 (25.0%) 24 
(35.3%) 

2 
(10.0%) 

3 
(16.7%) 

2 (10.0%) 4 
(19.0%) 

6 
(31.6%) 

53 
(26.1%) 

 

   3 9 (36.0%) 4 (33.3%) 22 
(32.4%) 

2 
(10.0%) 

4 
(22.2%) 

3 (15.0%) 5 
(23.8%) 

5 
(26.3%) 

54 
(26.6%) 

 

   4 5 (20.0%) 1 (8.3%) 6 (8.8%) 7 
(35.0%) 

7 
(38.9%) 

9 (45.0%) 6 
(28.6%) 

3 
(15.8%) 

44 
(21.7%) 

 

   5 1 (4.0%) 2 (16.7%) 7 
(10.3%) 

1 (5.0%) 2 
(11.1%) 

3 (15.0%) 3 
(14.3%) 

3 
(15.8%) 

22 
(10.8%) 

 

   6 0 (0.0%) 0 (0.0%) 4 (5.9%) 5 
(25.0%) 

1 
(5.6%) 

1 (5.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

11 
(5.4%) 

 

   7 1 (4.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.0%) 1 
(5.6%) 

1 (5.0%) 0 (0.0%) 1 
(5.3%) 

5 (2.5%)  

   8 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.5%) 1 (5.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

2 (1.0%)  

¿Cuántas habitaciones tiene en 
su casa?: 

         0.057 

   N-Miss 0 0 0 0 3 0 0 0 3  
   1 0 (0.0%) 0 (0.0%) 4 (5.7%) 1 (5.0%) 0 

(0.0%) 
0 (0.0%) 1 (4.8%) 1 

(5.3%) 
7 (3.4%)  

   2 4 (16.0%) 1 (8.3%) 22 
(31.4%) 

4 
(20.0%) 

7 
(38.9%) 

0 (0.0%) 6 
(28.6%) 

5 
(26.3%) 

49 
(23.9%) 

 

   3 16 (64.0%) 9 (75.0%) 38 
(54.3%) 

7 
(35.0%) 

6 
(33.3%) 

13 (65.0%) 8 
(38.1%) 

6 
(31.6%) 

103 
(50.2%) 

 

   4 4 (16.0%) 2 (16.7%) 4 (5.7%) 6 
(30.0%) 

2 
(11.1%) 

5 (25.0%) 5 
(23.8%) 

3 
(15.8%) 

31 
(15.1%) 

 

   5 1 (4.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 1 (5.0%) 3 
(16.7%) 

2 (10.0%) 1 (4.8%) 3 
(15.8%) 

12 
(5.9%) 

 

   6 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(5.3%) 

1 (0.5%)  

   7 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

1 (0.5%)  

   10 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

1 (0.5%)  

¿En dónde vive?          0.032 
   N-Miss 0 0 0 0 4 1 0 0 5  
  “ Apartamento” 12 (48.0%) 5 (41.7%) 41 

(58.6%) 
1 (5.0%) 5 

(29.4%) 
8 (42.1%) 10 

(47.6%) 
7 

(36.8%) 
89 

(43.8%) 
 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   “Casa” 13 (52.0%) 7 (58.3%) 27 
(38.6%) 

18 
(90.0%) 

11 
(64.7%) 

11 (57.9%) 9 
(42.9%) 

10 
(52.6%) 

106 
(52.2%) 

 

   “Cuarto(s) en inquilinato” 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 2 (9.5%) 2 
(10.5%) 

5 (2.5%)  

   “Cuarto(s) en otro tipo de 
estructura” 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

1 (0.5%)  

   “Vivienda indígena” 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.0%) 1 
(5.9%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

2 (1.0%)  

Su casa es:          0.744 
   N-Miss 0 0 0 0 3 0 0 1 4  
   Arrendada 8 (32.0%) 4 (33.3%) 26 

(37.1%) 
4 

(20.0%) 
4 

(22.2%) 
8 (40.0%) 9 

(42.9%) 
8 

(44.4%) 
71 

(34.8%) 
 

   Familiar 2 (8.0%) 1 (8.3%) 1 (1.4%) 0 (0.0%) 1 
(5.6%) 

1 (5.0%) 1 (4.8%) 0 
(0.0%) 

7 (3.4%)  

   Propia 15 (60.0%) 7 (58.3%) 43 
(61.4%) 

16 
(80.0%) 

13 
(72.2%) 

11 (55.0%) 11 
(52.4%) 

10 
(55.6%) 

126 
(61.8%) 

 

¿Cuántos hijos tiene usted?          0.307 
   N-Miss 0 0 2 1 2 0 0 1 6  
   0 9 (36.0%) 3 (25.0%) 15 

(22.1%) 
0 (0.0%) 5 

(26.3%) 
6 (30.0%) 3 

(14.3%) 
5 

(27.8%) 
46 

(22.8%) 
 

   1 7 (28.0%) 3 (25.0%) 15 
(22.1%) 

7 
(36.8%) 

5 
(26.3%) 

4 (20.0%) 5 
(23.8%) 

3 
(16.7%) 

49 
(24.3%) 

 

   2 7 (28.0%) 4 (33.3%) 19 
(27.9%) 

6 
(31.6%) 

5 
(26.3%) 

7 (35.0%) 11 
(52.4%) 

6 
(33.3%) 

65 
(32.2%) 

 

   3 2 (8.0%) 2 (16.7%) 13 
(19.1%) 

5 
(26.3%) 

2 
(10.5%) 

2 (10.0%) 2 (9.5%) 4 
(22.2%) 

32 
(15.8%) 

 

   4 0 (0.0%) 0 (0.0%) 5 (7.4%) 1 (5.3%) 1 
(5.3%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

7 (3.5%)  

   5 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(5.3%) 

1 (5.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

2 (1.0%)  

   6 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.5%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

1 (0.5%)  

Régimen de Aseguramiento.          < 
0.001 

   N-Miss 0 1 1 0 10 0 0 0 12  
   Complementario 4 (16.0%) 0 (0.0%) 23 

(33.3%) 
2 

(10.0%) 
4 

(36.4%) 
5 (25.0%) 4 

(19.0%) 
4 

(21.1%) 
46 

(23.5%) 
 

   Contributivo 19 (76.0%) 6 (54.5%) 38 
(55.1%) 

5 
(25.0%) 

3 
(27.3%) 

14 (70.0%) 12 
(57.1%) 

8 
(42.1%) 

105 
(53.6%) 

 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   Subsidiado/Sisbén: 2 (8.0%) 5 (45.5%) 8 
(11.6%) 

13 
(65.0%) 

4 
(36.4%) 

1 (5.0%) 5 
(23.8%) 

7 
(36.8%) 

45 
(23.0%) 

 

¿Usted paga copagos?          < 
0.001 

   N-Miss 0 0 0 0 4 0 0 0 4  
   No 4 (16.0%) 5 (41.7%) 22 

(31.4%) 
14 

(70.0%) 
12 

(70.6%) 
2 (10.0%) 4 

(19.0%) 
9 

(47.4%) 
72 

(35.3%) 
 

   Sí 21 (84.0%) 7 (58.3%) 48 
(68.6%) 

6 
(30.0%) 

5 
(29.4%) 

18 (90.0%) 17 
(81.0%) 

10 
(52.6%) 

132 
(64.7%) 

 
 



 

¿Cuántos copagos 
se gasta en 1 mes? 

Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   N-Miss 5 6 19 12 13 4 3 10 72  

   0 0 (0.0%) 0 (0.0%) 5 (9.8%) 2 
(25.0%) 

3 (37.5%) 0 (0.0%) 2 
(11.1%) 

1 
(11.1%) 

13 
(9.6%) 

 

   1 11 (55.0%) 2 (33.3%) 19 
(37.3%) 

2 
(25.0%) 

2 (25.0%) 7 (43.8%) 12 
(66.7%) 

4 
(44.4%) 

59 
(43.4%) 

 

   2 3 (15.0%) 2 (33.3%) 6 
(11.8%) 

3 
(37.5%) 

2 (25.0%) 2 (12.5%) 2 
(11.1%) 

1 
(11.1%) 

21 
(15.4%) 

 

   3 3 (15.0%) 1 (16.7%) 9 
(17.6%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 4 (25.0%) 2 
(11.1%) 

1 
(11.1%) 

20 
(14.7%) 

 

   4 3 (15.0%) 0 (0.0%) 4 (7.8%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (12.5%) 0 (0.0%) 1 
(11.1%) 

10 
(7.4%) 

 

   5 0 (0.0%) 1 (16.7%) 4 (7.8%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (6.2%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 6 (4.4%)  

   6 0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (3.9%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(11.1%) 

3 (2.2%)  

   9 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(12.5%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.7%)  

   10 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (2.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.7%)  

   20 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (2.0%) 0 (0.0%) 1 (12.5%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (1.5%)  

           
¿Cuánto le cuesta 
cada copago? 

Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   N-Miss 1 0 4 0 5 0 0 2 12  
   $14.700 7 (29.2%) 0 (0.0%) 12 

(18.2%) 
1 (5.0%) 0 (0.0%) 7 (35.0%) 8 

(38.1%) 
1 (5.9%) 36 

(18.4%) 
 

   $3.700 12 (50.0%) 3 (25.0%) 24 
(36.4%) 

4 
(20.0%) 

4 (25.0%) 7 (35.0%) 8 
(38.1%) 

8 
(47.1%) 

70 
(35.7%) 

 

   $38.500 2 (8.3%) 4 (33.3%) 10 
(15.2%) 

1 (5.0%) 1 (6.2%) 3 (15.0%) 1 (4.8%) 1 (5.9%) 23 
(11.7%) 

 

   No pago copagos 3 (12.5%) 5 (41.7%) 20 
(30.3%) 

14 
(70.0%) 

11 (68.8%) 3 (15.0%) 4 
(19.0%) 

7 
(41.2%) 

67 
(34.2%) 

 

Estrato          0.007 
   N-Miss 0 0 1 0 7 0 0 0 8  
   1 1 (4.0%) 1 (8.3%) 4 (5.8%) 7 

(35.0%) 
4 (28.6%) 3 (15.0%) 0 (0.0%) 3 

(15.8%) 
23 

(11.5%) 
 



 

   2 6 (24.0%) 5 (41.7%) 14 
(20.3%) 

9 
(45.0%) 

5 (35.7%) 3 (15.0%) 8 
(38.1%) 

6 
(31.6%) 

56 
(28.0%) 

 

   3 8 (32.0%) 2 (16.7%) 25 
(36.2%) 

3 
(15.0%) 

1 (7.1%) 3 (15.0%) 7 
(33.3%) 

6 
(31.6%) 

55 
(27.5%) 

 

   4 7 (28.0%) 1 (8.3%) 21 
(30.4%) 

0 (0.0%) 2 (14.3%) 6 (30.0%) 4 
(19.0%) 

1 (5.3%) 42 
(21.0%) 

 

   5 2 (8.0%) 1 (8.3%) 4 (5.8%) 1 (5.0%) 1 (7.1%) 4 (20.0%) 2 (9.5%) 2 
(10.5%) 

17 
(8.5%) 

 

   6 1 (4.0%) 2 (16.7%) 1 (1.4%) 0 (0.0%) 1 (7.1%) 1 (5.0%) 0 (0.0%) 1 (5.3%) 7 (3.5%)  

Número Condiciones 
crónicas 

Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

0.305 

0 11 (44.0%) 5 (41.7%) 31 
(44.3%) 

10 
(50.0%) 

15 (71.4%) 12 (60.0%) 8 
(38.1%) 

7 
(36.8%) 

99 
(47.6%) 

 

1 8 (32.0%) 5 (41.7%) 14 
(20.0%) 

3 
(15.0%) 

3 (14.3%) 4 (20.0%) 6 
(28.6%) 

4 
(21.1%) 

47 
(22.6%) 

 

2 3 (12.0%) 1 (8.3%) 16 
(22.9%) 

5 
(25.0%) 

2 (9.5%) 1 (5.0%) 4 
(19.0%) 

2 
(10.5%) 

34 
(16.3%) 

 

3 2 (8.0%) 1 (8.3%) 3 (4.3%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (10.0%) 2 (9.5%) 4 
(21.1%) 

14 
(6.7%) 

 

4 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 2 
(10.0%) 

1 (4.8%) 1 (5.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 5 (2.4%)  

5 0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (2.9%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (4.8%) 0 (0.0%) 3 (1.4%)  

6 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.3%) 2 (1.0%)  

7 0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (2.9%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.3%) 3 (1.4%)  

8 1 (4.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.5%)  

Condiciones 
crónicas 

          

ansiedad/depresión 3 (12.0%) 2 (16.7%) 9 
(12.9%) 

1 (5.0%) 1 (4.8%) 2 (10.0%) 2 (9.5%) 5 
(26.3%) 

25 
(12.0%) 

0.523 

bronquitis crónica o 
EPOC o asma 

1 (4.0%) 0 (0.0%) 3 (4.3%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.3%) 5 (2.4%) 0.744 

cáncer 1 (4.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.3%) 3 (1.4%) 0.723 

diabetes 2 (8.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 2 
(10.0%) 

0 (0.0%) 1 (5.0%) 1 (4.8%) 2 
(10.5%) 

9 (4.3%) 0.421 

enfermedad cardiaca 
vascular 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.5%) 0.961 



 

enfermedad renal 
crónica-/-diálisis 

1 (4.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.5%) 0.393 

enfermedad urinaria 0 (0.0%) 1 (8.3%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.3%) 2 (1.0%) 0.092 

hiperlipidemia 0 (0.0%) 0 (0.0%) 3 (4.3%) 1 (5.0%) 1 (4.8%) 0 (0.0%) 2 (9.5%) 2 
(10.5%) 

9 (4.3%) 0.570 

hipertensión 4 (16.0%) 0 (0.0%) 11 
(15.7%) 

7 
(35.0%) 

4 (19.0%) 3 (15.0%) 9 
(42.9%) 

4 
(21.1%) 

42 
(20.2%) 

0.052 

infarto o hemorragia 
cerebral 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.5%) 0.961 

obesidad 3 (12.0%) 0 (0.0%) 6 (8.6%) 1 (5.0%) 0 (0.0%) 1 (5.0%) 1 (4.8%) 1 (5.3%) 13 
(6.2%) 

0.724 

osteoartritis/artritis 
reumatoide 

1 (4.0%) 1 (8.3%) 6 (8.6%) 0 (0.0%) 1 (4.8%) 1 (5.0%) 1 (4.8%) 1 (5.3%) 12 
(5.8%) 

0.917 

osteoporosis 1 (4.0%) 0 (0.0%) 4 (5.7%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 5 (2.4%) 0.502 

problemas del colon 1 (4.0%) 2 (16.7%) 6 (8.6%) 3 
(15.0%) 

1 (4.8%) 1 (5.0%) 2 (9.5%) 3 
(15.8%) 

19 
(9.1%) 

0.735 

problemas 
estomacales 

1 (4.0%) 0 (0.0%) 6 (8.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.0%) 1 (4.8%) 3 
(15.8%) 

12 
(5.8%) 

0.335 

problemas musculo 
esqueléticos 

3 (12.0%) 1 (8.3%) 6 (8.6%) 3 
(15.0%) 

0 (0.0%) 1 (5.0%) 0 (0.0%) 3 
(15.8%) 

17 
(8.2%) 

0.406 

tiroides 3 (12.0%) 1 (8.3%) 8 
(11.4%) 

3 
(15.0%) 

0 (0.0%) 3 (15.0%) 5 
(23.8%) 

3 
(15.8%) 

26 
(12.5%) 

0.523 

Otros 2 (8.0%) 2 (16.7%) 11 
(15.7%) 

0 (0.0%) 3 (14.3%) 1 (5.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 19 
(9.1%) 

0.114 

           
Toma usted 
medicamentos: 

Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   N-Miss 0 0 0 0 2 0 0 0 2  
   No 12 (48.0%) 5 (41.7%) 35 

(50.0%) 
9 

(45.0%) 
14 (73.7%) 9 (45.0%) 8 

(38.1%) 
6 

(31.6%) 
98 

(47.6%) 
 

   Sí 13 (52.0%) 7 (58.3%) 35 
(50.0%) 

11 
(55.0%) 

5 (26.3%) 11 (55.0%) 13 
(61.9%) 

13 
(68.4%) 

108 
(52.4%) 

 

Si toma 
medicamentos: 
Cuantos 
medicamentos 

         0.202 

   N-Miss 12 6 31 8 11 9 7 7 91  



 

   Mean (SD) 2.769 
(1.833) 

2.667 (1.033) 2.359 
(1.513) 

2.667 
(1.371) 

1.400 
(2.171) 

1.636 (0.809) 1.929 
(1.439) 

2.833 
(1.642) 

2.299 
(1.561) 

 

   Range 1.000 - 
6.000 

1.000 - 4.000 0.000 - 
6.000 

1.000 - 
5.000 

0.000 - 
7.000 

1.000 - 3.000 0.000 - 
5.000 

1.000 - 
6.000 

0.000 - 
7.000 

 

¿Cuándo fue su 
ultimo control 
médico? 

         < 
0.001 

   N-Miss 0 0 0 0 3 0 0 0 3  
   0-6 meses 10 (40.0%) 10 (83.3%) 53 

(75.7%) 
5 

(25.0%) 
12 (66.7%) 12 (60.0%) 1 (4.8%) 14 

(73.7%) 
117 

(57.1%) 
 

   13-18 meses 6 (24.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 4 
(20.0%) 

1 (5.6%) 3 (15.0%) 8 
(38.1%) 

1 (5.3%) 24 
(11.7%) 

 

   2 años 1 (4.0%) 0 (0.0%) 3 (4.3%) 3 
(15.0%) 

1 (5.6%) 1 (5.0%) 1 (4.8%) 0 (0.0%) 10 
(4.9%) 

 

   3 años 1 (4.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.0%) 1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 3 (1.5%)  
   4-5 años 0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (2.9%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (1.0%)  
   7-12 meses 7 (28.0%) 2 (16.7%) 11 

(15.7%) 
7 

(35.0%) 
3 (16.7%) 4 (20.0%) 11 

(52.4%) 
4 

(21.1%) 
49 

(23.9%) 
 

¿Usted cómo está 
durmiendo? 

         0.404 

   N-Miss 0 0 0 0 4 0 0 0 4  
   Bien 15 (60.0%) 5 (41.7%) 34 

(48.6%) 
5 

(25.0%) 
10 (58.8%) 13 (65.0%) 11 

(52.4%) 
10 

(52.6%) 
103 

(50.5%) 
 

   Mal 0 (0.0%) 0 (0.0%) 5 (7.1%) 1 (5.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (4.8%) 2 
(10.5%) 

9 (4.4%)  

   Regular 10 (40.0%) 7 (58.3%) 31 
(44.3%) 

14 
(70.0%) 

7 (41.2%) 7 (35.0%) 9 
(42.9%) 

7 
(36.8%) 

92 
(45.1%) 

 

Horas de sueño 
nocturnas: 

         0.269 

   N-Miss 0 0 2 0 3 0 0 0 5  
   Mean (SD) 6.560 

(1.227) 
6.917 (1.505) 6.118 

(1.441) 
6.450 

(1.146) 
6.944 

(1.765) 
6.650 (1.137) 6.429 

(0.978) 
6.263 

(1.368) 
6.424 

(1.356) 
 

   Range 4.000 - 
8.000 

4.000 - 10.000 3.000 - 
9.000 

4.000 - 
8.000 

4.000 - 
10.000 

5.000 - 
10.000 

5.000 - 
8.000 

4.000 - 
8.000 

3.000 - 
10.000 

 

Horas de sueño 
diurnas 

         0.016 

   N-Miss 2 1 5 0 7 1 0 0 16  
   Mean (SD) 0.435 

(1.161) 
0.273 (0.467) 0.385 

(1.141) 
1.250 

(1.517) 
0.714 

(1.204) 
0.263 (0.452) 0.000 

(0.000) 
0.421 

(1.017) 
0.448 

(1.072) 
 

   Range 0.000 - 
5.000 

0.000 - 1.000 0.000 - 
6.000 

0.000 - 
7.000 

0.000 - 
4.000 

0.000 - 1.000 0.000 - 
0.000 

0.000 - 
4.000 

0.000 - 
7.000 

 

Sueño intermitente:          0.652 



 

   N-Miss 1 2 2 0 4 0 0 0 9  
   No 13 (54.2%) 4 (40.0%) 28 

(41.2%) 
8 

(40.0%) 
10 (58.8%) 12 (60.0%) 8 

(38.1%) 
8 

(42.1%) 
91 

(45.7%) 
 

   Sí 11 (45.8%) 6 (60.0%) 40 
(58.8%) 

12 
(60.0%) 

7 (41.2%) 8 (40.0%) 13 
(61.9%) 

11 
(57.9%) 

108 
(54.3%) 

 

Sueño difícil de 
conciliar: 

         0.253 

   N-Miss 1 0 1 0 3 0 0 0 5  
   No 16 (66.7%) 9 (75.0%) 35 

(50.7%) 
9 

(45.0%) 
11 (61.1%) 13 (65.0%) 16 

(76.2%) 
13 

(68.4%) 
122 

(60.1%) 
 

   Sí 8 (33.3%) 3 (25.0%) 34 
(49.3%) 

11 
(55.0%) 

7 (38.9%) 7 (35.0%) 5 
(23.8%) 

6 
(31.6%) 

81 
(39.9%) 

 

¿Usted consume 
bebidas alcohólicas? 

Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   N-Miss 0 0 0 0 3 0 0 0 3  
   No 20 (80.0%) 12 (100.0%) 65 

(92.9%) 
16 

(80.0%) 
18 

(100.0%) 
17 (85.0%) 20 

(95.2%) 
17 

(89.5%) 
185 

(90.2%) 
 

   Sí 5 (20.0%) 0 (0.0%) 5 (7.1%) 4 
(20.0%) 

0 (0.0%) 3 (15.0%) 1 (4.8%) 2 
(10.5%) 

20 
(9.8%) 

 

¿Usted fuma?          0.641 
   N-Miss 0 0 0 0 3 0 0 0 3  
   No 24 (96.0%) 12 (100.0%) 67 

(95.7%) 
20 

(100.0%) 
18 

(100.0%) 
18 (90.0%) 19 

(90.5%) 
18 

(94.7%) 
196 

(95.6%) 
 

   Sí 1 (4.0%) 0 (0.0%) 3 (4.3%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (10.0%) 2 (9.5%) 1 (5.3%) 9 (4.4%)  



 

 

I. Anexo: Tabla 6. Características 
sociodemográficas de los 
profesionales 

Sexo Edad Profesión 

Hombres 48,7% 25-30 12,8% psicología 28,2% 

Mujeres 51,3% 31-35 12,8% fonoaudiología 2,6% 

  100,0% 36-40 28,2% medico 56,4% 

Ciudad   41-45 12,8% fisioterapia 2,6% 

Bogotá 15,4% 46-50 5,1% trabajo social 5,1% 

Manizales 17,9% 51-55 12,8% terapia ocupacional 2,6% 

Bucaramanga 12,8% 56-60 5,1% Licenciado en Música 2,6% 

Barranquilla 12,8% 61-65 5,1%   100,0% 

Ibagué 10,3% 66 o mas 5,1%   
Medellín  20,5%   100,0%   

Valle 10,3%   
  

  100,0%   
  

Especialidad   
Años 

Ejerciendo 
  Sector de Trabajo   

neuropsicología 17,9% “0-5” 2,6% privado 38,5% 

neurología 33,3% “6-10 años” 38,5% publico 7,7% 

psiquiatría 12,8% “11- 15 años” 17,9% ambos 53,8% 

geriatría 12,8% “16-20 años” 7,7%   100,0% 

psicología clínica 5,1% “21-25 años” 7,7%   
fisioterapeuta 2,6% “25-30 años” 10,3%   

maestría en familia 2,6% “31-35 años” 10,3%   
musicoterapia 2,6% “36 - 40años” 2,6%   

integración sensorial 2,6% “más de 40 años” 2,6%   
fonoaudióloga 2,6%   100,0%   

Doctor en Ciencias 
Básicas con énfasis en 

Neurociencias 
2,6% 

    
neuro psicopedagogía 2,6%     

  100,0%     
 

  



 

J. Anexo: Tabla 7. Riesgos locativos y 
ambientales según la voz de las 
personas con demencia. 

 Overall 
(N=28) 

Tengo conocimiento sobre los posibles riesgos que presento en casa (caídas en 
baso, escaleras, de la cama…) 

 

   De acuerdo 15 (53.6%) 
   En desacuerdo 4 (14.3%) 
   neutral (32.1%) 

 

  



 

K. Anexo: Tabla 8. La movilidad según 
la voz de las personas con 
demencia 

Infraestructura urbana  
   ”Muy difícil” 3 (10.7%) 
   ”Algo difícil” 13 (46.4%) 
   Ni fácil/ni difícil 5 (17.9%) 
   ”Algo fácil” 7 (25.0%) 
   ”Muy fácil” 0 (0.0%) 
Rampas o ascensores de acceso a edificios  
   ”Muy difícil” 5 (17.9%) 
   ”Algo difícil” 15 (53.6%) 
   Ni fácil/ni difícil 3 (10.7%) 
   ”Algo fácil” 5 (17.9%) 
   ”Muy fácil” 0 (0.0%) 
Elementos de seguridad en pisos y escaleras  
   ”Muy difícil” 4 (14.3%) 
   ”Algo difícil” 18 (64.3%) 
   Ni fácil/ni difícil 2 (7.1%) 
   ”Algo fácil” 4 (14.3%) 
   ”Muy fácil” 0 (0.0%) 
Señalización clara que pueda ver y entender  
   ”Muy difícil” 3 (10.7%) 
   ”Algo difícil” 14 (50.0%) 
   Ni fácil/ni difícil 4 (14.3%) 
   ”Algo fácil” 7 (25.0%) 
   ”Muy fácil” 0 (0.0%) 
Iluminación suficiente  
   ”Muy difícil” 3 (10.7%) 
   ”Algo difícil” 14 (50.0%) 
   Ni fácil/ni difícil 4 (14.3%) 
   ”Algo fácil” 7 (25.0%) 
   ”Muy fácil” 0 (0.0%) 
Ayudas auditivas (parlantes, alarmas de seguridad, 
sonidos de tiempo para semáforos) 

 

   ”Muy difícil” 5 (17.9%) 
   ”Algo difícil” 19 (67.9%) 
   Ni fácil/ni difícil 3 (10.7%) 
   ”Algo fácil” 1 (3.6%) 
   ”Muy fácil” 0 (0.0%) 
Aceras adaptadas para mi capacidad de caminar  
   ”Muy difícil” 3 (10.7%) 
   ”Algo difícil” 14 (50.0%) 
   Ni fácil/ni difícil 6 (21.4%) 
   ”Algo fácil” 5 (17.9%) 
   ”Muy fácil” 0 (0.0%) 
Tránsito por la ciudad  
   ”Muy difícil” 4 (14.3%) 
   ”Algo difícil” 16 (57.1%) 
   Ni fácil/ni difícil 3 (10.7%) 
   ”Algo fácil” 5 (17.9%) 
   ”Muy fácil” 0 (0.0%) 
Facilidad para conducir vehículo particular  
   ”Muy difícil” 4 (14.3%) 
   ”Algo difícil” 11 (39.3%) 
   Ni fácil/ni difícil 9 (32.1%) 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ”Algo fácil” 4 (14.3%) 
   ”Muy fácil” 0 (0.0%) 
Facilidad para ver señalización y direcciones 
urbanas 

 

   ”Muy difícil” 2 (7.1%) 
   ”Algo difícil” 15 (53.6%) 
   Ni fácil/ni difícil 6 (21.4%) 
   ”Algo fácil” 5 (17.9%) 
   ”Muy fácil” 0 (0.0%) 
Facilidad para entrar y salir del transporte publico  
   ”Muy difícil” 3 (10.7%) 
   ”Algo difícil” 14 (50.0%) 
   Ni fácil/ni difícil 6 (21.4%) 
   ”Algo fácil” 5 (17.9%) 
   ”Muy fácil” 0 (0.0%) 
Prioridad en el acceso al trasporte publico  
   ”Muy difícil” 4 (14.3%) 
   ”Algo difícil” 10 (35.7%) 
   Ni fácil/ni difícil 9 (32.1%) 
   ”Algo fácil” 5 (17.9%) 
   ”Muy fácil” 0 (0.0%) 
Precio accesible en el transporte publico  
   ”Muy difícil” 2 (7.1%) 
   ”Algo difícil” 2 (7.1%) 
   Ni fácil/ni difícil 13 (46.4%) 
   ”Algo fácil” 11 (39.3%) 
   ”Muy fácil” 0 (0.0%) 
Conozco sobre los dispositivos (manillas, GPS) 
existentes para evitar eventos catastróficos como 
desorientación o perdida en el barrio o centros 
comerciales 

 

   De acuerdo 9 (32.1%) 
   En desacuerdo 10 (35.7%) 
   neutral 9 (32.1%) 
Transporte para asistir a citas médicas o terapias  
   ”Muy difícil” 5 (17.9%)  
   ”Algo difícil” 5 (17.9%)  
   Ni fácil/ni difícil 10 (35.7%) 
   ”Algo fácil”  8 (28.6%)   
   “Muy fácil” 0 (0.0%) 



 

 

L. Anexo: Tabla 9. Riesgos locativos y ambientales según 
la voz de los cuidadores de personas con demencia 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

Tengo conocimiento 
sobre los posibles 
riesgos que presenta mi 
paciente/familiar con 
demencia en casa 
(caídas, intoxicaciones, 
autoagresión, entre 
otros…)? 

         0.026 

   N-Miss 3 1 11 1 9 2 0 2 29  
   a. “Totalmente en 
desacuerdo” 

1 (4.5%) 0 (0.0%) 5 (8.5%) 0 (0.0%) 1 (8.3%) 3 (16.7%) 1 (4.8%) 1 (5.9%) 12 (6.7%)  

   b. “Parcialmente en 
desacuerdo” 

1 (4.5%) 1 (9.1%) 8 (13.6%) 3 (15.8%) 1 (8.3%) 1 (5.6%) 0 (0.0%) 2 (11.8%) 17 (9.5%)  

   c. ”Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” 

1 (4.5%) 1 (9.1%) 7 (11.9%) 8 (42.1%) 0 (0.0%) 2 (11.1%) 4 (19.0%) 1 (5.9%) 24 
(13.4%) 

 

   d. ”Parcialmente de 
acuerdo” 

9 (40.9%) 2 (18.2%) 13 
(22.0%) 

6 (31.6%) 4 (33.3%) 3 (16.7%) 12 
(57.1%) 

6 (35.3%) 55 
(30.7%) 

 

   e. “Totalmente de 
acuerdo” 

10 (45.5%) 7 (63.6%) 26 
(44.1%) 

2 (10.5%) 6 (50.0%) 9 (50.0%) 4 (19.0%) 7 (41.2%) 71 
(39.7%) 

 



 

 

M. Anexo. Tabla 10. Movilidad según la voz de los 
cuidadores de personas con demencia 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

Cuál es su experiencia con 
respecto a: Infraestructura 
urbana 

         < 
0.001 

   N-Miss 6 4 17 2 9 2 0 4 44  
   a. “Muy difícil” 1 (5.3%) 3 (37.5%) 21 

(39.6%) 
15 

(83.3%) 
2 

(16.7%) 
6 (33.3%) 3 (14.3%) 7 

(46.7%) 
58 

(35.4%) 
 

   b. “Algo difícil” 3 (15.8%) 1 (12.5%) 19 
(35.8%) 

1 (5.6%) 3 
(25.0%) 

4 (22.2%) 13 
(61.9%) 

4 
(26.7%) 

48 
(29.3%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 8 (42.1%) 4 (50.0%) 9 (17.0%) 2 (11.1%) 5 
(41.7%) 

7 (38.9%) 4 (19.0%) 3 
(20.0%) 

42 
(25.6%) 

 

   d. ”Algo fácil” 7 (36.8%) 0 (0.0%) 4 (7.5%) 0 (0.0%) 2 
(16.7%) 

0 (0.0%) 1 (4.8%) 1 (6.7%) 15 (9.1%)  

   e. “Muy fácil” 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.6%)  
Cuál es su experiencia con 
respecto a: Rampas o 
ascensores de acceso a 
edificios 

         < 
0.001 

   N-Miss 5 1 12 1 8 2 0 5 34  
   a. “Muy difícil” 1 (5.0%) 4 (36.4%) 28 

(48.3%) 
15 

(78.9%) 
4 

(30.8%) 
4 (22.2%) 3 (14.3%) 6 

(42.9%) 
65 

(37.4%) 
 

   b. “Algo difícil” 4 (20.0%) 3 (27.3%) 14 
(24.1%) 

1 (5.3%) 4 
(30.8%) 

8 (44.4%) 14 
(66.7%) 

4 
(28.6%) 

52 
(29.9%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 8 (40.0%) 4 (36.4%) 11 
(19.0%) 

3 (15.8%) 3 
(23.1%) 

5 (27.8%) 3 (14.3%) 4 
(28.6%) 

41 
(23.6%) 

 

   d. ”Algo fácil” 6 (30.0%) 0 (0.0%) 3 (5.2%) 0 (0.0%) 2 
(15.4%) 

0 (0.0%) 1 (4.8%) 0 (0.0%) 12 (6.9%)  

   e. “Muy fácil” 1 (5.0%) 0 (0.0%) 2 (3.4%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 4 (2.3%)  
Cuál es su experiencia con 
respecto a: Elementos de 
seguridad en pisos y 
escaleras 

         < 
0.001 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   N-Miss 5 1 13 1 8 2 0 4 34  
   a. “Muy difícil” 1 (5.0%) 5 (45.5%) 26 

(45.6%) 
15 

(78.9%) 
4 

(30.8%) 
6 (33.3%) 3 (14.3%) 7 

(46.7%) 
67 

(38.5%) 
 

   b. “Algo difícil” 4 (20.0%) 3 (27.3%) 15 
(26.3%) 

1 (5.3%) 4 
(30.8%) 

6 (33.3%) 16 
(76.2%) 

4 
(26.7%) 

53 
(30.5%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 7 (35.0%) 3 (27.3%) 10 
(17.5%) 

3 (15.8%) 3 
(23.1%) 

6 (33.3%) 2 (9.5%) 4 
(26.7%) 

38 
(21.8%) 

 

   d. ”Algo fácil” 7 (35.0%) 0 (0.0%) 3 (5.3%) 0 (0.0%) 2 
(15.4%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 12 (6.9%)  

   e. “Muy fácil” 1 (5.0%) 0 (0.0%) 3 (5.3%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 4 (2.3%)  
Cuál es su experiencia con 
respecto a: Señalización 
clara que pueda ver y 
entender 

         < 
0.001 

   N-Miss 6 1 13 1 8 3 0 4 36  
   a. “Muy difícil” 1 (5.3%) 3 (27.3%) 24 

(42.1%) 
15 

(78.9%) 
3 

(23.1%) 
5 (29.4%) 3 (14.3%) 6 

(40.0%) 
60 

(34.9%) 
 

   b. “Algo difícil” 3 (15.8%) 2 (18.2%) 11 
(19.3%) 

1 (5.3%) 4 
(30.8%) 

8 (47.1%) 16 
(76.2%) 

5 
(33.3%) 

50 
(29.1%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 6 (31.6%) 6 (54.5%) 18 
(31.6%) 

3 (15.8%) 3 
(23.1%) 

4 (23.5%) 2 (9.5%) 4 
(26.7%) 

46 
(26.7%) 

 

   d. ”Algo fácil” 7 (36.8%) 0 (0.0%) 3 (5.3%) 0 (0.0%) 2 
(15.4%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 12 (7.0%)  

   e. “Muy fácil” 2 (10.5%) 0 (0.0%) 1 (1.8%) 0 (0.0%) 1 (7.7%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 4 (2.3%)  
Cuál es su experiencia con 
respecto a: Iluminación 
suficiente 

         < 
0.001 

   N-Miss 7 1 15 2 7 2 0 4 38  
   a. “Muy difícil” 1 (5.6%) 3 (27.3%) 19 

(34.5%) 
14 

(77.8%) 
2 

(14.3%) 
5 (27.8%) 3 (14.3%) 5 

(33.3%) 
52 

(30.6%) 
 

   b. “Algo difícil” 2 (11.1%) 0 (0.0%) 12 
(21.8%) 

1 (5.6%) 6 
(42.9%) 

7 (38.9%) 16 
(76.2%) 

7 
(46.7%) 

51 
(30.0%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 5 (27.8%) 8 (72.7%) 16 
(29.1%) 

3 (16.7%) 3 
(21.4%) 

5 (27.8%) 2 (9.5%) 3 
(20.0%) 

45 
(26.5%) 

 

   d. ”Algo fácil” 8 (44.4%) 0 (0.0%) 6 (10.9%) 0 (0.0%) 2 
(14.3%) 

1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 17 
(10.0%) 

 

   e. “Muy fácil” 2 (11.1%) 0 (0.0%) 2 (3.6%) 0 (0.0%) 1 (7.1%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 5 (2.9%)  
Cuál es su experiencia con 
respecto a: Ayudas 
auditivas (parlantes, 

         < 
0.001 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

alarmas de seguridad, 
sonidos de tiempo para 
semáforos) 
   N-Miss 6 1 13 1 7 3 0 3 34  
   a. “Muy difícil” 1 (5.3%) 3 (27.3%) 26 

(45.6%) 
15 

(78.9%) 
3 

(21.4%) 
4 (23.5%) 4 (19.0%) 7 

(43.8%) 
63 

(36.2%) 
 

   b. “Algo difícil” 4 (21.1%) 3 (27.3%) 16 
(28.1%) 

1 (5.3%) 4 
(28.6%) 

9 (52.9%) 17 
(81.0%) 

6 
(37.5%) 

60 
(34.5%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 11 (57.9%) 5 (45.5%) 10 
(17.5%) 

3 (15.8%) 4 
(28.6%) 

4 (23.5%) 0 (0.0%) 3 
(18.8%) 

40 
(23.0%) 

 

   d. ”Algo fácil” 2 (10.5%) 0 (0.0%) 4 (7.0%) 0 (0.0%) 2 
(14.3%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 8 (4.6%)  

   e. “Muy fácil” 1 (5.3%) 0 (0.0%) 1 (1.8%) 0 (0.0%) 1 (7.1%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 3 (1.7%)  
Cuál es su experiencia con 
respecto a: Aceras 
adaptadas para mi 
capacidad de caminar 

         < 
0.001 

   N-Miss 6 1 14 1 8 2 0 2 34  
   a. “Muy difícil” 1 (5.3%) 5 (45.5%) 25 

(44.6%) 
15 

(78.9%) 
5 

(38.5%) 
4 (22.2%) 3 (14.3%) 7 

(41.2%) 
65 

(37.4%) 
 

   b. “Algo difícil” 4 (21.1%) 1 (9.1%) 15 
(26.8%) 

1 (5.3%) 3 
(23.1%) 

11 (61.1%) 16 
(76.2%) 

8 
(47.1%) 

59 
(33.9%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 7 (36.8%) 5 (45.5%) 13 
(23.2%) 

3 (15.8%) 3 
(23.1%) 

2 (11.1%) 2 (9.5%) 2 
(11.8%) 

37 
(21.3%) 

 

   d. ”Algo fácil” 6 (31.6%) 0 (0.0%) 3 (5.4%) 0 (0.0%) 1 (7.7%) 1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 11 (6.3%)  
   e. “Muy fácil” 1 (5.3%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (7.7%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (1.1%)  
Cuál es su experiencia con 
respecto a:Tránsito por la 
ciudad 

         < 
0.001 

   N-Miss 5 1 14 1 8 2 0 3 34  
   a. “Muy difícil” 3 (15.0%) 5 (45.5%) 28 

(50.0%) 
13 

(68.4%) 
4 

(30.8%) 
4 (22.2%) 2 (9.5%) 7 

(43.8%) 
66 

(37.9%) 
 

   b. “Algo difícil” 4 (20.0%) 1 (9.1%) 15 
(26.8%) 

2 (10.5%) 4 
(30.8%) 

9 (50.0%) 16 
(76.2%) 

7 
(43.8%) 

58 
(33.3%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 5 (25.0%) 5 (45.5%) 8 (14.3%) 4 (21.1%) 3 
(23.1%) 

4 (22.2%) 3 (14.3%) 2 
(12.5%) 

34 
(19.5%) 

 

   d. ”Algo fácil” 8 (40.0%) 0 (0.0%) 5 (8.9%) 0 (0.0%) 1 (7.7%) 1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 15 (8.6%)  
   e. “Muy fácil” 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (7.7%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.6%)  
Cuál es su experiencia con 
respecto a: Facilidad para 

         < 
0.001 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

conducir vehículo 
particular 
   N-Miss 6 1 15 1 8 2 0 4 37  
   a. “Muy difícil” 4 (21.1%) 5 (45.5%) 23 

(41.8%) 
4 (21.1%) 5 

(38.5%) 
4 (22.2%) 3 (14.3%) 5 

(33.3%) 
53 

(31.0%) 
 

   b. “Algo difícil” 1 (5.3%) 2 (18.2%) 13 
(23.6%) 

1 (5.3%) 3 
(23.1%) 

5 (27.8%) 9 (42.9%) 5 
(33.3%) 

39 
(22.8%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 3 (15.8%) 4 (36.4%) 8 (14.5%) 13 
(68.4%) 

3 
(23.1%) 

4 (22.2%) 7 (33.3%) 5 
(33.3%) 

47 
(27.5%) 

 

   d. ”Algo fácil” 10 (52.6%) 0 (0.0%) 9 (16.4%) 1 (5.3%) 1 (7.7%) 4 (22.2%) 2 (9.5%) 0 (0.0%) 27 
(15.8%) 

 

   e. “Muy fácil” 1 (5.3%) 0 (0.0%) 2 (3.6%) 0 (0.0%) 1 (7.7%) 1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 5 (2.9%)  
Cuál es su experiencia con 
respecto a:Facilidad para 
ver señalización y 
direcciones urbanas 

         < 
0.001 

   N-Miss 5 1 15 1 8 2 0 4 36  
   a. “Muy difícil” 3 (15.0%) 1 (9.1%) 19 

(34.5%) 
14 

(73.7%) 
4 

(30.8%) 
4 (22.2%) 2 (9.5%) 6 

(40.0%) 
53 

(30.8%) 
 

   b. “Algo difícil” 1 (5.0%) 4 (36.4%) 16 
(29.1%) 

3 (15.8%) 3 
(23.1%) 

10 (55.6%) 17 
(81.0%) 

6 
(40.0%) 

60 
(34.9%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 5 (25.0%) 6 (54.5%) 13 
(23.6%) 

2 (10.5%) 4 
(30.8%) 

2 (11.1%) 2 (9.5%) 3 
(20.0%) 

37 
(21.5%) 

 

   d. ”Algo fácil” 9 (45.0%) 0 (0.0%) 4 (7.3%) 0 (0.0%) 1 (7.7%) 1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 15 (8.7%)  
   e. “Muy fácil” 2 (10.0%) 0 (0.0%) 3 (5.5%) 0 (0.0%) 1 (7.7%) 1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 7 (4.1%)  
Cuál es su experiencia con 
respecto a: Facilidad para 
entrar y salir del 
transporte publico 

         < 
0.001 

   N-Miss 5 1 12 1 9 2 0 3 33  
   a. “Muy difícil” 5 (25.0%) 4 (36.4%) 32 

(55.2%) 
11 

(57.9%) 
5 

(41.7%) 
5 (27.8%) 2 (9.5%) 6 

(37.5%) 
70 

(40.0%) 
 

   b. “Algo difícil” 1 (5.0%) 2 (18.2%) 12 
(20.7%) 

3 (15.8%) 2 
(16.7%) 

5 (27.8%) 14 
(66.7%) 

5 
(31.2%) 

44 
(25.1%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 5 (25.0%) 5 (45.5%) 7 (12.1%) 4 (21.1%) 3 
(25.0%) 

6 (33.3%) 5 (23.8%) 5 
(31.2%) 

40 
(22.9%) 

 

   d. ”Algo fácil” 8 (40.0%) 0 (0.0%) 5 (8.6%) 1 (5.3%) 1 (8.3%) 1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 16 (9.1%)  
   e. “Muy fácil” 1 (5.0%) 0 (0.0%) 2 (3.4%) 0 (0.0%) 1 (8.3%) 1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 5 (2.9%)  
Cuál es su experiencia con 
respecto a: Prioridad en el 

         < 
0.001 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

acceso al trasporte 
publico 
   N-Miss 4 1 14 1 8 2 0 3 33  
   a. “Muy difícil” 5 (23.8%) 6 (54.5%) 29 

(51.8%) 
11 

(57.9%) 
5 

(38.5%) 
6 (33.3%) 2 (9.5%) 5 

(31.2%) 
69 

(39.4%) 
 

   b. “Algo difícil” 2 (9.5%) 0 (0.0%) 14 
(25.0%) 

5 (26.3%) 2 
(15.4%) 

9 (50.0%) 13 
(61.9%) 

7 
(43.8%) 

52 
(29.7%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 6 (28.6%) 5 (45.5%) 7 (12.5%) 2 (10.5%) 4 
(30.8%) 

1 (5.6%) 6 (28.6%) 4 
(25.0%) 

35 
(20.0%) 

 

   d. ”Algo fácil” 7 (33.3%) 0 (0.0%) 4 (7.1%) 1 (5.3%) 1 (7.7%) 1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 14 (8.0%)  
   e. “Muy fácil” 1 (4.8%) 0 (0.0%) 2 (3.6%) 0 (0.0%) 1 (7.7%) 1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 5 (2.9%)  
Cuál es su experiencia con 
respecto a: Precio 
accesible en el transporte 
publico 

         < 
0.001 

   N-Miss 5 1 14 1 8 2 0 3 34  
   a. “Muy difícil” 2 (10.0%) 3 (27.3%) 21 

(37.5%) 
12 

(63.2%) 
2 

(15.4%) 
4 (22.2%) 1 (4.8%) 2 

(12.5%) 
47 

(27.0%) 
 

   b. “Algo difícil” 2 (10.0%) 1 (9.1%) 18 
(32.1%) 

3 (15.8%) 3 
(23.1%) 

4 (22.2%) 10 
(47.6%) 

11 
(68.8%) 

52 
(29.9%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 5 (25.0%) 7 (63.6%) 7 (12.5%) 3 (15.8%) 5 
(38.5%) 

4 (22.2%) 7 (33.3%) 3 
(18.8%) 

41 
(23.6%) 

 

   d. ”Algo fácil” 10 (50.0%) 0 (0.0%) 8 (14.3%) 1 (5.3%) 1 (7.7%) 5 (27.8%) 3 (14.3%) 0 (0.0%) 28 
(16.1%) 

 

   e. “Muy fácil” 1 (5.0%) 0 (0.0%) 2 (3.6%) 0 (0.0%) 2 
(15.4%) 

1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 6 (3.4%)  

De las siguientes 
preguntas yo: ¿Conozco 
sobre los dispositivos 
(manillas, GPS) existentes 
para evitar la pérdida de 
mi paciente/familiar con 
demencia en el barrio o 
centros comerciales? 

         < 
0.001 

   N-Miss 3 2 10 1 9 3 0 2 30  
   a. “Totalmente en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 1 (10.0%) 6 (10.0%) 1 (5.3%) 1 (8.3%) 4 (23.5%) 1 (4.8%) 2 
(11.8%) 

16 (9.0%)  

   b. “Parcialmente en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 2 (20.0%) 9 (15.0%) 6 (31.6%) 1 (8.3%) 1 (5.9%) 0 (0.0%) 2 
(11.8%) 

21 
(11.8%) 

 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   c. ”Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 1 (10.0%) 5 (8.3%) 5 (26.3%) 0 (0.0%) 2 (11.8%) 10 
(47.6%) 

2 
(11.8%) 

25 
(14.0%) 

 

   d. ”Parcialmente de 
acuerdo” 

7 (31.8%) 1 (10.0%) 15 
(25.0%) 

7 (36.8%) 4 
(33.3%) 

5 (29.4%) 8 (38.1%) 9 
(52.9%) 

56 
(31.5%) 

 

   e. “Totalmente de acuerdo” 15 (68.2%) 5 (50.0%) 25 
(41.7%) 

0 (0.0%) 6 
(50.0%) 

5 (29.4%) 2 (9.5%) 2 
(11.8%) 

60 
(33.7%) 

 

Cuál es su experiencia con 
respecto a: Transporte 
para asistir a citas 
médicas o terapias 

         < 
0.001 

   N-Miss 2 1 7 1 6 2 0 1 20  
   a. “Muy difícil” 1 (4.3%) 6 (54.5%) 25 

(39.7%) 
15 

(78.9%) 
6 

(40.0%) 
7 (38.9%) 6 (28.6%) 4 

(22.2%) 
70 

(37.2%) 
 

   b. “Algo difícil” 5 (21.7%) 2 (18.2%) 23 
(36.5%) 

3 (15.8%) 5 
(33.3%) 

2 (11.1%) 9 (42.9%) 6 
(33.3%) 

55 
(29.3%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 8 (34.8%) 3 (27.3%) 9 (14.3%) 1 (5.3%) 2 
(13.3%) 

2 (11.1%) 2 (9.5%) 4 
(22.2%) 

31 
(16.5%) 

 

   d. ”Algo fácil” 8 (34.8%) 0 (0.0%) 4 (6.3%) 0 (0.0%) 1 (6.7%) 3 (16.7%) 3 (14.3%) 3 
(16.7%) 

22 
(11.7%) 

 

   e. “Muy fácil” 1 (4.3%) 0 (0.0%) 2 (3.2%) 0 (0.0%) 1 (6.7%) 4 (22.2%) 1 (4.8%) 1 (5.6%) 10 (5.3%)  



 

 

N. Anexo: Tabla 11. Capacitación 
según la voz de las personas con 
demencia 

Capacitación de personas con demencia sobre aspectos relacionados con su 
enfermedad 

Overall 
(N=28) 

Conozco sobre mi enfermedad y sus etapas  
   N-Miss 1 
   De acuerdo 20 (74.1%) 
   En desacuerdo 2 (7.4%) 
   neutral 5 (18.5%) 
¿Tengo información clara sobre mi tratamiento farmacológico?  
   De acuerdo 14 (50.0%) 
   En desacuerdo 1 (3.6%) 
   neutral 13 (46.4%) 
¿Conozco otras opciones de tratamiento?  
   N-Miss 1 
   De acuerdo 9 (33.3%) 
   En desacuerdo 5 (18.5%) 
   neutral 13 (48.1%) 
¿Conozco herramientas o actividades para tratar de mantenerme activo?  
   De acuerdo 15 (53.6%) 
   En desacuerdo 1 (3.6%) 
   neutral 12 (42.9%) 
¿Conozco sobre los servicios disponibles como centros día o centros que ofrecen 
estimulación cognitiva? 

 

   N-Miss 1 
   De acuerdo 13 (48.1%) 
   En desacuerdo 6 (22.2%) 
   neutral 8 (29.6%) 
Conozco sobre los servicios de apoyo domiciliario (transporte, visitas o citas 
domiciliarias) 

 

   N-Miss 1 
   De acuerdo 9 (33.3%) 
   En desacuerdo 11 (40.7%) 
   neutral 7 (25.9%) 
¿Conozco sobre grupos de apoyo para pacientes?  
   N-Miss 1 
   De acuerdo 10 (37.0%) 
   En desacuerdo 13 (48.1%) 
   neutral 4 (14.8%) 
¿A través de que medios he conocido sobre la enfermedad?  
 Familia 6 (21,4%) 
 Internet  5 (16.7%) 
 Amigos   1 (2.6%) 
 Medico   14 (50%) 
 Grupo de apoyo   3 (9.3%) 
Conozco sobre los seguros que se ofrecen por enfermedad, accidentes, y otros 
eventos 

 

   De acuerdo 3 (10.7%) 
   En desacuerdo 17 (60.7%) 
   neutral 8 (28.6%) 
  



 

 

O. Anexo: Tabla 12. Legal-
ocupacional-laboral según la voz 
de las personas con demencia 

 Overall (N=28) 

¿Trabaja actualmente?  
   No 23 (82.1%) 
   Sí 5 (17.9%) 
¿Hasta qué edad trabajo?  
   Mediana (Q1, Q3) 38 (32, 58) 
   Rango 0 - 68 
¿Usted es pensionado (a)?  
   No 12 (42.9%) 
   Si 16 (57.1%) 
¿Qué actividades ha realizado desde su retiro laboral a la fecha?  
 Hogar 14 (50.8%) 
Ejercicio 6 (21,6%) 
Cursos 2 (6.8%) 
Nada 6 (21,6%) 
Conozco sobre procedimientos legales para acceder a servicios en salud (tutelas)  
   De acuerdo 9 (32.1%) 
   En desacuerdo 15 (53.6%) 
   neutral 4 (14.3%) 



 

 

P. Anexo: Tabla 13. Patrimonial según 
la voz de las personas con 
demencia) 

 Overall (N=28) 

¿Cuántas personas aportan al presupuesto familiar?  
   Mediana (Q1, Q3) 2 (2, 2) 
   Rango 1 - 4 
¿Cómo percibe usted su situación económica?  
   Buena 13 (46.4%) 
   Regular 15 (53.6%) 
¿Cuántos copagos se gasta en 1 mes?  
   Mediana (Q1, Q3) 4 (3, 5) 
   Rango 1 - 8 
He tenido asesoría legal sobre como disponer de mi patrimonio  
   N-Miss 1 
   De acuerdo 5 (18.5%) 
   En desacuerdo 16 (59.3%) 
   neutral a) (22.2%) 



 

 

Q. Anexo: Tabla 14. Capacitación según la voz de 
cuidadores de personas con demencia 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p value 

“¿Cuáles de las 
siguientes necesidades 
tiene usted con respecto 
al cuidado?” “Educación 
sobre cambios de la 
enfermedad, estrategias 
para hacer frente, 
recursos, entre otros”. 

         0.614 

   N-Miss 1 1 12 1 5 2 0 4 26  
   No 0 (0.0%) 1 (9.1%) 8 

(13.8%) 
1 (5.3%) 1 

(6.2%) 
1 (5.6%) 1 (4.8%) 2 (13.3%) 15 

(8.2%) 
 

   No se 0 (0.0%) 1 (9.1%) 2 (3.4%) 0 (0.0%) 1 
(6.2%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (6.7%) 5 (2.7%)  

   Sí 24 
(100.0%) 

9 (81.8%) 48 
(82.8%) 

18 (94.7%) 14 
(87.5%) 

17 (94.4%) 20 (95.2%) 12 (80.0%) 162 
(89.0%) 

 

¿Cuáles de las 
siguientes necesidades 
tiene usted con respecto 
al cuidado? 
“Entrenamiento para 
proveer cuidado médico 
como inyecciones, 
cuidado de heridas y de 
la piel” 

         0.141 

   N-Miss 4 2 14 1 6 2 1 3 33  
   No 7 (33.3%) 3 (30.0%) 13 

(23.2%) 
6 (31.6%) 2 

(13.3%) 
5 (27.8%) 3 (15.0%) 6 (37.5%) 45 

(25.7%) 
 

   No se 0 (0.0%) 2 (20.0%) 3 (5.4%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (12.5%) 7 (4.0%)  

   Sí 14 (66.7%) 5 (50.0%) 40 
(71.4%) 

13 (68.4%) 13 
(86.7%) 

13 (72.2%) 17 (85.0%) 8 (50.0%) 123 
(70.3%) 

 



 

“¿Sabe de donde 
provienen los recursos 
que el sistema de salud 
invierte en el cuidado de 
su paciente?” 

Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p value 

Aporte de todos los 
trabajadores a la 
seguridad social 

13 (52.0%) 4 (33.3%) 27 
(38.6%) 

4 (20.0%) 2 
(9.5%) 

11 (55.0%) 14 (66.7%) 4 (21.1%) 79 
(38.0%) 

0.001 

Copagos 15 (60.0%) 2 (16.7%) 14 
(20.0%) 

2 (10.0%) 0 
(0.0%) 

7 (35.0%) 11 (52.4%) 3 (15.8%) 54 
(26.0%) 

< 0.001 

Gobierno 11 (44.0%) 0 (0.0%) 11 
(15.7%) 

12 (60.0%) 2 
(9.5%) 

8 (40.0%) 19 (90.5%) 4 (21.1%) 67 
(32.2%) 

< 0.001 

Recursos del estado 
derivados de regalías 

1 (4.0%) 0 (0.0%) 5 (7.1%) 1 (5.0%) 1 
(4.8%) 

1 (5.0%) 1 (4.8%) 0 (0.0%) 10 
(4.8%) 

0.932 

Sistema de salud 11 (44.0%) 1 (8.3%) 21 
(30.0%) 

4 (20.0%) 5 
(23.8%) 

9 (45.0%) 13 (61.9%) 9 (47.4%) 73 
(35.1%) 

0.015 

No se 5 (20.0%) 7 (58.3%) 15 
(21.4%) 

1 (5.0%) 6 
(28.6%) 

6 (30.0%) 1 (4.8%) 6 (31.6%) 47 
(22.6%) 

0.011 

“Ha recibido usted 
información o servicios 
de Asociación de 
Alzheimer” 

         < 0.001 

   N-Miss 2 2 6 0 8 2 0 3 23  
   No 20 (87.0%) 4 (40.0%) 39 

(60.9%) 
19 (95.0%) 8 

(61.5%) 
17 (94.4%) 21 

(100.0%) 
14 (87.5%) 142 

(76.8%) 
 

   Si 3 (13.0%) 6 (60.0%) 25 
(39.1%) 

1 (5.0%) 5 
(38.5%) 

1 (5.6%) 0 (0.0%) 2 (12.5%) 43 
(23.2%) 

 

“¿Ha recibido usted 
información o servicios 
de Personal de salud o 
centro de asistencia 
médica?” 

         < 0.001 

   N-Miss 3 3 9 1 8 2 0 4 30  
   No 5 (22.7%) 6 (66.7%) 34 

(55.7%) 
11 (57.9%) 7 

(53.8%) 
10 (55.6%) 1 (4.8%) 8 (53.3%) 82 

(46.1%) 
 

   Si 17 (77.3%) 3 (33.3%) 27 
(44.3%) 

8 (42.1%) 6 
(46.2%) 

8 (44.4%) 20 (95.2%) 7 (46.7%) 96 
(53.9%) 

 

“¿Ha recibido usted 
información o servicios 

         0.145 



 

de Organización religiosa 
de la comunidad, como 
iglesia, sinagoga, etc?”. 
   N-Miss 5 3 10 1 9 2 0 4 34  
   No 19 (95.0%) 8 (88.9%) 47 

(78.3%) 
18 (94.7%) 11 

(91.7%) 
16 (88.9%) 21 

(100.0%) 
14 (93.3%) 154 

(88.5%) 
 

   Si 1 (5.0%) 1 (11.1%) 13 
(21.7%) 

1 (5.3%) 1 
(8.3%) 

2 (11.1%) 0 (0.0%) 1 (6.7%) 20 
(11.5%) 

 

“¿Ha recibido usted 
información o servicios 
de la Biblioteca” 

         0.138 

   N-Miss 6 3 9 0 9 4 0 4 35  
   No 19 

(100.0%) 
7 (77.8%) 52 

(85.2%) 
19 (95.0%) 12 

(100.0
%) 

15 (93.8%) 21 
(100.0%) 

14 (93.3%) 159 
(91.9%) 

 

   Si 0 (0.0%) 2 (22.2%) 9 
(14.8%) 

1 (5.0%) 0 
(0.0%) 

1 (6.2%) 0 (0.0%) 1 (6.7%) 14 
(8.1%) 

 

“¿Ha recibido usted 
información o servicios 
de alguno de los 
miembros de familia o 
amigos” 

         0.002 

   N-Miss 4 4 9 1 9 3 0 4 34  
   No 4 (19.0%) 4 (50.0%) 31 

(50.8%) 
15 (78.9%) 7 

(58.3%) 
7 (41.2%) 16 (76.2%) 5 (33.3%) 89 

(51.1%) 
 

   Si 17 (81.0%) 4 (50.0%) 30 
(49.2%) 

4 (21.1%) 5 
(41.7%) 

10 (58.8%) 5 (23.8%) 10 (66.7%) 85 
(48.9%) 

 

“¿Ha recibido usted 
información o servicios 
de sus Vecinos” 

         0.015 

   N-Miss 6 5 10 1 10 4 0 6 42  
   No 15 (78.9%) 5 (71.4%) 50 

(83.3%) 
17 (89.5%) 7 

(63.6%) 
15 (93.8%) 21 

(100.0%) 
7 (53.8%) 137 

(82.5%) 
 

   Si 4 (21.1%) 2 (28.6%) 10 
(16.7%) 

2 (10.5%) 4 
(36.4%) 

1 (6.2%) 0 (0.0%) 6 (46.2%) 29 
(17.5%) 

 

“¿Ha recibido usted 
información o servicios 
hogares geriátricos o 
asilos para ayudar con el 
cuidado?” 

         0.263 

   N-Miss 6 4 10 1 11 3 0 6 41  



 

   No 19 
(100.0%) 

7 (87.5%) 53 
(88.3%) 

19 (100.0%) 9 
(90.0%) 

14 (82.4%) 21 
(100.0%) 

12 (92.3%) 154 
(92.2%) 

 

   Si 0 (0.0%) 1 (12.5%) 7 
(11.7%) 

0 (0.0%) 1 
(10.0%) 

3 (17.6%) 0 (0.0%) 1 (7.7%) 13 
(7.8%) 

 

“¿Ha recibido usted 
información o servicios 
de un grupo de apoyo 
para ayudar con su 
cuidado?” 

         < 0.001 

   N-Miss 6 2 10 2 11 3 0 5 39  
   No 6 (31.6%) 6 (60.0%) 49 

(81.7%) 
18 (100.0%) 8 

(80.0%) 
17 (100.0%) 21 

(100.0%) 
12 (85.7%) 137 

(81.1%) 
 

   Si 13 (68.4%) 4 (40.0%) 11 
(18.3%) 

0 (0.0%) 2 
(20.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (14.3%) 32 
(18.9%) 

 

“¿Ha recibido usted 
información o servicios a 
través de internet para 
ayudar con el cuidado?”  

         0.134 

   N-Miss 4 2 10 1 9 3 0 4 33  
   No 3 (14.3%) 2 (20.0%) 15 

(25.0%) 
4 (21.1%) 6 

(50.0%) 
4 (23.5%) 1 (4.8%) 2 (13.3%) 37 

(21.1%) 
 

   Si 18 (85.7%) 8 (80.0%) 45 
(75.0%) 

15 (78.9%) 6 
(50.0%) 

13 (76.5%) 20 (95.2%) 13 (86.7%) 138 
(78.9%) 

 

“¿Ha recibido usted 
información o servicios 
de otras personas para 
ayudar con el cuidado?”  

         < 0.001 

   N-Miss 12 9 47 2 15 9 2 12 108  
   No 2 (15.4%) 1 (33.3%) 19 

(82.6%) 
16 (88.9%) 6 

(100.0
%) 

10 (90.9%) 18 (94.7%) 7 (100.0%) 79 
(79.0%) 

 

   Si 11 (84.6%) 2 (66.7%) 4 
(17.4%) 

2 (11.1%) 0 
(0.0%) 

1 (9.1%) 1 (5.3%) 0 (0.0%) 21 
(21.0%) 

 

¿Conozco otras 
opciones de tratamiento? 

         < 0.001 

   N-Miss 3 2 11 1 10 3 0 3 33  
   a. “Totalmente en 
desacuerdo” 

2 (9.1%) 0 (0.0%) 15 
(25.4%) 

1 (5.3%) 1 
(9.1%) 

6 (35.3%) 1 (4.8%) 1 (6.2%) 27 
(15.4%) 

 

   b. “Parcialmente en 
desacuerdo” 

1 (4.5%) 1 (10.0%) 9 
(15.3%) 

11 (57.9%) 2 
(18.2%) 

1 (5.9%) 3 (14.3%) 1 (6.2%) 29 
(16.6%) 

 

   c. ”Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” 

3 (13.6%) 2 (20.0%) 10 
(16.9%) 

2 (10.5%) 0 
(0.0%) 

3 (17.6%) 11 (52.4%) 6 (37.5%) 37 
(21.1%) 

 



 

   d. ”Parcialmente de 
acuerdo” 

4 (18.2%) 4 (40.0%) 9 
(15.3%) 

5 (26.3%) 6 
(54.5%) 

3 (17.6%) 3 (14.3%) 6 (37.5%) 40 
(22.9%) 

 

   e. “Totalmente de 
acuerdo” 

12 (54.5%) 3 (30.0%) 16 
(27.1%) 

0 (0.0%) 2 
(18.2%) 

4 (23.5%) 3 (14.3%) 2 (12.5%) 42 
(24.0%) 

 

Como cuidador (a):  
“¿Me siento capacitado 
(a) para realizar las 
actividades de cuidado 
que demanda un 
paciente/familiar con 
demencia?” 

         < 0.001 

   N-Miss 2 2 9 0 9 2 0 2 26  
   a. “Totalmente en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 7 
(11.5%) 

0 (0.0%) 3 
(25.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (11.8%) 12 
(6.6%) 

 

   b. “Parcialmente en 
desacuerdo” 

1 (4.3%) 0 (0.0%) 10 
(16.4%) 

10 (50.0%) 1 
(8.3%) 

4 (22.2%) 4 (19.0%) 1 (5.9%) 31 
(17.0%) 

 

   c. ”Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” 

1 (4.3%) 0 (0.0%) 4 (6.6%) 2 (10.0%) 0 
(0.0%) 

4 (22.2%) 12 (57.1%) 5 (29.4%) 28 
(15.4%) 

 

   d. ”Parcialmente de 
acuerdo” 

14 (60.9%) 4 (40.0%) 11 
(18.0%) 

4 (20.0%) 5 
(41.7%) 

4 (22.2%) 5 (23.8%) 7 (41.2%) 54 
(29.7%) 

 

   e. “Totalmente de 
acuerdo” 

7 (30.4%) 6 (60.0%) 29 
(47.5%) 

4 (20.0%) 3 
(25.0%) 

6 (33.3%) 0 (0.0%) 2 (11.8%) 57 
(31.3%) 

 

¿Conozco sobre la 
enfermedad y sus 
etapas? 

         < 0.001 

   N-Miss 2 1 10 1 9 3 0 3 29  
   a. “Totalmente en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 5 (8.3%) 0 (0.0%) 2 
(16.7%) 

4 (23.5%) 1 (4.8%) 1 (6.2%) 13 
(7.3%) 

 

   b. “Parcialmente en 
desacuerdo” 

1 (4.3%) 0 (0.0%) 8 
(13.3%) 

3 (15.8%) 1 
(8.3%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (6.2%) 14 
(7.8%) 

 

   c. ”Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 1 (9.1%) 10 
(16.7%) 

10 (52.6%) 1 
(8.3%) 

4 (23.5%) 8 (38.1%) 2 (12.5%) 36 
(20.1%) 

 

   d. ”Parcialmente de 
acuerdo” 

9 (39.1%) 4 (36.4%) 9 
(15.0%) 

4 (21.1%) 3 
(25.0%) 

3 (17.6%) 10 (47.6%) 10 (62.5%) 52 
(29.1%) 

 

   e. “Totalmente de 
acuerdo” 

13 (56.5%) 6 (54.5%) 28 
(46.7%) 

2 (10.5%) 5 
(41.7%) 

6 (35.3%) 2 (9.5%) 2 (12.5%) 64 
(35.8%) 

 

¿Conozco herramientas 
para tratar de mantener a 
mi paciente/familiar con 
demencia activo? 

         < 0.001 

   N-Miss 3 1 10 1 9 3 0 2 29  



 

   a. “Totalmente en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (3.3%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

4 (23.5%) 1 (4.8%) 2 (11.8%) 9 (5.0%)  

   b. “Parcialmente en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 1 (9.1%) 10 
(16.7%) 

3 (15.8%) 2 
(16.7%) 

1 (5.9%) 0 (0.0%) 2 (11.8%) 19 
(10.6%) 

 

   c. ”Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 11 
(18.3%) 

10 (52.6%) 0 
(0.0%) 

3 (17.6%) 8 (38.1%) 1 (5.9%) 33 
(18.4%) 

 

   d. ”Parcialmente de 
acuerdo” 

9 (40.9%) 6 (54.5%) 14 
(23.3%) 

3 (15.8%) 4 
(33.3%) 

6 (35.3%) 10 (47.6%) 9 (52.9%) 61 
(34.1%) 

 

   e. “Totalmente de 
acuerdo” 

13 (59.1%) 4 (36.4%) 23 
(38.3%) 

3 (15.8%) 6 
(50.0%) 

3 (17.6%) 2 (9.5%) 3 (17.6%) 57 
(31.8%) 

 

¿Conozco sobre los 
servicios disponibles 
como centros día, o 
instituciones que brindan 
estimulación cognitiva? 

         < 0.001 

   N-Miss 3 2 9 1 9 4 1 2 31  
   a. “Totalmente en 
desacuerdo” 

3 (13.6%) 0 (0.0%) 11 
(18.0%) 

3 (15.8%) 2 
(16.7%) 

5 (31.2%) 2 (10.0%) 2 (11.8%) 28 
(15.8%) 

 

   b. “Parcialmente en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 3 (30.0%) 11 
(18.0%) 

12 (63.2%) 2 
(16.7%) 

1 (6.2%) 3 (15.0%) 2 (11.8%) 34 
(19.2%) 

 

   c. ”Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” 

1 (4.5%) 1 (10.0%) 10 
(16.4%) 

0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

2 (12.5%) 10 (50.0%) 6 (35.3%) 30 
(16.9%) 

 

   d. ”Parcialmente de 
acuerdo” 

13 (59.1%) 3 (30.0%) 14 
(23.0%) 

3 (15.8%) 5 
(41.7%) 

7 (43.8%) 5 (25.0%) 6 (35.3%) 56 
(31.6%) 

 

   e. “Totalmente de 
acuerdo” 

5 (22.7%) 3 (30.0%) 15 
(24.6%) 

1 (5.3%) 3 
(25.0%) 

1 (6.2%) 0 (0.0%) 1 (5.9%) 29 
(16.4%) 

 

¿Conozco sobre los 
servicios de apoyo 
domiciliario (transporte o 
citas domiciliarias)? 

         0.005 

   N-Miss 4 3 11 1 9 4 0 2 34  
   a. “Totalmente en 
desacuerdo” 

4 (19.0%) 0 (0.0%) 16 
(27.1%) 

5 (26.3%) 2 
(16.7%) 

6 (37.5%) 5 (23.8%) 3 (17.6%) 41 
(23.6%) 

 

   b. “Parcialmente en 
desacuerdo” 

2 (9.5%) 4 (44.4%) 13 
(22.0%) 

10 (52.6%) 1 
(8.3%) 

3 (18.8%) 5 (23.8%) 6 (35.3%) 44 
(25.3%) 

 

   c. ”Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” 

9 (42.9%) 0 (0.0%) 7 
(11.9%) 

0 (0.0%) 1 
(8.3%) 

2 (12.5%) 8 (38.1%) 1 (5.9%) 28 
(16.1%) 

 

   d. ”Parcialmente de 
acuerdo” 

5 (23.8%) 4 (44.4%) 13 
(22.0%) 

3 (15.8%) 5 
(41.7%) 

3 (18.8%) 3 (14.3%) 5 (29.4%) 41 
(23.6%) 

 

   e. “Totalmente de 
acuerdo” 

1 (4.8%) 1 (11.1%) 10 
(16.9%) 

1 (5.3%) 3 
(25.0%) 

2 (12.5%) 0 (0.0%) 2 (11.8%) 20 
(11.5%) 

 



 

¿Conozco sobre grupos 
de apoyo y capacitación 
a cuidadores y familias 
de pacientes? 

         < 0.001 

   N-Miss 4 1 13 1 10 3 0 2 34  
   a. “Totalmente en 
desacuerdo” 

2 (9.5%) 1 (9.1%) 12 
(21.1%) 

5 (26.3%) 3 
(27.3%) 

6 (35.3%) 6 (28.6%) 2 (11.8%) 37 
(21.3%) 

 

   b. “Parcialmente en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 3 (27.3%) 12 
(21.1%) 

10 (52.6%) 1 
(9.1%) 

5 (29.4%) 9 (42.9%) 6 (35.3%) 46 
(26.4%) 

 

   c. ”Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” 

2 (9.5%) 0 (0.0%) 6 
(10.5%) 

0 (0.0%) 1 
(9.1%) 

0 (0.0%) 5 (23.8%) 3 (17.6%) 17 
(9.8%) 

 

   d. ”Parcialmente de 
acuerdo” 

5 (23.8%) 2 (18.2%) 12 
(21.1%) 

3 (15.8%) 4 
(36.4%) 

4 (23.5%) 1 (4.8%) 6 (35.3%) 37 
(21.3%) 

 

   e. “Totalmente de 
acuerdo” 

12 (57.1%) 5 (45.5%) 15 
(26.3%) 

1 (5.3%) 2 
(18.2%) 

2 (11.8%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 37 
(21.3%) 

 

¿A través de que medios 
he conocido sobre la 
enfermedad? 

         0.006 

Amigos 4 (16.0%) 2 (16.7%) 15 
(21.4%) 

4 (20.0%) 1 
(4.8%) 

8 (40.0%) 6 (28.6%) 6 (31.6%) 46 
(22.1%) 

0.206 

Familiares 7 (28.0%) 4 (33.3%) 15 
(21.4%) 

3 (15.0%) 2 
(9.5%) 

4 (20.0%) 4 (19.0%) 4 (21.1%) 43 
(20.7%) 

0.775 

Grupos de apoyo o 
Asociaciones de 
pacientes 

15 (60.0%) 8 (66.7%) 23 
(32.9%) 

0 (0.0%) 3 
(14.3%) 

0 (0.0%) 2 (9.5%) 2 (10.5%) 53 
(25.5%) 

< 0.001 

Internet 21 (84.0%) 8 (66.7%) 50 
(71.4%) 

20 (100.0%) 8 
(38.1%) 

16 (80.0%) 20 (95.2%) 14 (73.7%) 157 
(75.5%) 

< 0.001 

Médico 18 (72.0%) 5 (41.7%) 35 
(50.0%) 

5 (25.0%) 8 
(38.1%) 

12 (60.0%) 20 (95.2%) 11 (57.9%) 114 
(54.8%) 

< 0.001 



 

¿Conozco sobre los seguros que se ofrecen por 
enfermedad, accidentes, y otros eventos? 

         < 0.001 

   N-Miss 3 2 10 1 10 3 0 3 32  
   a. “Totalmente en desacuerdo” 5 

(22.7%) 
3 

(30.0
%) 

24 
(40.0
%) 

8 (42.1%) 4 
(36.4%) 

11 
(64.7%) 

19 
(90.5%) 

7 
(43.8%) 

81 
(46.0%

) 

 

   b. “Parcialmente en desacuerdo” 10 
(45.5%) 

2 
(20.0
%) 

6 
(10.0
%) 

7 (36.8%) 1 
(9.1%) 

0 
(0.0%) 

2 
(9.5%) 

3 
(18.8%) 

31 
(17.6%

) 

 

   c. ”Ni de acuerdo, ni en desacuerdo” 0 
(0.0%) 

0 
(0.0%) 

2 
(3.3%) 

0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

1 
(5.9%) 

0 
(0.0%) 

2 
(12.5%) 

5 
(2.8%) 

 

   d. ”Parcialmente de acuerdo” 5 
(22.7%) 

4 
(40.0
%) 

17 
(28.3
%) 

4 (21.1%) 5 
(45.5%) 

3 
(17.6%) 

0 
(0.0%) 

4 
(25.0%) 

42 
(23.9%

) 

 

   e. “Totalmente de acuerdo” 2 
(9.1%) 

1 
(10.0
%) 

11 
(18.3
%) 

0 (0.0%) 1 
(9.1%) 

2 
(11.8%) 

0 
(0.0%) 

0 
(0.0%) 

17 
(9.7%) 

 



 

 

R. Anexo: Tabla 15. Legal-ocupacional-laboral según la 
voz de cuidadores de personas con demencia 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

Trabaja          0.062 
   N-Miss 0 0 1 0 2 0 0 0 3  
   No 10 (40.0%) 9 (75.0%) 33 

(47.8%) 
5 

(25.0%) 
6 

(31.6%) 
5 (25.0%) 6 

(28.6%) 
7 

(36.8%) 
81 

(39.5%) 
 

   Sí 15 (60.0%) 3 (25.0%) 36 
(52.2%) 

15 
(75.0%) 

13 
(68.4%) 

15 (75.0%) 15 
(71.4%) 

12 
(63.2%) 

124 
(60.5%) 

 

Es pensionado          0.296 
   N-Miss 0 0 0 0 2 0 0 0 2  
   No 21 (84.0%) 8 (66.7%) 54 

(77.1%) 
19 

(95.0%) 
17 

(89.5%) 
18 (90.0%) 15 

(71.4%) 
16 

(84.2%) 
168 

(81.6%) 
 

   Sí 4 (16.0%) 4 (33.3%) 16 
(22.9%) 

1 (5.0%) 2 
(10.5%) 

2 (10.0%) 6 
(28.6%) 

3 
(15.8%) 

38 
(18.4%) 

 

¿Recibe un pago monetario por 
su actividad de cuidar a su 
paciente? 

         0.006 

   N-Miss 0 0 4 0 6 2 0 1 13  
   No 24 (96.0%) 11 (91.7%) 50 

(75.8%) 
18 

(90.0%) 
11 

(73.3%) 
14 (77.8%) 10 

(47.6%) 
15 

(83.3%) 
153 

(78.5%) 
 

   Sí 1 (4.0%) 1 (8.3%) 16 
(24.2%) 

2 
(10.0%) 

4 
(26.7%) 

4 (22.2%) 11 
(52.4%) 

3 
(16.7%) 

42 
(21.5%) 

 

Si usted es cuidador profesional, 
tiene ARL: 

         0.264 

   N-Miss 6 4 18 0 8 8 2 2 48  
   No 18 (94.7%) 7 (87.5%) 41 

(78.8%) 
17 

(85.0%) 
10 

(76.9%) 
7 (58.3%) 17 

(89.5%) 
15 

(88.2%) 
132 

(82.5%) 
 

   Sí 1 (5.3%) 1 (12.5%) 11 
(21.2%) 

3 
(15.0%) 

3 
(23.1%) 

5 (41.7%) 2 
(10.5%) 

2 
(11.8%) 

28 
(17.5%) 

 

           
¿Sus responsabilidades como 
cuidador han afectado su 
trabajo? 

         0.493 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   N-Miss 2 2 0 1 2 0 0 1 8  
   No 8 (34.8%) 5 (50.0%) 27 

(38.6%) 
7 

(36.8%) 
10 

(52.6%) 
8 (40.0%) 15 

(71.4%) 
8 

(44.4%) 
88 

(44.0%) 
 

   No se 1 (4.3%) 0 (0.0%) 5 (7.1%) 0 (0.0%) 1 
(5.3%) 

1 (5.0%) 0 (0.0%) 2 
(11.1%) 

10 
(5.0%) 

 

   Sí 14 (60.9%) 5 (50.0%) 38 
(54.3%) 

12 
(63.2%) 

8 
(42.1%) 

11 (55.0%) 6 
(28.6%) 

8 
(44.4%) 

102 
(51.0%) 

 

¿Cómo sus responsabilidades 
como cuidador han afectado su 
trabajo? 

Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

No aceptar una oferta de promoción 0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (2.9%) 0 (0.0%) 1 
(4.8%) 

1 (5.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 4 (1.9%) 0.765 

No estoy trabajando 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(4.8%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.5%) 0.256 

no ha afectado 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.5%) 0.222 

No podía realizar otras actividades 
como reuniones extras. 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.5%) 0.222 

No puedo cumplir un horario por 
eso se dificulta trabajar 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.5%) 0.961 

No trabajar 0 (0.0%) 1 (8.3%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.5%) 0.022 

no trabajo. 1 (4.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.5%) 0.393 

Organizar el tiempo y 
responsabilidades 

1 (4.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.5%) 0.393 

Perder algunos de los beneficios del 
trabajo 

2 (8.0%) 0 (0.0%) 2 (2.9%) 0 (0.0%) 1 
(4.8%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.3%) 6 (2.9%) 0.641 

Según las clases y reuniones que 
tenga 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.3%) 1 (0.5%) 0.189 

Tomar permiso de ausencia 2 (8.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 3 
(15.0%) 

1 
(4.8%) 

1 (5.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 8 (3.8%) 0.130 

Trabajar con los catálogo x ratos no 
mas 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(4.8%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.5%) 0.256 

Trabajar hasta más tarde para 
reponer el tiempo 

1 (4.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.5%) 0.393 

Trabajar por mi cuenta 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.4%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.5%) 0.961 

Trabajo como cuidadora 0 (0.0%) 1 (8.3%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.5%) 0.022 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

¿Cuáles de las siguientes 
necesidades tiene usted con 
respecto al cuidado? “Más apoyo 
o flexibilidad de parte de mi 
empleador?” 

         0.010 

   N-Miss 7 6 20 2 11 4 0 4 54  
   No 8 (44.4%) 3 (50.0%) 26 

(52.0%) 
5 

(27.8%) 
4 

(40.0%) 
8 (50.0%) 14 

(66.7%) 
7 

(46.7%) 
75 

(48.7%) 
 

   No se 0 (0.0%) 1 (16.7%) 6 
(12.0%) 

0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

3 (18.8%) 0 (0.0%) 5 
(33.3%) 

15 
(9.7%) 

 

   Sí 10 (55.6%) 2 (33.3%) 18 
(36.0%) 

13 
(72.2%) 

6 
(60.0%) 

5 (31.2%) 7 
(33.3%) 

3 
(20.0%) 

64 
(41.6%) 

 

Como cuidador, ¿Siente usted 
que cuidar…? Interfiere con otros 
deberes/trabajo 

         0.101 

   N-Miss 5 2 14 2 7 2 0 1 33  
   No 8 (40.0%) 2 (20.0%) 16 

(28.6%) 
4 

(22.2%) 
4 

(28.6%) 
4 (22.2%) 13 

(61.9%) 
5 

(27.8%) 
56 

(32.0%) 
 

   Sí 12 (60.0%) 8 (80.0%) 40 
(71.4%) 

14 
(77.8%) 

10 
(71.4%) 

14 (77.8%) 8 
(38.1%) 

13 
(72.2%) 

119 
(68.0%) 

 

¿Cuánta facilidades ha tenido 
en:? Trabajo 

         0.081 

   N-Miss 5 2 7 0 7 3 0 2 26  
   a. “Muy difícil” 2 (10.0%) 2 (20.0%) 15 

(23.8%) 
1 (5.0%) 4 

(28.6%) 
4 (23.5%) 1 (4.8%) 2 

(11.8%) 
31 

(17.0%) 
 

   b. “Algo difícil” 2 (10.0%) 4 (40.0%) 14 
(22.2%) 

4 
(20.0%) 

4 
(28.6%) 

6 (35.3%) 5 
(23.8%) 

6 
(35.3%) 

45 
(24.7%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 8 (40.0%) 4 (40.0%) 21 
(33.3%) 

12 
(60.0%) 

4 
(28.6%) 

5 (29.4%) 7 
(33.3%) 

4 
(23.5%) 

65 
(35.7%) 

 

   d. ”Algo fácil” 8 (40.0%) 0 (0.0%) 10 
(15.9%) 

2 
(10.0%) 

0 
(0.0%) 

1 (5.9%) 6 
(28.6%) 

2 
(11.8%) 

29 
(15.9%) 

 

   e. “Muy fácil” 0 (0.0%) 0 (0.0%) 3 (4.8%) 1 (5.0%) 2 
(14.3%) 

1 (5.9%) 2 (9.5%) 3 
(17.6%) 

12 
(6.6%) 

 

Conozco sobre procedimientos 
legales para acceder a servicios 
en salud (tutelas)? 

         < 
0.001 

   N-Miss 4 2 10 1 10 4 0 3 34  
   a. “Totalmente en desacuerdo” 2 (9.5%) 2 (20.0%) 15 

(25.0%) 
7 

(36.8%) 
2 

(18.2%) 
8 (50.0%) 19 

(90.5%) 
5 

(31.2%) 
60 

(34.5%) 
 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   b. ““Parcialmente en desacuerdo”” 6 (28.6%) 1 (10.0%) 9 
(15.0%) 

8 
(42.1%) 

2 
(18.2%) 

2 (12.5%) 2 (9.5%) 2 
(12.5%) 

32 
(18.4%) 

 

   c. ”Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” 

6 (28.6%) 0 (0.0%) 5 (8.3%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

1 (6.2%) 0 (0.0%) 3 
(18.8%) 

15 
(8.6%) 

 

   d. ”Parcialmente de acuerdo” 5 (23.8%) 5 (50.0%) 18 
(30.0%) 

2 
(10.5%) 

3 
(27.3%) 

3 (18.8%) 0 (0.0%) 4 
(25.0%) 

40 
(23.0%) 

 

   e. “Totalmente de acuerdo” 2 (9.5%) 2 (20.0%) 13 
(21.7%) 

2 
(10.5%) 

4 
(36.4%) 

2 (12.5%) 0 (0.0%) 2 
(12.5%) 

27 
(15.5%) 

 



 

 

S. Anexo: Tabla 16. Patrimonial según la voz de 
cuidadores de personas con demencia 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

¿Su situación 
económica familiar 
es? 

         0.033 

   N-Miss 1 0 0 0 2 0 0 0 3  
   Buena 19 (79.2%) 5 (41.7%) 30 

(42.9%) 
8 (40.0%) 8 

(42.1%) 
14 (70.0%) 10 

(47.6%) 
7 

(36.8%) 
101 

(49.3%) 
 

   Mala 0 (0.0%) 0 (0.0%) 3 (4.3%) 0 (0.0%) 3 
(15.8%) 

0 (0.0%) 1 (4.8%) 2 
(10.5%) 

9 (4.4%)  

   Regular 5 (20.8%) 7 (58.3%) 37 
(52.9%) 

12 
(60.0%) 

8 
(42.1%) 

6 (30.0%) 10 
(47.6%) 

10 
(52.6%) 

95 
(46.3%) 

 

Estrato          0.007 
   N-Miss 0 0 1 0 7 0 0 0 8  
   1 1 (4.0%) 1 (8.3%) 4 (5.8%) 7 (35.0%) 4 

(28.6%) 
3 (15.0%) 0 (0.0%) 3 

(15.8%) 
23 

(11.5%) 
 

   2 6 (24.0%) 5 (41.7%) 14 
(20.3%) 

9 (45.0%) 5 
(35.7%) 

3 (15.0%) 8 (38.1%) 6 
(31.6%) 

56 
(28.0%) 

 

   3 8 (32.0%) 2 (16.7%) 25 
(36.2%) 

3 (15.0%) 1 (7.1%) 3 (15.0%) 7 (33.3%) 6 
(31.6%) 

55 
(27.5%) 

 

   4 7 (28.0%) 1 (8.3%) 21 
(30.4%) 

0 (0.0%) 2 
(14.3%) 

6 (30.0%) 4 (19.0%) 1 (5.3%) 42 
(21.0%) 

 

   5 2 (8.0%) 1 (8.3%) 4 (5.8%) 1 (5.0%) 1 (7.1%) 4 (20.0%) 2 (9.5%) 2 
(10.5%) 

17 (8.5%)  

   6 1 (4.0%) 2 (16.7%) 1 (1.4%) 0 (0.0%) 1 (7.1%) 1 (5.0%) 0 (0.0%) 1 (5.3%) 7 (3.5%)  

 



 

¿Recibe ayuda de un 
programa financiado por el 
gobierno? (por ejemplo, 
subsidio de familias en 
acción, entre otros) 

Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 
0,369 

   N-Miss 1 0 4 0 5 3 0 1 14  
   No 24 

(100.0%) 
12 (100.0%) 62 

(93.9%) 
19 

(95.0%) 
13 

(81.2%) 
16 (94.1%) 20 

(95.2%) 
16 

(88.9%) 
182 

(93.8%) 
 

   Sí 0 (0.0%) 0 (0.0%) 4 (6.1%) 1 (5.0%) 3 (18.8%) 1 (5.9%) 1 (4.8%) 2 (11.1%) 12 
(6.2%) 

 

“¿Está usted en una lista 
de espera para recibir 
ayuda del gobierno?” 

         0.468 

   N-Miss 0 0 5 0 6 2 0 1 14  
   No 25 

(100.0%) 
12 (100.0%) 62 

(95.4%) 
20 

(100.0%) 
15 

(100.0%) 
17 (94.4%) 19 

(90.5%) 
18 

(100.0%) 
188 

(96.9%) 
 

   Sí 0 (0.0%) 0 (0.0%) 3 (4.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.6%) 2 (9.5%) 0 (0.0%) 6 (3.1%)  
“Por favor, díganos cuánto 
tiempo ha estado 
esperando (en meses)” 

         0.520 

   N-Miss 24 8 52 19 17 14 19 15 168  
   Mean (SD) 0.000 (NA) 12.500 

(25.000) 
2.389 

(5.425) 
0.000 
(NA) 

15.000 
(30.000) 

4.000 
(6.325) 

13.500 
(2.121) 

0.250 
(0.500) 

5.125 
(12.728) 

 

   Range 0.000 - 
0.000 

0.000 - 
50.000 

0.000 - 
20.000 

0.000 - 
0.000 

0.000 - 
60.000 

0.000 - 
14.000 

12.000 - 
15.000 

0.000 - 
1.000 

0.000 - 
60.000 

 

Como cuidador, ¿Siente 
usted que cuidar…? a. 
Crea una carga financiera 
para usted 

         0.003 

   N-Miss 3 2 13 1 8 5 0 2 34  
   No 17 (77.3%) 3 (30.0%) 19 

(33.3%) 
4 (21.1%) 6 (46.2%) 7 (46.7%) 14 

(66.7%) 
7 (41.2%) 77 

(44.3%) 
 

   Sí 5 (22.7%) 7 (70.0%) 38 
(66.7%) 

15 
(78.9%) 

7 (53.8%) 8 (53.3%) 7 
(33.3%) 

10 
(58.8%) 

97 
(55.7%) 

 

 

 



 

 

T. Anexo: Tabla 17. Aportes económicos y número de 
menores  

¿Quién (es) aportan económicamente en su 
hogar?  N:208 

Esposo(a), Hijo(a) 4 (1,9%) 

Usted, Esposo(a), Hijo(a) 11 (5,3%) 

Persona con demencia 14 (6,7%) 

Hijos 15 (7,2%) 

Cuidador y la persona con 
demencia 

22 
(10,6%) 

Esposo(a) 
23 

(11,1%) 

Usted y esposo (a) 
51 

(24,5%) 

Usted 
68 

(32,7%) 

Edades de sus hijos (si tiene hijos) 

0- 5 años 
24 

(12,6%) 

6-10 años 
37 

(19,4%) 

11-15 años 
20 

(10,5%) 

16-17 años 11 (5,8%) 

18-25 años 
61 

(31,9%) 

26- 30 años 
38 

(19,9%) 



 

 

U. Anexo: Tabla 18. Atención y acceso a salud según la 
voz de las personas con demencia 

  (N=28) 

Su EPS monitorea su adherencia al tratamiento  
   N-Miss 1 
   De acuerdo 11 (40.7%) 
   En desacuerdo 8 (29.6%) 
   neutral 8 (29.6%) 
¿Cuándo acudo al médico, esta muestra conocimiento sobre mi enfermedad y mi caso en particular?  
   De acuerdo 25 (89.3%) 
   En desacuerdo 1 (3.6%) 
   neutral 2 (7.1%) 
¿Cuándo acudo al médico, este resuelve mis dudas?  
   De acuerdo 24 (85.7%) 
   Neutral 4 (14.3%) 



 

 

 

V. Anexo: Tabla 19. Condiciones psicológicas y 
conductuales según la voz de las personas con 
demencia 

  (N=28) 

Su EPS monitorea su salud psicológica o mental  
   De acuerdo 7 (25.0%) 
   En desacuerdo 15 (53.6%) 
   neutral 6 (21.4%) 



 

 

W. Anexo: Tabla 20. Respiro según la voz de las personas 
con demencia 

  (N=28) 

¿Hace actividades Lúdicas?  
   No 2 (7.1%) 
   Si 26 (92.9%) 
¿Hace actividades Deportiva?  
   No 4 (14.3%) 
   Si 24 (85.7%) 
¿Hace actividades Culturales?  
   No 18 (64.3%) 
   Si 10 (35.7%) 



 

 

X. Anexo: Tabla 21. Atención y acceso a salud según la 
voz de los cuidadores de personas con demencia 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

¿Tiene alguna enfermedad?          0.620 
   N-Miss 0 1 0 0 2 0 0 0 3  
   No 12 (48.0%) 7 (63.6%) 36 

(51.4%) 
11 

(55.0%) 
13 

(68.4%) 
11 (55.0%) 8 

(38.1%) 
8 

(42.1%) 
106 

(51.7%) 
 

   Sí 13 (52.0%) 4 (36.4%) 34 
(48.6%) 

9 
(45.0%) 

6 
(31.6%) 

9 (45.0%) 13 
(61.9%) 

11 
(57.9%) 

99 
(48.3%) 

 

“¿Sus responsabilidades como 
cuidador han creado o empeorado 
alguna de estas condiciones, 
problemas, o discapacidades?” 

         0.801 

   N-Miss 0 0 0 1 3 0 0 0 4  
   No 11 (44.0%) 5 (41.7%) 26 

(37.1%) 
8 

(42.1%) 
9 

(50.0%) 
8 (40.0%) 8 

(38.1%) 
6 

(31.6%) 
81 

(39.7%) 
 

   No aplica 9 (36.0%) 1 (8.3%) 19 
(27.1%) 

4 
(21.1%) 

5 
(27.8%) 

8 (40.0%) 5 
(23.8%) 

6 
(31.6%) 

57 
(27.9%) 

 

   Sí 5 (20.0%) 6 (50.0%) 25 
(35.7%) 

7 
(36.8%) 

4 
(22.2%) 

4 (20.0%) 8 
(38.1%) 

7 
(36.8%) 

66 
(32.4%) 

 

¿Cuáles de las siguientes 
necesidades tiene usted con 
respecto al cuidado? Cuidado 
médico para usted 

         0.311 

   N-Miss 4 2 14 1 7 3 0 3 34  
   No 8 (38.1%) 1 (10.0%) 24 

(42.9%) 
3 

(15.8%) 
4 

(28.6%) 
6 (35.3%) 5 

(23.8%) 
8 

(50.0%) 
59 

(33.9%) 
 

   No se 1 (4.8%) 0 (0.0%) 1 (1.8%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(6.2%) 

3 (1.7%)  

   Sí 12 (57.1%) 9 (90.0%) 31 
(55.4%) 

16 
(84.2%) 

10 
(71.4%) 

11 (64.7%) 16 
(76.2%) 

7 
(43.8%) 

112 
(64.4%) 

 

Cuál es su experiencia con 
respecto a: Servicios de Salud 

         0.002 

   N-Miss 1 2 8 0 5 2 0 1 19  



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   Muy buena 2 (8.3%) 0 (0.0%) 17 
(27.4%) 

6 
(30.0%) 

5 
(31.2%) 

6 (33.3%) 6 
(28.6%) 

3 
(16.7%) 

45 
(23.8%) 

 

   Buena 5 (20.8%) 3 (30.0%) 24 
(38.7%) 

9 
(45.0%) 

5 
(31.2%) 

6 (33.3%) 10 
(47.6%) 

8 
(44.4%) 

70 
(37.0%) 

 

   Ni buena / ni mala 6 (25.0%) 7 (70.0%) 15 
(24.2%) 

2 
(10.0%) 

4 
(25.0%) 

3 (16.7%) 5 
(23.8%) 

4 
(22.2%) 

46 
(24.3%) 

 

   Mala 9 (37.5%) 0 (0.0%) 5 (8.1%) 3 
(15.0%) 

1 
(6.2%) 

3 (16.7%) 0 (0.0%) 3 
(16.7%) 

24 
(12.7%) 

 

   Muy mala 2 (8.3%) 0 (0.0%) 1 (1.6%) 0 (0.0%) 1 
(6.2%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

4 (2.1%)  

Cuál es su experiencia con 
respecto a: Oportunidad a Citas 
médicas rápidamente 

         0.102 

   N-Miss 0 1 8 1 5 2 0 1 18  
   a. “Muy difícil” 4 (16.0%) 2 (18.2%) 24 

(38.7%) 
10 

(52.6%) 
4 

(25.0%) 
4 (22.2%) 11 

(52.4%) 
4 

(22.2%) 
63 

(33.2%) 
 

   b. “Algo difícil” 5 (20.0%) 5 (45.5%) 19 
(30.6%) 

7 
(36.8%) 

5 
(31.2%) 

5 (27.8%) 6 
(28.6%) 

6 
(33.3%) 

58 
(30.5%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 7 (28.0%) 4 (36.4%) 11 
(17.7%) 

1 (5.3%) 4 
(25.0%) 

5 (27.8%) 3 
(14.3%) 

6 
(33.3%) 

41 
(21.6%) 

 

   d. ”Algo fácil” 9 (36.0%) 0 (0.0%) 7 
(11.3%) 

1 (5.3%) 2 
(12.5%) 

4 (22.2%) 1 (4.8%) 2 
(11.1%) 

26 
(13.7%) 

 

   e. “Muy fácil” 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.6%) 0 (0.0%) 1 
(6.2%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

2 (1.1%)  

Cuál es su experiencia con 
respecto a: Oportunidad a citas de 
terapia 

         0.028 

   N-Miss 3 1 11 1 6 2 0 1 25  
   a. “Muy difícil” 5 (22.7%) 4 (36.4%) 26 

(44.1%) 
11 

(57.9%) 
5 

(33.3%) 
4 (22.2%) 14 

(66.7%) 
6 

(33.3%) 
75 

(41.0%) 
 

   b. “Algo difícil” 4 (18.2%) 2 (18.2%) 23 
(39.0%) 

7 
(36.8%) 

5 
(33.3%) 

9 (50.0%) 6 
(28.6%) 

6 
(33.3%) 

62 
(33.9%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 8 (36.4%) 5 (45.5%) 5 (8.5%) 1 (5.3%) 3 
(20.0%) 

3 (16.7%) 1 (4.8%) 5 
(27.8%) 

31 
(16.9%) 

 

   d. ”Algo fácil” 4 (18.2%) 0 (0.0%) 4 (6.8%) 0 (0.0%) 1 
(6.7%) 

2 (11.1%) 0 (0.0%) 1 
(5.6%) 

12 
(6.6%) 

 

   e. “Muy fácil” 1 (4.5%) 0 (0.0%) 1 (1.7%) 0 (0.0%) 1 
(6.7%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

3 (1.6%)  



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

Cuál es su experiencia con 
respecto a: Despacho de 
medicamentos 

         0.014 

   N-Miss 2 1 8 1 6 2 0 1 21  
   a. “Muy difícil” 1 (4.3%) 0 (0.0%) 17 

(27.4%) 
0 (0.0%) 2 

(13.3%) 
4 (22.2%) 1 (4.8%) 4 

(22.2%) 
29 

(15.5%) 
 

   b. “Algo difícil” 5 (21.7%) 4 (36.4%) 21 
(33.9%) 

8 
(42.1%) 

6 
(40.0%) 

5 (27.8%) 8 
(38.1%) 

6 
(33.3%) 

63 
(33.7%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 6 (26.1%) 7 (63.6%) 14 
(22.6%) 

10 
(52.6%) 

4 
(26.7%) 

4 (22.2%) 5 
(23.8%) 

2 
(11.1%) 

52 
(27.8%) 

 

   d. ”Algo fácil” 10 (43.5%) 0 (0.0%) 7 
(11.3%) 

1 (5.3%) 3 
(20.0%) 

5 (27.8%) 6 
(28.6%) 

5 
(27.8%) 

37 
(19.8%) 

 

   e. “Muy fácil” 1 (4.3%) 0 (0.0%) 3 (4.8%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 1 (4.8%) 1 
(5.6%) 

6 (3.2%)  

Cuál es su experiencia con 
respecto a: Atención domiciliaria 
integral 

         0.005 

   N-Miss 4 1 9 1 6 2 0 1 24  
   a. “Muy difícil” 6 (28.6%) 4 (36.4%) 27 

(44.3%) 
15 

(78.9%) 
6 

(40.0%) 
6 (33.3%) 9 

(42.9%) 
7 

(38.9%) 
80 

(43.5%) 
 

   b. “Algo difícil” 2 (9.5%) 4 (36.4%) 21 
(34.4%) 

3 
(15.8%) 

3 
(20.0%) 

4 (22.2%) 10 
(47.6%) 

6 
(33.3%) 

53 
(28.8%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 8 (38.1%) 3 (27.3%) 6 (9.8%) 1 (5.3%) 3 
(20.0%) 

5 (27.8%) 2 (9.5%) 2 
(11.1%) 

30 
(16.3%) 

 

   d. ”Algo fácil” 5 (23.8%) 0 (0.0%) 5 (8.2%) 0 (0.0%) 1 
(6.7%) 

3 (16.7%) 0 (0.0%) 3 
(16.7%) 

17 
(9.2%) 

 

   e. “Muy fácil” 0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (3.3%) 0 (0.0%) 2 
(13.3%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

4 (2.2%)  

Cuál es su experiencia con 
respecto a: Pago de copagos 

         < 
0.001 

   N-Miss 4 5 13 0 10 2 1 4 39  
   a. “Muy difícil” 0 (0.0%) 1 (14.3%) 11 

(19.3%) 
0 (0.0%) 1 

(9.1%) 
6 (33.3%) 0 (0.0%) 1 

(6.7%) 
20 

(11.8%) 
 

   b. “Algo difícil” 1 (4.8%) 2 (28.6%) 11 
(19.3%) 

1 (5.0%) 4 
(36.4%) 

1 (5.6%) 0 (0.0%) 3 
(20.0%) 

23 
(13.6%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 6 (28.6%) 4 (57.1%) 15 
(26.3%) 

15 
(75.0%) 

3 
(27.3%) 

5 (27.8%) 2 
(10.0%) 

6 
(40.0%) 

56 
(33.1%) 

 

   d. ”Algo fácil” 5 (23.8%) 0 (0.0%) 11 
(19.3%) 

4 
(20.0%) 

1 
(9.1%) 

0 (0.0%) 9 
(45.0%) 

2 
(13.3%) 

32 
(18.9%) 

 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   e. “Muy fácil” 9 (42.9%) 0 (0.0%) 9 
(15.8%) 

0 (0.0%) 2 
(18.2%) 

6 (33.3%) 9 
(45.0%) 

3 
(20.0%) 

38 
(22.5%) 

 

¿Cuánta facilidades ha tenido 
en:? Servicios de salud 

         < 
0.001 

   N-Miss 2 2 8 0 8 2 0 2 24  
   a. “Muy difícil” 2 (8.7%) 1 (10.0%) 11 

(17.7%) 
1 (5.0%) 1 

(7.7%) 
4 (22.2%) 1 (4.8%) 3 

(17.6%) 
24 

(13.0%) 
 

   b. “Algo difícil” 5 (21.7%) 2 (20.0%) 26 
(41.9%) 

13 
(65.0%) 

7 
(53.8%) 

7 (38.9%) 14 
(66.7%) 

4 
(23.5%) 

78 
(42.4%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 7 (30.4%) 7 (70.0%) 18 
(29.0%) 

5 
(25.0%) 

2 
(15.4%) 

4 (22.2%) 2 (9.5%) 6 
(35.3%) 

51 
(27.7%) 

 

   d. ”Algo fácil” 9 (39.1%) 0 (0.0%) 6 (9.7%) 1 (5.0%) 0 
(0.0%) 

3 (16.7%) 4 
(19.0%) 

4 
(23.5%) 

27 
(14.7%) 

 

   e. “Muy fácil” 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.6%) 0 (0.0%) 3 
(23.1%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

4 (2.2%)  

¿Cuándo acudo al especialista 
con mi paciente/familiar con 
demencia ; el especialista muestra 
conocimiento sobre la 
enfermedad y mi paciente en 
particular? 

         < 
0.001 

   N-Miss 1 0 9 0 9 2 0 2 23  
   a. “Totalmente en desacuerdo” 0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (3.3%) 0 (0.0%) 0 

(0.0%) 
0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 

(0.0%) 
2 (1.1%)  

   b. “Parcialmente en desacuerdo” 2 (8.3%) 0 (0.0%) 1 (1.6%) 3 
(15.0%) 

0 
(0.0%) 

1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

7 (3.8%)  

   c. ”Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 12 
(19.7%) 

8 
(40.0%) 

0 
(0.0%) 

1 (5.6%) 3 
(14.3%) 

2 
(11.8%) 

26 
(14.1%) 

 

   d. ”Parcialmente de acuerdo” 0 (0.0%) 6 (50.0%) 20 
(32.8%) 

6 
(30.0%) 

7 
(58.3%) 

6 (33.3%) 9 
(42.9%) 

6 
(35.3%) 

60 
(32.4%) 

 

   e. “Totalmente de acuerdo” 22 (91.7%) 6 (50.0%) 26 
(42.6%) 

3 
(15.0%) 

5 
(41.7%) 

10 (55.6%) 9 
(42.9%) 

9 
(52.9%) 

90 
(48.6%) 

 

¿Cuándo acudo al especialista 
con mi paciente/familiar con 
demencia, este resuelve mis 
dudas? 

         < 
0.001 

   N-Miss 2 2 7 1 9 2 0 3 26  
   a. “Totalmente en desacuerdo” 1 (4.3%) 0 (0.0%) 4 (6.3%) 0 (0.0%) 1 

(8.3%) 
1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 

(0.0%) 
7 (3.8%)  



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   b. “Parcialmente en desacuerdo” 0 (0.0%) 0 (0.0%) 4 (6.3%) 13 
(68.4%) 

0 
(0.0%) 

1 (5.6%) 2 (9.5%) 0 
(0.0%) 

20 
(11.0%) 

 

   c. ”Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 1 (10.0%) 9 
(14.3%) 

2 
(10.5%) 

0 
(0.0%) 

1 (5.6%) 5 
(23.8%) 

4 
(25.0%) 

22 
(12.1%) 

 

   d. ”Parcialmente de acuerdo” 2 (8.7%) 7 (70.0%) 23 
(36.5%) 

2 
(10.5%) 

8 
(66.7%) 

9 (50.0%) 6 
(28.6%) 

9 
(56.2%) 

66 
(36.3%) 

 

   e. “Totalmente de acuerdo” 20 (87.0%) 2 (20.0%) 23 
(36.5%) 

2 
(10.5%) 

3 
(25.0%) 

6 (33.3%) 8 
(38.1%) 

3 
(18.8%) 

67 
(36.8%) 

 

¿Tengo información clara sobre el 
tratamiento farmacológico de mi 
paciente/familiar con demencia? 

         < 
0.001 

   N-Miss 2 1 8 1 9 4 0 2 27  
   a. “Totalmente en desacuerdo” 0 (0.0%) 0 (0.0%) 5 (8.1%) 0 (0.0%) 1 

(8.3%) 
0 (0.0%) 1 (4.8%) 1 

(5.9%) 
8 (4.4%)  

   b. “Parcialmente en desacuerdo” 1 (4.3%) 0 (0.0%) 5 (8.1%) 2 
(10.5%) 

0 
(0.0%) 

2 (12.5%) 1 (4.8%) 0 
(0.0%) 

11 
(6.1%) 

 

   c. ”Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 1 (9.1%) 8 
(12.9%) 

11 
(57.9%) 

0 
(0.0%) 

1 (6.2%) 3 
(14.3%) 

2 
(11.8%) 

26 
(14.4%) 

 

   d. ”Parcialmente de acuerdo” 1 (4.3%) 3 (27.3%) 10 
(16.1%) 

4 
(21.1%) 

7 
(58.3%) 

5 (31.2%) 10 
(47.6%) 

10 
(58.8%) 

50 
(27.6%) 

 

   e. “Totalmente de acuerdo” 21 (91.3%) 7 (63.6%) 34 
(54.8%) 

2 
(10.5%) 

4 
(33.3%) 

8 (50.0%) 6 
(28.6%) 

4 
(23.5%) 

86 
(47.5%) 

 

la EPS de su paciente/familiar con 
demencia hace monitoreos sobre 
la adherencia al tratamiento? ¿O 
posibles efectos segundarios? 

         < 
0.001 

   N-Miss 2 3 9 1 10 3 0 2 30  
   a. “Totalmente en desacuerdo” 5 (21.7%) 3 (33.3%) 22 

(36.1%) 
12 

(63.2%) 
3 

(27.3%) 
6 (35.3%) 4 

(19.0%) 
6 

(35.3%) 
61 

(34.3%) 
 

   b. “Parcialmente en desacuerdo” 0 (0.0%) 2 (22.2%) 6 (9.8%) 2 
(10.5%) 

1 
(9.1%) 

3 (17.6%) 8 
(38.1%) 

3 
(17.6%) 

25 
(14.0%) 

 

   c. ”Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 6 (9.8%) 1 (5.3%) 0 
(0.0%) 

3 (17.6%) 8 
(38.1%) 

1 
(5.9%) 

19 
(10.7%) 

 

   d. ”Parcialmente de acuerdo” 7 (30.4%) 3 (33.3%) 15 
(24.6%) 

2 
(10.5%) 

5 
(45.5%) 

3 (17.6%) 1 (4.8%) 5 
(29.4%) 

41 
(23.0%) 

 

   e. “Totalmente de acuerdo” 11 (47.8%) 1 (11.1%) 12 
(19.7%) 

2 
(10.5%) 

2 
(18.2%) 

2 (11.8%) 0 (0.0%) 2 
(11.8%) 

32 
(18.0%) 

 

¿Su EPS, se ha comunicado con 
usted para preguntarle sobre su 
salud? 

         < 
0.001 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   N-Miss 4 3 8 1 9 3 0 2 30  
   a. “Totalmente en desacuerdo” 6 (28.6%) 3 (33.3%) 31 

(50.0%) 
13 

(68.4%) 
4 

(33.3%) 
11 (64.7%) 19 

(90.5%) 
5 

(29.4%) 
92 

(51.7%) 
 

   b. “Parcialmente en desacuerdo” 0 (0.0%) 2 (22.2%) 8 
(12.9%) 

2 
(10.5%) 

1 
(8.3%) 

2 (11.8%) 2 (9.5%) 3 
(17.6%) 

20 
(11.2%) 

 

   c. ”Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.6%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 3 
(17.6%) 

4 (2.2%)  

   d. ”Parcialmente de acuerdo” 5 (23.8%) 4 (44.4%) 14 
(22.6%) 

3 
(15.8%) 

3 
(25.0%) 

3 (17.6%) 0 (0.0%) 6 
(35.3%) 

38 
(21.3%) 

 

   e. “Totalmente de acuerdo” 10 (47.6%) 0 (0.0%) 8 
(12.9%) 

1 (5.3%) 4 
(33.3%) 

1 (5.9%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

24 
(13.5%) 

 

¿Cuánta facilidades ha tenido 
en:? Acceso a los programas de 
ayuda social (Sisbén) 

         0.414 

   N-Miss 6 2 17 2 11 2 0 5 45  
   a. “Muy difícil” 2 (10.5%) 3 (30.0%) 13 

(24.5%) 
3 

(16.7%) 
4 

(40.0%) 
7 (38.9%) 1 (4.8%) 5 

(35.7%) 
38 

(23.3%) 
 

   b. “Algo difícil” 2 (10.5%) 1 (10.0%) 13 
(24.5%) 

4 
(22.2%) 

3 
(30.0%) 

3 (16.7%) 5 
(23.8%) 

3 
(21.4%) 

34 
(20.9%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 15 (78.9%) 5 (50.0%) 24 
(45.3%) 

10 
(55.6%) 

2 
(20.0%) 

7 (38.9%) 14 
(66.7%) 

5 
(35.7%) 

82 
(50.3%) 

 

   d. ”Algo fácil” 0 (0.0%) 1 (10.0%) 2 (3.8%) 1 (5.6%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 1 (4.8%) 1 
(7.1%) 

6 (3.7%)  

   e. “Muy fácil” 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (1.9%) 0 (0.0%) 1 
(10.0%) 

1 (5.6%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

3 (1.8%)  

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

Que le ha proporcionado el sistema           

Arte terapia 2 (8.0%) 1 (8.3%) 1 (1.4%) 0 (0.0%) 2 
(9.5%) 

1 (5.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

7 (3.4%) 0.326 

Atención en salud 16 (64.0%) 2 (16.7%) 30 
(42.9%) 

16 
(80.0%) 

7 
(33.3%) 

11 (55.0%) 20 
(95.2%) 

10 
(52.6%) 

112 
(53.8%) 

< 
0.001 

Descanso 0 (0.0%) 1 (8.3%) 3 (4.3%) 1 (5.0%) 1 
(4.8%) 

1 (5.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

7 (3.4%) 0.801 

Formación 6 (24.0%) 3 (25.0%) 13 
(18.6%) 

0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 1 (4.8%) 3 
(15.8%) 

26 
(12.5%) 

0.016 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

Grupos de apoyo 9 (36.0%) 1 (8.3%) 9 
(12.9%) 

0 (0.0%) 1 
(4.8%) 

1 (5.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

21 
(10.1%) 

< 
0.001 

Información 10 (40.0%) 3 (25.0%) 24 
(34.3%) 

2 
(10.0%) 

1 
(4.8%) 

5 (25.0%) 4 
(19.0%) 

6 
(31.6%) 

55 
(26.4%) 

0.065 

Nada me ha proporcionado el 
sistema 

2 (8.0%) 3 (25.0%) 10 
(14.3%) 

0 (0.0%) 2 
(9.5%) 

1 (5.0%) 0 (0.0%) 1 
(5.3%) 

19 
(9.1%) 

0.148 

NS/NR 2 (8.0%) 4 (33.3%) 12 
(17.1%) 

1 (5.0%) 10 
(47.6%) 

3 (15.0%) 1 (4.8%) 6 
(31.6%) 

39 
(18.8%) 

0.002 



 

 

Y. Anexo: Tabla 22. Cuidado según la voz de los 
cuidadores de personas con demencia  

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima (N=21) Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

“¿Cuál es el sexo de 
la persona que recibe 
su cuidado?” 

         0.007 

   N-Miss 0 0 3 0 4 2 0 1 10  
   Hombre 15 (60.0%) 2 (16.7%) 22 

(32.8%) 
3 

(15.0%) 
4 

(23.5%) 
4 (22.2%) 3 (14.3%) 3 

(16.7%) 
56 

(28.3%) 
 

   Mujer 10 (40.0%) 10 (83.3%) 45 
(67.2%) 

17 
(85.0%) 

13 
(76.5%) 

14 (77.8%) 18 (85.7%) 15 
(83.3%) 

142 
(71.7%) 

 

“¿Cuál es la edad de 
la persona que recibe 
su cuidado?” 

         0.118 

   N-Miss 0 0 3 0 5 2 0 1 11  
   44 años o menos 6 (24.0%) 1 (8.3%) 5 

(7.5%) 
0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.6%) 13 

(6.6%) 
 

   45 a 64 años 6 (24.0%) 0 (0.0%) 5 
(7.5%) 

2 
(10.0%) 

0 (0.0%) 2 (11.1%) 4 (19.0%) 3 
(16.7%) 

22 
(11.2%) 

 

   65 a 85 años 12 (48.0%) 8 (66.7%) 37 
(55.2%) 

15 
(75.0%) 

13 
(81.2%) 

11 (61.1%) 12 (57.1%) 9 
(50.0%) 

117 
(59.4%) 

 

   Mayor de 85. 1 (4.0%) 3 (25.0%) 19 
(28.4%) 

3 
(15.0%) 

3 
(18.8%) 

5 (27.8%) 5 (23.8%) 5 
(27.8%) 

44 
(22.3%) 

 

   No sé 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(1.5%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (0.5%)  

“¿Cuál es el estado 
civil de la persona 
que recibe su 
cuidado?” 

         0.007 

   N-Miss 0 0 3 0 5 2 0 1 11  
   Casado(a) 14 (56.0%) 2 (16.7%) 20 

(29.9%) 
4 

(20.0%) 
4 

(25.0%) 
4 (22.2%) 9 (42.9%) 2 

(11.1%) 
59 

(29.9%) 
 

   Divorciado(a) o 
separado(a) 

5 (20.0%) 3 (25.0%) 5 
(7.5%) 

4 
(20.0%) 

3 
(18.8%) 

2 (11.1%) 0 (0.0%) 1 (5.6%) 23 
(11.7%) 

 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima (N=21) Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   No sé 1 (4.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.6%) 1 (4.8%) 0 (0.0%) 3 (1.5%)  

   Nunca se ha casado 3 (12.0%) 1 (8.3%) 10 
(14.9%) 

2 
(10.0%) 

4 
(25.0%) 

2 (11.1%) 0 (0.0%) 4 
(22.2%) 

26 
(13.2%) 

 

   Pareja 2 (8.0%) 0 (0.0%) 1 
(1.5%) 

0 (0.0%) 2 
(12.5%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 
(11.1%) 

7 (3.6%)  

   Viudo(a) 0 (0.0%) 6 (50.0%) 31 
(46.3%) 

10 
(50.0%) 

3 
(18.8%) 

9 (50.0%) 11 (52.4%) 9 
(50.0%) 

79 
(40.1%) 

 

¿Dónde vive 
actualmente la 
persona que recibe 
sus cuidados? 

         0.016 

   N-Miss 1 0 3 1 5 2 0 1 13  
   Centro de cuidado 
especial 

1 (4.2%) 0 (0.0%) 3 
(4.5%) 

0 (0.0%) 2 
(12.5%) 

2 (11.1%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 8 (4.1%)  

   Con otros en su 
propio hogar 

11 (45.8%) 4 (33.3%) 22 
(32.8%) 

5 
(26.3%) 

2 
(12.5%) 

4 (22.2%) 13 (61.9%) 2 
(11.1%) 

63 
(32.3%) 

 

   conmigo 1 (4.2%) 2 (16.7%) 5 
(7.5%) 

3 
(15.8%) 

2 
(12.5%) 

2 (11.1%) 2 (9.5%) 5 
(27.8%) 

22 
(11.3%) 

 

   En el hogar de otro 
familiar 

3 (12.5%) 3 (25.0%) 6 
(9.0%) 

7 
(36.8%) 

3 
(18.8%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 3 
(16.7%) 

25 
(12.8%) 

 

   En su casa 8 (33.3%) 3 (25.0%) 25 
(37.3%) 

4 
(21.1%) 

5 
(31.2%) 

9 (50.0%) 4 (19.0%) 5 
(27.8%) 

63 
(32.3%) 

 

   Sola, en su propio 
hogar 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 6 
(9.0%) 

0 (0.0%) 2 
(12.5%) 

1 (5.6%) 2 (9.5%) 3 
(16.7%) 

14 
(7.2%) 

 

¿Cuántas horas al día 
esta con la persona 
que cuida? 

         0.052 

   N-Miss 1 0 4 0 5 2 0 1 13  
   0 a 4 horas 4 (16.7%) 3 (25.0%) 14 

(21.2%) 
2 

(10.0%) 
5 

(31.2%) 
6 (33.3%) 1 (4.8%) 3 

(16.7%) 
38 

(19.5%) 
 

   5 a 8 horas 3 (12.5%) 1 (8.3%) 11 
(16.7%) 

10 
(50.0%) 

5 
(31.2%) 

8 (44.4%) 4 (19.0%) 4 
(22.2%) 

46 
(23.6%) 

 

   9 a 12 horas 5 (20.8%) 2 (16.7%) 11 
(16.7%) 

4 
(20.0%) 

3 
(18.8%) 

1 (5.6%) 7 (33.3%) 4 
(22.2%) 

37 
(19.0%) 

 

   Mas de 12 horas 12 (50.0%) 6 (50.0%) 30 
(45.5%) 

4 
(20.0%) 

3 
(18.8%) 

3 (16.7%) 9 (42.9%) 7 
(38.9%) 

74 
(37.9%) 

 

horas de cuidado por 
semana 

         0.798 



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima (N=21) Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   N-Miss 1 1 7 1 8 2 0 2 22  

   ≤10 h 3 (12.5%) 1 (9.1%) 7 
(11.1%) 

2 
(10.5%) 

3 
(23.1%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 
(11.8%) 

18 
(9.7%) 

 

   11 a 20 h 1 (4.2%) 2 (18.2%) 9 
(14.3%) 

0 (0.0%) 1 (7.7%) 3 (16.7%) 2 (9.5%) 1 (5.9%) 19 
(10.2%) 

 

   21 a 40 h 5 (20.8%) 1 (9.1%) 9 
(14.3%) 

6 
(31.6%) 

4 
(30.8%) 

5 (27.8%) 4 (19.0%) 3 
(17.6%) 

37 
(19.9%) 

 

   41 a 80 h 9 (37.5%) 0 (0.0%) 21 
(33.3%) 

8 
(42.1%) 

1 (7.7%) 7 (38.9%) 10 (47.6%) 4 
(23.5%) 

60 
(32.3%) 

 

   >80 h 6 (25.0%) 7 (63.6%) 17 
(27.0%) 

3 
(15.8%) 

4 
(30.8%) 

3 (16.7%) 5 (23.8%) 7 
(41.2%) 

52 
(28.0%) 

 

¿Tiene tiempo de descanso?          0.189 
   N-Miss 0 0 4 0 6 2 0 1 13  
   No 6 (24.0%) 3 

(25.0%) 
9 

(13.6%) 
3 

(15.0%) 
5 (33.3%) 5 

(27.8%) 
2 

(9.5%) 
7 

(38.9%) 
40 

(20.5%) 
 

   Sí 19 (76.0%) 9 
(75.0%) 

57 
(86.4%) 

17 
(85.0%) 

10 (66.7%) 13 
(72.2%) 

19 
(90.5%) 

11 
(61.1%) 

155 
(79.5%) 

 

¿Cuántos días a la semana descansa?          0.004 
   N-Miss 4 1 12 1 8 2 0 1 29  
   0 10 (47.6%) 4 

(36.4%) 
7 

(12.1%) 
11 

(57.9%) 
3 (23.1%) 5 

(27.8%) 
3 

(14.3%) 
9 

(50.0%) 
52 

(29.1%) 
 

   1 7 (33.3%) 3 
(27.3%) 

18 
(31.0%) 

3 
(15.8%) 

1 (7.7%) 9 
(50.0%) 

8 
(38.1%) 

3 
(16.7%) 

52 
(29.1%) 

 

   2 3 (14.3%) 0 
(0.0%) 

13 
(22.4%) 

4 
(21.1%) 

8 (61.5%) 4 
(22.2%) 

7 
(33.3%) 

3 
(16.7%) 

42 
(23.5%) 

 

   3 0 (0.0%) 1 
(9.1%) 

11 
(19.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

3 
(14.3%) 

1 (5.6%) 16 
(8.9%) 

 

   4 0 (0.0%) 1 
(9.1%) 

3 (5.2%) 1 (5.3%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 5 (2.8%)  

   5 1 (4.8%) 1 
(9.1%) 

4 (6.9%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 
(0.0%) 

1 (5.6%) 7 (3.9%)  

   6 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

1 (1.7%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

0 
(0.0%) 

1 (5.6%) 2 (1.1%)  

   7 0 (0.0%) 1 
(9.1%) 

1 (1.7%) 0 (0.0%) 1 (7.7%) 0 
(0.0%) 

0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 3 (1.7%)  

           



 

¿Quién cuida a 

su 

persona/familiar 

con demencia, 

cuando usted 

no puede? 

                

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima (N=21) Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

¿Cuáles son los aportes de los 
miembros de su familia? Tiempo de 
cuidado 

         0.287 

   N-Miss 5 3 25 4 13 6 12 10 78  
   No 6 (30.0%) 5 

(55.6%) 
13 

(28.9%) 
2 

(12.5%) 
3 (37.5%) 2 

(14.3%) 
1 

(11.1%) 
3 

(33.3%) 
35 

(26.9%) 
 

   Si 14 (70.0%) 4 
(44.4%) 

32 
(71.1%) 

14 
(87.5%) 

5 (62.5%) 12 
(85.7%) 

8 
(88.9%) 

6 
(66.7%) 

95 
(73.1%) 

 

¿Cuáles son los aportes de los 
miembros de su familia? Económicos 

         0.753 

   N-Miss 5 2 25 3 15 5 11 9 75  
   No 7 (35.0%) 5 

(50.0%) 
20 

(44.4%) 
8 

(47.1%) 
2 (33.3%) 4 

(26.7%) 
2 

(20.0%) 
4 

(40.0%) 
52 

(39.1%) 
 

   Si 13 (65.0%) 5 
(50.0%) 

25 
(55.6%) 

9 
(52.9%) 

4 (66.7%) 11 
(73.3%) 

8 
(80.0%) 

6 
(60.0%) 

81 
(60.9%) 

 

¿Cuáles son los aportes de los 
miembros de su familia? 
Acompañamiento a citas médicas 

         0.174 

   N-Miss 6 3 28 3 11 6 12 9 78  
   No 3 (15.8%) 5 

(55.6%) 
13 

(31.0%) 
9 

(52.9%) 
4 (40.0%) 4 

(28.6%) 
1 

(11.1%) 
4 

(40.0%) 
43 

(33.1%) 
 

   Si 16 (84.2%) 4 
(44.4%) 

29 
(69.0%) 

8 
(47.1%) 

6 (60.0%) 10 
(71.4%) 

8 
(88.9%) 

6 
(60.0%) 

87 
(66.9%) 

 

¿Cuáles son los aportes de los 
miembros de su familia? Trámites 

         0.391 

   N-Miss 7 3 29 3 12 6 12 10 82  
   No 4 (22.2%) 4 

(44.4%) 
17 

(41.5%) 
4 

(23.5%) 
5 (55.6%) 5 

(35.7%) 
1 

(11.1%) 
3 

(33.3%) 
43 

(34.1%) 
 

   Si 14 (77.8%) 5 
(55.6%) 

24 
(58.5%) 

13 
(76.5%) 

4 (44.4%) 9 
(64.3%) 

8 
(88.9%) 

6 
(66.7%) 

83 
(65.9%) 

 



 

  
Antioquia 

(N=25) 

Barranquilla 

(N=12) 

Bogotá 

(N=70) 

Guajira 

(N=20) 
Otra (N=21) 

Santander 

(N=20) 

Tolima 

(N=21) 
Valle (N=19) 

   N-Miss 0 0 4 0 5 2 0 1 

   Amigo 0,00 3,20 1,50 2,60 0,00 3,60 0,00 2,10 

   Cuidador 

profesional 
4,40 5,20 19,20 1,50 16,80 5,10 4,30 3,20 

familia nuclear 68,30 71,70 60,10 86,20 74,40 82,60 86,60 82,40 

   Nadie 16,00 7,90 15,60 2,30 4,60 2,00 1,50 3,60 

vecino 3,20 4,00 1,10 2,30 0,00 0,40 1,30 1,90 

Familia extensa 8,10 8,00 2,50 5,10 4,20 6,30 6,30 6,80 



 

¿Cree que lo que le proporciona el estado 
es suficiente para realizar su actividad como 
cuidador? 

         0.071 

   N-Miss 1 1 7 0 7 1 0 1 18  
   No 23 

(95.8%) 
11 

(100.0%) 
59 

(93.7%) 
19 

(95.0%) 
10 

(71.4%) 
17 

(89.5%) 
21 

(100.0%) 
16 

(88.9%) 
176 

(92.6%) 
 

   Sí 1 
(4.2%) 

0 (0.0%) 4 
(6.3%) 

1 
(5.0%) 

4 
(28.6%) 

2 
(10.5%) 

0 (0.0%) 2 
(11.1%) 

14 
(7.4%) 

 

“¿Piensa usted continuar con el cuidado de 
esta persona en el futuro próximo?” 

         0.045 

   N-Miss 0 0 5 0 6 2 0 1 14  
   No 0 

(0.0%) 
1 (8.3%) 5 

(7.7%) 
0 

(0.0%) 
2 

(13.3%) 
0 

(0.0%) 
0 (0.0%) 1 

(5.6%) 
9 (4.6%)  

   Sí 22 
(88.0%) 

10 
(83.3%) 

47 
(72.3%) 

11 
(55.0%) 

13 
(86.7%) 

13 
(72.2%) 

14 
(66.7%) 

15 
(83.3%) 

145 
(74.7%) 

 

   Tal vez 3 
(12.0%) 

1 (8.3%) 13 
(20.0%) 

9 
(45.0%) 

0 
(0.0%) 

5 
(27.8%) 

7 
(33.3%) 

2 
(11.1%) 

40 
(20.6%) 

 

“¿Piensa usted que tendrá que internar a la 
persona que cuida en un centro de vivienda 
asistida, un asilo de ancianos, o un centro 
de cuidados especializados dentro del 
próximo año?” 

         0.002 

   N-Miss 0 0 4 0 7 2 0 2 15  
   No 20 

(80.0%) 
8 

(66.7%) 
30 

(45.5%) 
12 

(60.0%) 
7 

(50.0%) 
12 

(66.7%) 
5 

(23.8%) 
9 

(52.9%) 
103 

(53.4%) 
 

   No es mi decisión 2 
(8.0%) 

1 (8.3%) 14 
(21.2%) 

2 
(10.0%) 

5 
(35.7%) 

2 
(11.1%) 

10 
(47.6%) 

1 
(5.9%) 

37 
(19.2%) 

 

   Sí 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 10 
(15.2%) 

0 
(0.0%) 

0 
(0.0%) 

1 
(5.6%) 

1 (4.8%) 0 
(0.0%) 

12 
(6.2%) 

 

   Tal vez 3 
(12.0%) 

3 
(25.0%) 

12 
(18.2%) 

6 
(30.0%) 

2 
(14.3%) 

3 
(16.7%) 

5 
(23.8%) 

7 
(41.2%) 

41 
(21.2%) 

 



 

 

Z. Anexo: Tabla 23. Condiciones psicologías y conductuales desde la voz de los cuidadores 
de personas con demencia 

   Antioquia Barranquilla Bogotá Guajira Otras Santander Tolima Valle Total  

Zarit           0.253 

   Sin sobrecarga 24 
(96.0%) 

10 (83.3%) 55 
(78.6%) 

15 
(75.0%) 

20 
(95.2%) 

17 (85.0%) 19 
(90.5%) 

13 
(68.4%) 

173 
(83.2%) 

 

   Sobrecarga Leve 1 (4.0%) 1 (8.3%) 8 
(11.4%) 

4 
(20.0%) 

1 (4.8%) 1 (5.0%) 1 (4.8%) 5 
(26.3%) 

22 
(10.6%) 

 

   Sobrecarga Intensa 0 (0.0%) 1 (8.3%) 7 
(10.0%) 

1 (5.0%) 0 (0.0%) 2 (10.0%) 1 (4.8%) 1 
(5.3%) 

13 
(6.2%) 

 

Yesavage           0.069 

   Normal 11 
(44.0%) 

5 (41.7%) 19 
(27.1%) 

11 
(55.0%) 

14 
(66.7%) 

7 (35.0%) 9 
(42.9%) 

7 
(36.8%) 

83 
(39.9%) 

 

   Depresión Leve 12 
(48.0%) 

6 (50.0%) 40 
(57.1%) 

6 
(30.0%) 

7 
(33.3%) 

9 (45.0%) 9 
(42.9%) 

8 
(42.1%) 

97 
(46.6%) 

 

   Depresión moderada a severa 2 (8.0%) 1 (8.3%) 11 
(15.7%) 

3 
(15.0%) 

0 (0.0%) 4 (20.0%) 3 
(14.3%) 

4 
(21.1%) 

28 
(13.5%) 

 

¿Cuáles de las siguientes 
necesidades tiene usted con 
respecto al cuidado? [Grupo de 
apoyo para el cuidador] 

         0.677 

   N-Miss 3 3 11 0 7 3 1 3 31  
   No 6 (27.3%) 1 (11.1%) 12 

(20.3%) 
2 

(10.0%) 
0 (0.0%) 2 (11.8%) 4 

(20.0%) 
4 

(25.0%) 
31 

(17.5%) 
 

   No se 0 (0.0%) 0 (0.0%) 3 
(5.1%) 

0 (0.0%) 1 (7.1%) 1 (5.9%) 0 (0.0%) 1 
(6.2%) 

6 (3.4%)  

   Sí 16 
(72.7%) 

8 (88.9%) 44 
(74.6%) 

18 
(90.0%) 

13 
(92.9%) 

14 (82.4%) 16 
(80.0%) 

11 
(68.8%) 

140 
(79.1%) 

 

Como cuidador, ¿Siente usted 
que cuidar lo hace sentir 
resentido 

         0.044 

   N-Miss 5 2 17 2 7 3 0 3 39  
   No 18 

(90.0%) 
8 (80.0%) 35 

(66.0%) 
15 

(83.3%) 
14 

(100.0%) 
14 (82.4%) 17 

(81.0%) 
9 

(56.2%) 
130 

(76.9%) 
 



 

   Sí 2 (10.0%) 2 (20.0%) 18 
(34.0%) 

3 
(16.7%) 

0 (0.0%) 3 (17.6%) 4 
(19.0%) 

7 
(43.8%) 

39 
(23.1%) 

 

Como cuidador, “¿Siente usted 
que cuidar Lo ha acercado más a 
la persona que cuida?” 

         0.236 

   N-Miss 2 1 16 1 8 3 0 2 33  
   No 1 (4.3%) 1 (9.1%) 9 

(16.7%) 
0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.9%) 1 (4.8%) 1 

(5.9%) 
14 

(8.0%) 
 

   Sí 22 
(95.7%) 

10 (90.9%) 45 
(83.3%) 

19 
(100.0%) 

13 
(100.0%) 

16 (94.1%) 20 
(95.2%) 

16 
(94.1%) 

161 
(92.0%) 

 

Como cuidador, “¿Siente usted 
que cuidar…? Lo hace sentir 
capaz de enfrentar retos?” 

         0.029 

   N-Miss 5 2 13 1 8 4 0 2 35  
   No 1 (5.0%) 0 (0.0%) 11 

(19.3%) 
0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (6.2%) 0 (0.0%) 1 

(5.9%) 
14 

(8.1%) 
 

   Sí 19 
(95.0%) 

10 (100.0%) 46 
(80.7%) 

19 
(100.0%) 

13 
(100.0%) 

15 (93.8%) 21 
(100.0%) 

16 
(94.1%) 

159 
(91.9%) 

 

Como cuidador, “¿Siente usted 
que cuidar…?” “En general, ¿es 
una experiencia positiva y 
gratificante?” 

         0.491 

   N-Miss 4 1 12 1 10 4 0 2 34  
   No 6 (28.6%) 2 (18.2%) 13 

(22.4%) 
5 

(26.3%) 
0 (0.0%) 1 (6.2%) 4 

(19.0%) 
4 

(23.5%) 
35 

(20.1%) 
 

   Sí 15 
(71.4%) 

9 (81.8%) 45 
(77.6%) 

14 
(73.7%) 

11 
(100.0%) 

15 (93.8%) 17 
(81.0%) 

13 
(76.5%) 

139 
(79.9%) 

 

la EPS de su paciente hace 
monitoreos sobre la salud 
psicológica o mental de su 
paciente/familiar con demencia 

         < 
0.001 

   N-Miss 3 3 9 1 9 3 0 2 30  
   a. “Totalmente en desacuerdo” 5 (22.7%) 3 (33.3%) 25 

(41.0%) 
13 

(68.4%) 
4 

(33.3%) 
8 (47.1%) 19 

(90.5%) 
5 

(29.4%) 
82 

(46.1%) 
 

   b. “Parcialmente en desacuerdo” 0 (0.0%) 1 (11.1%) 8 
(13.1%) 

2 
(10.5%) 

2 
(16.7%) 

4 (23.5%) 2 (9.5%) 5 
(29.4%) 

24 
(13.5%) 

 

   c. ”Ni de acuerdo, ni en 
desacuerdo” 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 7 
(11.5%) 

0 (0.0%) 1 (8.3%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(5.9%) 

9 (5.1%)  

   d. ”Parcialmente de acuerdo” 7 (31.8%) 4 (44.4%) 13 
(21.3%) 

3 
(15.8%) 

2 
(16.7%) 

2 (11.8%) 0 (0.0%) 4 
(23.5%) 

35 
(19.7%) 

 

   e. “Totalmente de acuerdo” 10 
(45.5%) 

1 (11.1%) 8 
(13.1%) 

1 (5.3%) 3 
(25.0%) 

3 (17.6%) 0 (0.0%) 2 
(11.8%) 

28 
(15.7%) 

 



 

¿Tiene usted grupo de apoyo 
externo o una red de apoyo 
adicional? 

         < 
0.001 

   N-Miss 0 0 5 0 5 1 0 2 13  
   No 10 

(40.0%) 
6 (50.0%) 51 

(78.5%) 
20 

(100.0%) 
13 

(81.2%) 
17 (89.5%) 20 

(95.2%) 
13 

(76.5%) 
150 

(76.9%) 
 

   Sí 15 
(60.0%) 

6 (50.0%) 14 
(21.5%) 

0 (0.0%) 3 
(18.8%) 

2 (10.5%) 1 (4.8%) 4 
(23.5%) 

45 
(23.1%) 

 

¿Pertenece a algún grupo de 
apoyo? 

         < 
0.001 

   N-Miss 1 0 6 0 5 1 0 1 14  
   No 10 

(41.7%) 
6 (50.0%) 52 

(81.2%) 
20 

(100.0%) 
13 

(81.2%) 
19 

(100.0%) 
21 

(100.0%) 
17 

(94.4%) 
158 

(81.4%) 
 

   Sí 14 
(58.3%) 

6 (50.0%) 12 
(18.8%) 

0 (0.0%) 3 
(18.8%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(5.6%) 

36 
(18.6%) 

 

Cada cuanto se reúne usted con 
su grupo de apoyo? 

         0.002 

   N-Miss 3 1 17 1 8 4 1 7 42  
   Cada 15 días 11 

(50.0%) 
1 (9.1%) 4 

(7.5%) 
0 (0.0%) 1 (7.7%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 

(0.0%) 
17 

(10.2%) 
 

   Cada dos meses 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(1.9%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

1 (0.6%)  

   Cada Mes 1 (4.5%) 3 (27.3%) 0 
(0.0%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.0%) 0 
(0.0%) 

5 (3.0%)  

   Hay una red de apoyo por 
WhatsApp 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(1.9%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

1 (0.6%)  

   No conozco ningún grupo de 
apoyo 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(1.9%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

1 (0.6%)  

   No conozco red de apoyo 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(1.9%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

1 (0.6%)  

   No tengo 0 (0.0%) 1 (9.1%) 1 
(1.9%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

2 (1.2%)  

   Nunca 8 (36.4%) 5 (45.5%) 33 
(62.3%) 

18 
(94.7%) 

9 
(69.2%) 

15 (93.8%) 19 
(95.0%) 

10 
(83.3%) 

117 
(70.5%) 

 

   Por whatsapp 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 
(1.9%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

1 (0.6%)  

   Una o más veces por semana 1 (4.5%) 0 (0.0%) 7 
(13.2%) 

1 (5.3%) 3 
(23.1%) 

1 (6.2%) 0 (0.0%) 2 
(16.7%) 

15 
(9.0%) 

 

   Una vez al semestre 1 (4.5%) 1 (9.1%) 3 
(5.7%) 

0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 
(0.0%) 

5 (3.0%)  



 

 

AA. Anexo: Tabla 24. Respiro según la voz de los 
cuidadores de personas con demencia 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

¿Cuáles de las siguientes 
necesidades tiene usted con 
respecto al cuidado? Descanso 
“¿Se le permite un breve 
descanso mientras se provee 
cuidado?” 

         0.397 

   N-Miss 1 3 14 1 8 3 0 3 33  
   No 6 (25.0%) 0 (0.0%) 12 

(21.4%) 
3 

(15.8%) 
2 

(15.4%) 
4 (23.5%) 10 

(47.6%) 
4 

(25.0%) 
41 

(23.4%) 
 

   No se 1 (4.2%) 0 (0.0%) 2 (3.6%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (6.2%) 4 (2.3%)  
   Sí 17 (70.8%) 9 (100.0%) 42 

(75.0%) 
16 

(84.2%) 
11 

(84.6%) 
13 (76.5%) 11 

(52.4%) 
11 

(68.8%) 
130 

(74.3%) 
 

Cuál es su experiencia con 
respecto a: Actividades públicas 
que me interesen 

         < 
0.001 

   N-Miss 5 3 13 1 6 2 0 2 32  
   a. “Muy difícil” 2 (10.0%) 3 (33.3%) 23 

(40.4%) 
8 

(42.1%) 
3 

(20.0%) 
9 (50.0%) 1 (4.8%) 2 

(11.8%) 
51 

(29.0%) 
 

   b. “Algo difícil” 1 (5.0%) 4 (44.4%) 11 
(19.3%) 

7 
(36.8%) 

5 
(33.3%) 

3 (16.7%) 9 
(42.9%) 

10 
(58.8%) 

50 
(28.4%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 6 (30.0%) 2 (22.2%) 15 
(26.3%) 

2 
(10.5%) 

5 
(33.3%) 

1 (5.6%) 4 
(19.0%) 

3 
(17.6%) 

38 
(21.6%) 

 

   d. ”Algo fácil” 6 (30.0%) 0 (0.0%) 5 (8.8%) 2 
(10.5%) 

2 
(13.3%) 

4 (22.2%) 6 
(28.6%) 

1 (5.9%) 26 
(14.8%) 

 

   e. “Muy fácil” 5 (25.0%) 0 (0.0%) 3 (5.3%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.6%) 1 (4.8%) 1 (5.9%) 11 
(6.2%) 

 

Cuál es su experiencia con 
respecto a: Grupos de tercera 
edad o de vocación que me 
interesen 

         0.005 

   N-Miss 5 2 14 1 7 2 0 3 34  



 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

   a. “Muy difícil” 3 (15.0%) 4 (40.0%) 17 
(30.4%) 

2 
(10.5%) 

4 
(28.6%) 

7 (38.9%) 1 (4.8%) 4 
(25.0%) 

42 
(24.1%) 

 

   b. “Algo difícil” 1 (5.0%) 4 (40.0%) 15 
(26.8%) 

1 (5.3%) 5 
(35.7%) 

3 (16.7%) 2 (9.5%) 5 
(31.2%) 

36 
(20.7%) 

 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 11 (55.0%) 2 (20.0%) 17 
(30.4%) 

15 
(78.9%) 

4 
(28.6%) 

8 (44.4%) 17 
(81.0%) 

6 
(37.5%) 

80 
(46.0%) 

 

   d. ”Algo fácil” 4 (20.0%) 0 (0.0%) 4 (7.1%) 1 (5.3%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (4.8%) 0 (0.0%) 10 
(5.7%) 

 

   e. “Muy fácil” 1 (5.0%) 0 (0.0%) 3 (5.4%) 0 (0.0%) 1 (7.1%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (6.2%) 6 (3.4%)  



 

 

BB. Anexo: Tabla 25. Sociocultural según la voz de las 
personas con demencia 

 
Overall 
(N=28) 

Rol Social 
 

“Muy difícil” 2 (7.1%) 
“Algo difícil” 3 (10.7%) 
Ni fácil/ni difícil 9 (32.1%) 
“Algo fácil” 11 (39.3%) 
“Muy fácil” 3 (10.7%) 
Prioridad para realizar diligencias 

 

“Muy difícil” 2 (7.1%) 
“Algo difícil” 6 (21.4%) 
Ni fácil/ni difícil 14 (50.0%) 
“Algo fácil” 5 (17.9%) 
“Muy fácil” 1 (3.6%) 
Actividades públicas que me interesen 

 

“Muy difícil” 1 (3.6%) 
“Algo difícil” 8 (28.6%) 
Ni fácil/ni difícil 12 (42.9%) 
“Algo fácil” 6 (21.4%) 
“Muy fácil” 1 (3.6%) 
Grupos de tercera edad o de vocación que me interesen 

 

“Muy difícil” 1 (3.6%) 
“Algo difícil” 6 (21.4%) 
Ni fácil/ni difícil 20 (71.4%) 
“Algo fácil” 1 (3.6%) 
“Muy fácil” 0 (0%) 
Actividades de voluntariado 

 

“Muy difícil” 1 (3.6%) 
“Algo difícil” 3 (10.7%) 
Ni fácil/ni difícil 22 (78.6%) 
“Algo fácil” 1 (3.6%) 
“Muy fácil” 1 (3.6%) 
Alguien está pendiente de usted o lo acompaña: 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

No 3 (10.7%) 
Sí 25 (89.3%) 
Si alguien lo acompaña cual es el parentesco del acompañante 

 

Cuidador profesional 7 (25.0%) 
Esposo (a) 7 (25.0%) 
Hijo (a) 7 (25.0%) 
No aplica. 3 (25.0%) 



 

 

CC. Anexo. Tabla 26. Sociocultural según la voz de los 
cuidadores de personas con demencia 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

¿Qué actividades 
recreativas practica? 
Culturales 

         0.011 

   No 17 (68.0%) 10 (83.3%) 55 
(78.6%) 

20 
(100.0%) 

18 
(85.7%) 

12 (60.0%) 11 
(52.4%) 

15 
(78.9%) 

158 
(76.0%) 

 

   Si 8 (32.0%) 2 (16.7%) 15 
(21.4%) 

0 (0.0%) 3 
(14.3%) 

8 (40.0%) 10 
(47.6%) 

4 
(21.1%) 

50 (24.0%)  

¿Qué actividades 
recreativas practica? 
Deportivas 

         < 
0.001 

   No 7 (28.0%) 7 (58.3%) 43 
(61.4%) 

14 
(70.0%) 

10 
(47.6%) 

9 (45.0%) 3 (14.3%) 13 
(68.4%) 

106 
(51.0%) 

 

   Si 18 (72.0%) 5 (41.7%) 27 
(38.6%) 

6 (30.0%) 11 
(52.4%) 

11 (55.0%) 18 
(85.7%) 

6 
(31.6%) 

102 
(49.0%) 

 

¿Qué actividades 
recreativas practica? 
Lúdicas 

         0.002 

   No 11 (44.0%) 5 (41.7%) 41 
(58.6%) 

5 (25.0%) 11 
(52.4%) 

10 (50.0%) 1 (4.8%) 9 
(47.4%) 

93 (44.7%)  

   Si 14 (56.0%) 7 (58.3%) 29 
(41.4%) 

15 
(75.0%) 

10 
(47.6%) 

10 (50.0%) 20 
(95.2%) 

10 
(52.6%) 

115 
(55.3%) 

 

¿Qué actividades 
recreativas practica? Obra 
Social 

         0.734 

   No 25 
(100.0%) 

12 (100.0%) 68 
(97.1%) 

19 
(95.0%) 

21 
(100.0%) 

20 
(100.0%) 

21 
(100.0%) 

18 
(94.7%) 

204 
(98.1%) 

 

   Si 0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 (2.9%) 1 (5.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 1 (5.3%) 4 (1.9%)  



 

¿Qué actividades 
recreativas practica? 
Ninguna actividad 
recreativa 

         0.321 

   No 21 (84.0%) 10 (83.3%) 51 
(72.9%) 

16 
(80.0%) 

15 
(71.4%) 

15 (75.0%) 20 
(95.2%) 

12 
(63.2%) 

160 
(76.9%) 

 

   Si 4 (16.0%) 2 (16.7%) 19 
(27.1%) 

4 (20.0%) 6 
(28.6%) 

5 (25.0%) 1 (4.8%) 7 
(36.8%) 

48 (23.1%)  

 
¿Las actividades que hace 
las hace con amigos (as) y 
o gente de su misma 
edad? 

         0.005 

   N-Miss 0 0 4 0 0 0 0 1 8  
   No 6 (24.0%) 2 (16.7%) 31 

(47.0%) 
3 (15.0%) 4 

(22.2%) 
4 (25.0%) 5 (25.8%) 8 

(44.4%) 
63 (31.5%)  

   Si 19 (76.0%) 7 (58.3%) 27 
(40.9%) 

12 
(60.0%) 

12 
(66.7%) 

15 (70.0%) 15 
(71.4%) 

5 
(27.8%) 

112(63.5%)  

   Sola 0 (0.0%) 3 (25.%) 12 
(12.1%) 

5 (25.0%) 5 
(11.1%) 

1 (5.0%) 1 
(3,6.0%) 

5 
(27.8%) 

32 (4.5%)  

¿Cuánta facilidades ha 
tenido en:? Familia 

         0.178 

   N-Miss 1 2 9 1 8 2 0 3 26  
   a. “Muy difícil” 4 (16.7%) 0 (0.0%) 5 (8.2%) 1 (5.3%) 4 

(30.8%) 
2 (11.1%) 0 (0.0%) 1 (6.2%) 17 (9.3%)  

   b. “Algo difícil” 4 (16.7%) 3 (30.0%) 25 
(41.0%) 

8 (42.1%) 5 
(38.5%) 

6 (33.3%) 4 (19.0%) 5 
(31.2%) 

60 (33.0%)  

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 5 (20.8%) 5 (50.0%) 16 
(26.2%) 

6 (31.6%) 3 
(23.1%) 

6 (33.3%) 5 (23.8%) 4 
(25.0%) 

50 (27.5%)  

   d. ”Algo fácil” 6 (25.0%) 1 (10.0%) 9 
(14.8%) 

3 (15.8%) 0 (0.0%) 4 (22.2%) 9 (42.9%) 4 
(25.0%) 

36 (19.8%)  

   e. “Muy fácil” 5 (20.8%) 1 (10.0%) 6 (9.8%) 1 (5.3%) 1 (7.7%) 0 (0.0%) 3 (14.3%) 2 
(12.5%) 

19 (10.4%)  

Como cuidador, “¿Siente 
usted que cuidar No le deja 
suficiente tiempo para 
usted?” 

         0.069 

   N-Miss 2 1 16 2 7 3 0 2 33  
   No 13 (56.5%) 2 (18.2%) 18 

(33.3%) 
3 (16.7%) 4 

(28.6%) 
5 (29.4%) 11 

(52.4%) 
4 

(23.5%) 
60 (34.3%)  



 

   Sí 10 (43.5%) 9 (81.8%) 36 
(66.7%) 

15 
(83.3%) 

10 
(71.4%) 

12 (70.6%) 10 
(47.6%) 

13 
(76.5%) 

115 
(65.7%) 

 

Como cuidador, “¿Siente 
usted que cuidar No le deja 
suficiente tiempo para su 
familia?” 

         0.059 

   N-Miss 3 1 15 2 8 2 0 3 34  
   No 13 (59.1%) 3 (27.3%) 22 

(40.0%) 
4 (22.2%) 5 

(38.5%) 
4 (22.2%) 13 

(61.9%) 
5 

(31.2%) 
69 (39.7%)  

   Sí 9 (40.9%) 8 (72.7%) 33 
(60.0%) 

14 
(77.8%) 

8 
(61.5%) 

14 (77.8%) 8 (38.1%) 11 
(68.8%) 

105 
(60.3%) 

 

Como cuidador, “¿Siente 
usted que cuidar afecta su 
relación familiar de manera 
negativa?” 

         0.033 

   N-Miss 5 3 16 2 9 2 0 3 40  
   No 12 (60.0%) 5 (55.6%) 22 

(40.7%) 
4 (22.2%) 8 

(66.7%) 
5 (27.8%) 14 

(66.7%) 
9 

(56.2%) 
79 (47.0%)  

   Sí 8 (40.0%) 4 (44.4%) 32 
(59.3%) 

14 
(77.8%) 

4 
(33.3%) 

13 (72.2%) 7 (33.3%) 7 
(43.8%) 

89 (53.0%)  

Como cuidador, “¿Siente 
usted que cuidar interfiere 
con las amistades/vida 
social?” 

         0.051 

   N-Miss 4 3 16 2 7 4 0 2 38  
   No 14 (66.7%) 1 (11.1%) 20 

(37.0%) 
5 (27.8%) 7 

(50.0%) 
4 (25.0%) 11 

(52.4%) 
7 

(41.2%) 
69 (40.6%)  

   Sí 7 (33.3%) 8 (88.9%) 34 
(63.0%) 

13 
(72.2%) 

7 
(50.0%) 

12 (75.0%) 10 
(47.6%) 

10 
(58.8%) 

101 
(59.4%) 

 

Como cuidador, “¿Siente 
usted que cuidar interfiere 
con actividades de 
ocio/recreo?” 

         0.021 

   N-Miss 2 2 14 1 7 4 0 2 32  
   No 13 (56.5%) 1 (10.0%) 14 

(25.0%) 
4 (21.1%) 6 

(42.9%) 
4 (25.0%) 11 

(52.4%) 
4 

(23.5%) 
57 (32.4%)  

   Sí 10 (43.5%) 9 (90.0%) 42 
(75.0%) 

15 
(78.9%) 

8 
(57.1%) 

12 (75.0%) 10 
(47.6%) 

13 
(76.5%) 

119 
(67.6%) 

 

Como cuidador, “¿Siente 
usted que cumple con su 
responsabilidad de atender 

         < 
0.001 



 

a alguien que cuidó de 
usted?” 
   N-Miss 5 1 14 1 8 3 0 2 34  
   No 11 (55.0%) 1 (9.1%) 13 

(23.2%) 
2 (10.5%) 3 

(23.1%) 
1 (5.9%) 11 

(52.4%) 
3 

(17.6%) 
45 (25.9%)  

   Sí 9 (45.0%) 10 (90.9%) 43 
(76.8%) 

17 
(89.5%) 

10 
(76.9%) 

16 (94.1%) 10 
(47.6%) 

14 
(82.4%) 

129 
(74.1%) 

 

Cuál es su experiencia con 
respecto Rol Social 

         < 
0.001 

   N-Miss 5 5 15 1 8 2 0 2 38  
   a. “Muy difícil” 3 (15.0%) 0 (0.0%) 16 

(29.1%) 
3 (15.8%) 2 

(15.4%) 
6 (33.3%) 1 (4.8%) 2 

(11.8%) 
33 (19.4%)  

   b. “Algo difícil” 1 (5.0%) 2 (28.6%) 19 
(34.5%) 

8 (42.1%) 5 
(38.5%) 

3 (16.7%) 0 (0.0%) 6 
(35.3%) 

44 (25.9%)  

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 5 (25.0%) 5 (71.4%) 14 
(25.5%) 

7 (36.8%) 3 
(23.1%) 

8 (44.4%) 11 
(52.4%) 

6 
(35.3%) 

59 (34.7%)  

   d. ”Algo fácil” 6 (30.0%) 0 (0.0%) 4 (7.3%) 1 (5.3%) 1 (7.7%) 0 (0.0%) 8 (38.1%) 2 
(11.8%) 

22 (12.9%)  

   e. “Muy fácil” 5 (25.0%) 0 (0.0%) 2 (3.6%) 0 (0.0%) 2 
(15.4%) 

1 (5.6%) 1 (4.8%) 1 (5.9%) 12 (7.1%)  

Cuál es su experiencia con 
respecto a: Prioridad para 
realizar diligencias 

         0.003 

   N-Miss 3 1 11 1 6 2 0 2 26  
   a. “Muy difícil” 3 (13.6%) 0 (0.0%) 20 

(33.9%) 
7 (36.8%) 5 

(33.3%) 
10 (55.6%) 1 (4.8%) 3 

(17.6%) 
49 (26.9%)  

   b. “Algo difícil” 3 (13.6%) 6 (54.5%) 22 
(37.3%) 

8 (42.1%) 5 
(33.3%) 

2 (11.1%) 7 (33.3%) 7 
(41.2%) 

60 (33.0%)  

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 4 (18.2%) 4 (36.4%) 11 
(18.6%) 

3 (15.8%) 2 
(13.3%) 

1 (5.6%) 6 (28.6%) 4 
(23.5%) 

35 (19.2%)  

   d. ”Algo fácil” 7 (31.8%) 1 (9.1%) 3 (5.1%) 1 (5.3%) 2 
(13.3%) 

4 (22.2%) 6 (28.6%) 2 
(11.8%) 

26 (14.3%)  

   e. “Muy fácil” 5 (22.7%) 0 (0.0%) 3 (5.1%) 0 (0.0%) 1 (6.7%) 1 (5.6%) 1 (4.8%) 1 (5.9%) 12 (6.6%)  
Cuál es su experiencia con 
respecto a: Actividades de 
voluntariado 

         0.004 

   N-Miss 5 2 16 1 6 2 0 3 35  
   a. “Muy difícil” 2 (10.0%) 2 (20.0%) 13 

(24.1%) 
3 (15.8%) 4 

(26.7%) 
7 (38.9%) 1 (4.8%) 4 

(25.0%) 
36 (20.8%)  

   b. “Algo difícil” 1 (5.0%) 4 (40.0%) 15 
(27.8%) 

2 (10.5%) 6 
(40.0%) 

1 (5.6%) 2 (9.5%) 2 
(12.5%) 

33 (19.1%)  



 

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 13 (65.0%) 3 (30.0%) 16 
(29.6%) 

12 
(63.2%) 

3 
(20.0%) 

10 (55.6%) 18 
(85.7%) 

8 
(50.0%) 

83 (48.0%)  

   d. ”Algo fácil” 4 (20.0%) 0 (0.0%) 7 
(13.0%) 

2 (10.5%) 1 (6.7%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 2 
(12.5%) 

16 (9.2%)  

   e. “Muy fácil” 0 (0.0%) 1 (10.0%) 3 (5.6%) 0 (0.0%) 1 (6.7%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 5 (2.9%)  
¿Cuánta facilidades ha 
tenido en:? Rol social 

         0.066 

   N-Miss 5 3 12 1 11 2 0 4 38  
   a. “Muy difícil” 2 (10.0%) 0 (0.0%) 11 

(19.0%) 
2 (10.5%) 1 

(10.0%) 
4 (22.2%) 0 (0.0%) 2 

(13.3%) 
22 (12.9%)  

   b. “Algo difícil” 3 (15.0%) 3 (33.3%) 21 
(36.2%) 

11 
(57.9%) 

4 
(40.0%) 

4 (22.2%) 5 (23.8%) 6 
(40.0%) 

57 (33.5%)  

   c. ”Ni fácil / ni difícil” 4 (20.0%) 5 (55.6%) 18 
(31.0%) 

4 (21.1%) 4 
(40.0%) 

6 (33.3%) 7 (33.3%) 4 
(26.7%) 

52 (30.6%)  

   d. ”Algo fácil” 8 (40.0%) 1 (11.1%) 5 (8.6%) 1 (5.3%) 0 (0.0%) 4 (22.2%) 6 (28.6%) 1 (6.7%) 26 (15.3%)  
   e. “Muy fácil” 3 (15.0%) 0 (0.0%) 3 (5.2%) 1 (5.3%) 1 

(10.0%) 
0 (0.0%) 3 (14.3%) 2 

(13.3%) 
13 (7.6%)  

¿Tiene amigos 
actualmente? 

         0.033 

   N-Miss 2 0 6 0 6 2 0 2 18  
   No 0 (0.0%) 2 (16.7%) 14 

(21.9%) 
1 (5.0%) 2 

(13.3%) 
1 (5.6%) 1 (4.8%) 0 (0.0%) 21 (11.1%)  

   Sí 23 
(100.0%) 

10 (83.3%) 50 
(78.1%) 

19 
(95.0%) 

13 
(86.7%) 

17 (94.4%) 20 
(95.2%) 

17 
(100.0%) 

169 
(88.9%) 

 



 

DD. Anexo: Tabla 27. Creencias y 
valores según la voz de los 
cuidadores de personas con 
demencia 

           
 Antioquia 

(N=25) 
Barranquilla 

(N=12) 
Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

           
¿Es 
practicante? 

         0.153 

   N-Miss 2 1 8 0 7 2 0 3 23  
   No 4 (17.4%) 3 (27.3%) 20 

(32.3%) 
2 

(10.0%) 
5 

(35.7%) 
8 (44.4%) 7 

(33.3%) 
8 

(50.0%) 
57 

(30.8%) 
 

   Sí 19 
(82.6%) 

8 (72.7%) 42 
(67.7%) 

18 
(90.0%) 

9 
(64.3%) 

10 (55.6%) 14 
(66.7%) 

8 
(50.0%) 

128 
(69.2%) 

 

 Antioquia 
(N=25) 

Barranquilla 
(N=12) 

Bogotá 
(N=70) 

Guajira 
(N=20) 

Otra 
(N=21) 

Santander 
(N=20) 

Tolima 
(N=21) 

Valle 
(N=19) 

Total 
(N=208) 

p 
value 

¿Usted 
pertenece a 
alguna 
religión? 

         0.053 

   N-Miss 0 0 6 0 7 2 0 2 17  
   No 3 (12.0%) 2 (16.7%) 12 

(18.8%) 
0 (0.0%) 2 

(14.3%) 
3 (16.7%) 0 (0.0%) 6 

(35.3%) 
28 

(14.7%) 
 

   Sí 22 
(88.0%) 

10 (83.3%) 52 
(81.2%) 

20 
(100.0%) 

12 
(85.7%) 

15 (83.3%) 21 
(100.0%) 

11 
(64.7%) 

163 
(85.3%) 

 

¿Ha 
encontrado 
consuelo en 
su religión? 

         0.032 

   N-Miss 2 0 9 0 7 1 0 3 22  
   No 3 (13.0%) 4 (33.3%) 15 

(24.6%) 
0 (0.0%) 3 

(21.4%) 
5 (26.3%) 7 

(33.3%) 
8 

(50.0%) 
45 

(24.2%) 
 

   Sí 20 
(87.0%) 

8 (66.7%) 46 
(75.4%) 

20 
(100.0%) 

11 
(78.6%) 

14 (73.7%) 14 
(66.7%) 

8 
(50.0%) 

141 
(75.8%) 

 

 

 

 

 


